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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

This consolidated

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object IEC is to, promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical/and etectronic, fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standard echnicak$pecifications,

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (he after re to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC i interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. Intern y and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this pfe ati aborates closely

with the International Organization for Standardization (ISO) i d cenditions determined by
agreement between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters exp ea as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each teehmic representation from all
interested IEC National Committees.

Publications is accurate, IEC cannot be held respohsi
misinterpretation by any end user.

In order to promote international unlformlty, s ndertake to apply IEC Publications

transparently to the maximum extent pos i ir \national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corre ing nationalor regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

IEC itself does not provid ion pendent certification bodies provide conformity
assessment services and, warks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by ind ific

All users should ensu ) est edition of this publication.

No liability shaII ) i i s, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technicakco i EC National Committees for any personal injury, property damage or

other damage of an

efsion of the official IEC Standard and its amendment has been prepared

for user<convenience.

IEC~60810 edition 4.1 contains the fourth edition (2014-12) [documents 34A/1797/FDIS and
34A/M818/RVD] and its amendment 1 (2017-03) [documents 34A/1888/CDV and 34A/1927/RVC].

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content is
modified by amendment 1. Additions are in green text, deletions are in strikethrough red text. A
separate Final version with all changes accepted is available in this publication.
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International Standard IEC 60810 has been prepared by subcommittee 34A: Lamps, of IEC
technical committee 34: Lamps and related equipment.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) introduction of new gas discharge light sources;

Jor) - - (] i £ - - £ Il Jorl £l W |
) 1mrougucuor Or TeQuiretinetits 10T TTorr=repiactcaiic Thariietit idifrps,

c) introduction of requirements and test conditions for LED packages.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directive

The committee has decided that the contents of the base publicatio dment will
remain unchanged until the stability date indicated on t under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific p te, the

publication will be
e reconfirmed,
e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended. O

IMPORTANT - The 'colour inside’ logo on t ver page of this publication indicates
that it contains colours which \are nsidered >to be useful for the correct
dt

understanding of its contents, e % refore print this document using a
colour printer.
N

@&@v
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LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

1 Scope

This International Standard is applicable to lamps (filament lamps, discharge lamps and LED.
light sources) to be used in headlamps, fog-lamps and signalling lamps for road vehicles Atls
especially applicable to those lamps which are listed in IEC 60809. However, the standard
may also be used for other lamps falling under the scope of this standard.

and resistance to vibration and shock. Moreover, information o pera i 'ts 9 aximum
lamp outlines and maximum tolerable voltage surges is given e
electrical equipment design.

The performance requirements are\addition e ic requirements specified in
IEC 60809. They are, however, not intended ) authorities for legal type-approval
purposes.

NOTE 1 In the various vocab arie

NOTE 3 In this standard

The followi in whole or in part, are normatively referenced in this document and
are indispensa i pplication. For dated references, only the edition cited applies. For
undated referensc the latest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

IEC.60050 (all parts), |International Electrotechnical Vocabulary (available at
<http://www.electropedia.org/)

[Nl e aYaVaVal BP| J J fo ot ol 4+ n) TN £ o, £ / £
In-<w OvvoiI=T1, Lairiipg Lapo arrd rnorucro tUyclircr wiers yauyco ror e corniruoi Uil

interchangeability and safety — Part 1: Lamp caps
IEC 60068-2-6:1995, Environmental testing — Part 2-6: Tests — Test Fc: Vibration (sinusoidal)
IEC 60068-2-14, Environmental testing — Part 2—14: Tests — Test N: Change of temperature

IEC 60068-2-43, Environmental testing — Part 2-43: Tests — Test Kd: Hydrogen sulphide test
for contacts and connections

IEC 60068-2-60, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Ke: Flowing mixed gas
corrosion test
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IEC 60410:1973, Sampling plans and procedures for inspection by attributes
IEC 60809:2014, Lamps for road vehicles
CISPR 25, Vehicles, boats and internal combustion engines - Radio disturbance

characteristics — Limits and methods of measurement for the protection of on-board receivers

United Nations, Agreement concerning the adoption of uniform technical prescription for
wheeled vehicles, equipment and parts which can be fitted and/or be used on wheeled

vehicles and the conditions for reciprocal recognition of approvals granted on the basis of
these prescriptions. 1

Available from Internet: www.unece.org/trans/main/wp29/wp29regs.html (website cheCked
2014-08-19)

JESD22-A108D, Temiperature, bias, and operating life

JESD22;A113F, Preconditioning of plastic surface mount devices prior to reliability testing

JESD22-A115C, Electrostatic discharge (ESD) sensitivity testing machine model (MM)

JESDZZ2-BTO0TB, External visual
JESD22-B103B, Vibration, variable frequency
JESD22-B110B, Mechanical shock

JESD22-B106D, Resistance to solder shock for through-hole mounted devices

1 Also known as The 1958 Agreement. In the text of this standard the regulations under this agreement are
referred to as, for example, UN Regulation 37 or R37.
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JESD51-50:2012-04, Overview of methodologies for the thermal measurement of single- and
multi-chip, single- and multi-pnjunction light-emitting diodes (LEDs)

JESD51-51:2012-04, Implementation of the electrical test method for the measurement of real
thermal resistance and impedance of light-emitting diodes with exposed cooling surface

JESD51-52:2012-04, Guidelines for combining CIE 127-2007 total flux measurements with
thermal measurements of leds with exposed cooling surface

JESDS1-53:2012-05, Terms, definitions and units glossary for LED thermal testing

ANSI/IPC/ECA J-STD-002C, Solderability tests for component leads, terminations, [Ugs,
terminals and wires

ANSI/ESDA/JEDEC JS-001-2012, Joint JEDEC/ESDA standard for e
sensitivity testing human body model (HBM) — component level

ticdischarge

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and defini 60050-845 and

IEC 60809, as well as the following apply.

3.1
life
total time (expressed in hours) during
useless

b) the life of a dual-filame
involving alternative ope

3.2 Q
characteristic li

T (or T.)
constant of the Y

3.3
life B3
constant of

tested lamps(of the same type have reached the end of their individual lives

3.4
luminous flux maintenance

ratio;of the luminous flux of a lamp at a given time in its life to its initial luminous flux, the
lamp being operated under specific conditions

Example 1 L, is the time in hours to 70 % luminous flux maintenance.

Example 2 Lg, is the time in hours to 50 % luminous flux maintenance.

3.5

initial luminous flux

luminous flux of a lamp measured after the ageing specified in Annex C of IEC 60809:2014,
for filament lamps or in Annex D of this standard for discharge lamps or in Annex | of this
standard for LED light sources
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3.6

rated value

value of a characteristic specified for operation of a lamp at test voltage and/or other specified
conditions

3.7
pinch temperature limit
maximum admissible pinch temperature to ensure satisfactory lamp performance in service

3.8
solder temperature limit
maximum admissible solder temperature to ensure satisfactory lamp performance in seryice

3.9
maximum lamp outline
contour limiting the space to be reserved for the lamp in the relevant equi

3.10

heavy-duty lamp
lamp declared as such, by the manufacturer or responsi
the heavy-duty test conditions specified in Table B
requirements specified in IEC 60809

shall comply with
d in addition to the

3.11
life B4
constant of the Weibull distribution indicati i which 10 % of a number of the

3.12
LED package

electric current

Note 1 to entry: Examp e

o

Figure 1 — Examples of LED packages

A3

—ED tight souTce

light source where the visible radiation is emitted from one or more LED(s)

Note 1 to entry: An LED light source may or may not require an additional electronic control gear and may or may
not require additional provisions for thermal management.

3.13.1
LED module
LED light source which can only be replaced with the use of mechanical tools

Note 1 to entry: LED modules are generally considered as components for use in trades, professions or industries
and are generally not intended for sale to the general public.
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Note 2 to entry: Examples are shown in Figures 2 and 3.

=T (=T}

Vorl

IEC

ink

Figure 3 — Example for an LED m e Wi ated heatsink
3.13.2

replaceable LED light source
LED light source which can be easily répla witho use of special tools

Note 1 to entry: Replaceabl
replacement part.

sually Zintended for sale to the general public as a

Note 2 to entry: An examp,

IEC

Figure 4 — Example for a replaceable LED light source

3.13.3
non-replaceable LED light source
LED light source which cannot be removed from the device or luminaire

Note 1 to entry: Non-replaceable LED light sources are usually intended as components for integration into the
luminaire or device by manufacturers. They are designed and intended to be indivisible parts of a lighting or light
signalling device, or of parts or modules or units of such devices.
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Note 2 to entry: An example is shown in Figure 5.

Permanently fixed

/ to the device

_ Vorl

IEC

Figure 5 — Example for a non-replaceable LED light so

3.14
T, of a LED light source
temperature at a specified location on the surface of the LED ljght

temperature of the p-n junction of the LED

Note 1 to entry: The Tp point is generally specified by the manufa g e 1t soutce or by its datasheet.

3.15

electronic light source controlgear
one or more component(s) between sdpp
current of the light source

3.16
case temperature
Ts

temperature of the thermoco ent point on the LED package as defined by the
manufacturer of the packags

4 Requiremen; :

4.1 Basic functi i ngeability

s for filament lamps

Filament lamps sha h IEC 60809.

The cap shallkbe strong and firmly secured to the bulb.

Compliance is checked before and after the life test by submitting the filament lamp to the
following torque values:

o filament lamps with bayonet caps

— with 9 mm shell diameter: 0,3 Nm2;

— with 15 mm shell diameter: 1,5 Nm?2;

— with 20 mm shell diameter: 3,0 Nm2;
o filament lamps with screw caps

— with 10 mm shell diameter: 0,8 Nm?Z2.

2 Under consideration.
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The torque shall not be applied suddenly but shall be increased progressively from 0 to the
specified amount.

Values are based on a non-compliance level of 1 %.

4.3 Characteristic life T

The life T measured on a test quantity of at least 20 filament lamps shall be at least 96 % of

the rated value, given in Table 3.
Compliance is checked by life tests as prescribed in Annex A.

4.4 Life B3

The life B3 shall not be less than the rated value given in Table 3.

Compliance is checked by life tests as prescribed in Annex A.

eed the values in

The number of filament lamps failing before the required
Table 1.

Table 1 — Conditions of A
Number o ) \J b
filament lamps tested ceeptance nymber
23 to 35
36 to 48 Q

D

o O~ 0N

In the event~qf-service™life being influenced by vibration or shock, the test methods and
schedules detailed in Annex B shall be used to assess the performance.

The filament lamps are deemed to have satisfactorily completed the wideband or narrowband
random~vibration test as described in Annex B, if they continue to function during and after
the test.

The number of filament lamps failing one of the tests shall not EXCeed the values in 1able 2
(values are based on the AQL of 4 %).
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Table 2 — Conditions of compliance for the vibration test

Number of

filament lamps tested Acceptance number

14 to 20
21 to 32
33 to 41
42 to 50

ol A WON

51 to 65

4.7 Glass-bulb strength

In the event of bulbs being impaired by mechanical handling for thei
the test methods and schedules defined in Annex C shall be used to
The bulbs shall withstand the specified compression strength.

5 Filament lamp data

Rated life and luminous flux-maintenance values_ fo

under the conditions prescribed in Annex A.
Tables 3 and 4 provide rated life and nin u
operation.
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Table 3 — Rated life values for continuous operation

Filament lamp data

sheet number Type 12v 24V
'Ecg‘§°8° UN® Category Test V B3 /h Tc /h Test V B3 /h Tc /h
[| amps for front |ighﬁng :pplinnﬁnnc
2310 R37-H1 H1 13,2 150 400 28,0 90 250
2320 ] H2 13,2 90 250 28,0 90 250
2330 R37-H3 H3 13,2 150 400 28,0 /@o\ 250
2120 R37-H4 | H4 (HB/LB) | 13,2 125/250 | 250/500 28,0 \10(04%00 200/400
2315 R37-H7 H7 13,2 300 500 2@\ é(@\ 400
2365 R37-H8 H8, H8B 13,2 400 800 \
2370 R37-H9 H9, HOB 13,2 250 500 \ )
2375 | R37-H10 H10 13,2 800 1600 ™\
2380 R37-H11 | H11,H11B | 13,2 350 600 28,0 \| 400 600
2385 R37-H12 H12 13,2 480 ( 979
) R37-H13 H(LSé/HL1§)A 13,2/\ 170/1200 >3{ 25@ >
) R37-H15 (HI;IB‘??L) 13,2 l25\s<§o{ 50074000 |/ 28.0 | 200/1500 | 400/3000
; R37-H16 | H16, H16B 13,2( 500 1\090
i R37-H17 W | 132 \w\ok@ 2001700
~_J
3430 | R37-H27W | 27W/1 { 13,5 90 190
7W
2325 R37-HB3\ rlq:a/\l—l/B%& 13 \%50 500
2335 R37-H§{ HBQ\/ HB4 2 850 1700
2420 | R37-HIR2 \1@2 2 300 600
2130 R37-Hs{ \q\SK(HEYJRB) 13, 150/150 | 300/300
2340 R37-HS2 \sz\ 13,2 100 250
- | rare2aw psxaaw | 13,2 1000 2000
; 37°R24WA [ PX23W 13,2 1000 2000
RIT-R2YY )
; s >DSX26W 13,2 1000 2000
R2
2110 RS7-R2 | (gis) 13,2 30/60 90/160
2450 | R37-51/S2 s2 13,2 100/100 | 200/200
Lamps for signalling applications
C5W 13,5 350 750 28,0 120 350
3410 | R37-H6W |H6W, HY6W | 135 350 700
; R37-H10W | H10W/1 13,5 150 400
; R37-H10W | HY10W/1 13,5 300 600
3420 | R37-H21W | H21w 13,5 200 400 28,0 90 180
R37-
; ooy HY21W 13,5 200 400 28,0 90 180
; R37-P13W |  P13W 13,5 4000 8000
; R37-P19W |  P19W 13,5 1000 2000
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Filament lamp data
sheet number Type 12v 24V
IEC 2080 UN® Category | TestV B3 /h Tc Ih Test V B3 /h Tc /h
3310 | R37-P21W |  P21W 13,5 120 320 28,0 60 160
R37-
3120 AN P21/4W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160/1600
R37-
3110 A P21/5W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160/1600
; R37-P24W |  P24w 13,5 750 1500
3315 | R37-P27W P27W 13,5 550 1320 /\
R37- N
; IRASToN P27/7TW 13,5 | 550/3690 | 1320/8820 Q\
R37- \)
; A PR21W 13,5 120 320 /\@s\ 6(\ 160
R37- v
; Proaraw | PR21/4W 13,5 60/600 | 160/ 12013\ W \
R37- X
; pparey | PR21/5W 13,5 60/600 60/16
R37-
. ol | PR2TITW 13,5 550/3680’\\1}5(7’40?0\
; R37-P19W | PSY19W 13, 1500 (| 2&00\/ V
- R37-P24W | PSY24W 135 L 1000 3000
; R37-P19W | PY19W 13,5( 1200 }n\oo
3311 |R37-PY21W|  PY2IW 3,5 \ \@\ 420 28,0 60 160
; R37-P24W PY}&W \( 13,5 1000 2000
R37-
3141 el EM W%\awg 1300/8000
3320 R37-R§W @5W \Q,s 100 300 28,0 80 225
3330 | Ra7-R10W | RioW 15 ) 100 300 28,0 80 225
- R37-R10W |\ “RY10WO | 13,5 100 300
3340 | R37T4W \T\w 13,5 300 750 28,0 120 350
4310 &3>\\W3W \§ W3W 13,5 500 1500 28,0 400 1100
4320 | R37WS wsW 13,5 200 500 28,0 120 350
4340 RNB\N wiew 13,5 250 700
4321 | R3TW5sW~| Wysw 13,5 200 500
4120 <).R37-C21W |  C21W 13,5 40 110

Thevaltes indicated are minimum requirements. Depending on some particular customers' specifications,
different values may be obtained, i.e. shorter life/higher luminous flux or longer life/lower luminous flux. This shall
be negotiated between filament lamp manufacturers and their customers.

If there is no direct contact between the customer and supplier, the information on deviation from recommended
life time data shall be given on the package and/or in publicly available technical documentation

a

of Edition 2 of IEC 60809 and is given for information only.

b

The number is front of the dash indicates the number of the UN regulation.

If a UN sheet number is referenced, the IEC sheet number refers to a data sheet withdrawn with Amendment 5
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Table 4 — Rated luminous flux-maintenance values for continuous operation

Luminous flux Luminous flux
IECgb;OSO UN' Category Test V maintenance Test V maintenance
h % h %
Lamps for front lighting applications
2110 R37-R2 R2 13,2 550 85 28,0 550 85
1109 70 280 | H0Q° 70
2120 R37-H4 H4 13,2 110° 85 % 110° 85
2254 85 28,0 gzsd\ 85
2125 - H6 14,0 75¢ 85 -
1509 80 < \\ \>
2305 H5 14,0 75 85 > XN D -
2310 R37-H1 H1 13,2 170 90/ 289 70 90
2320 H2 13,2 170 90 | 280N [ 170 90
2330 R37-H3 H3 13,2 170 |/ 80 28,0 170 90
3110 R37- P21/5W 13,5 1102 \\_"7 8,0 1102 70
P21/5W 7;0*(\ /g (\ . 750° 70
3120 R37- P21/4W 13,5 027500 28,0 Under Under
P21/4W l}‘\x?\ ?&/ consideration | consideration
3310 | R37-P21W |  P21W 13,5( 110 \7\0 28,0 110 70
3320 | R37-R5W RSV 135\ ] \J 70 28,0 150 70
3330 | Ra7-R1ow | Riow \|[ 135 150’ [/ 70 28,0 150 70
3340 | Ra7-Taw | [ 'vaw 35|\ 225/ 70 28,0 225 70
4110 | Raz-cawn| \csw ]\ 13, 225 60 28,0 225 60
4120 | Ra7-c21W | 021w 13,5 75 60 - - -
4310 | R37-W3W waw 3 750 60 28,0 750 60
4320 | Ra7-wsw [\ wswi! N\ 138 225 60 28,0 225 60
The values indic irMn}quirements. Depending on some particular customers' specifications,
different v ined, i.e/shorter life/higher luminous flux or longer life/lower luminous flux. This shall
be negotidted amentlamp manufacturers and their customers.

2 High-wattage filame
Low-wattage filament.
¢ Mainor upper beam filament.

Dipped or lower beam filament.

& _If 2 UN sheet number is referenced the |EC sheet number refers to a data sheet withdrawn with Amendment 5

of Edition 2 of IEC 60809 and is given for information only.

The number is front of the dash indicates the number of the UN regulation.

6 Requirements and test conditions for discharge lamps

6.1 Basic function and interchangeability

Discharge lamps shall comply with the technical requirements of IEC 60809.
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6.2 Mechanical strength
6.2.1 Bulb-to-cap connection

The bulb shall be strongly secured to the cap. Compliance is checked by means of the bulb
deflection test conducted in accordance with Annex E.

6.2.2 Cable-to-cap connection (if any)

If the cable has a fixed connection to the cap, it shall withstand a pulling force of 60 N. The
force shall be applied in the direction of the (straight) cable.

6.3 Characteristic life T

The life T measured on a test quantity of at least 20 lamps shall be anvthe value

as prescribed in Annex D.

6.4 Life B3

The life B3 measured on a test quantity of at least 20 lan
declared by the manufacturer, which shall be at leas
as prescribed in Annex D.

6.5 Luminous flux maintenance

6.6 Resistance to

In the event of

schedules in Annex B

med to have satisfactorily completed the wideband or
st as described in Annex B, if they continue to function during
e position of the electrodes shall comply with the dimensional
d in the relevant standard.

narrowband
and after t

Values are based on a,non-compliance level of 4 %.

Precautions should be taken to avoid potential hazards due to high voltages, UV radiation and
risk of\bulb breakage during starting, run-up and operation of some discharge lamp types.

6,7 Discharge lamps with integrated starting device

The total weight of the lamp shall not exceed 75 g. Information for ballast design is given in
Annex G.

6.8 Discharge lamps with integrated starting device and integrated ballast

The total weight of the lamp shall not exceed 120 g.

The centre of gravity of lamps using IEC cap PK32d shall be positioned within the shape of a
cylinder as indicated by the shaded areas in Figure 6.
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7 Require and test conditions for LED light sources

7.1 Basic function and interchangeability
LED<lght sources shall:

¢/ be so designed as to be and to remain in good working order when in normal use;

e exhibit no fault in design or manufacture;
e exhibit no scores or spots on their optical surfaces which might impair their efficiency and
their optical performance.

Replaceable LED light sources shall be equipped with caps complying with IEC 60061-1. The
cap shall be strong and firmly secured to the rest of the LED light source.

To ascertain whether LED light sources conform to these requirements above, a visual
inspection, a dimension check and, where necessary, a trial fitting shall be carried out.
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7.2 UV radiation

The UV-radiation of the LED light source shall be determined according to 5.9 of
IEC 60809:2014. If ky;, < 105 W/Im the light source is of the low-UV type.

7.3 Luminous flux and colour maintenance

The Iummous flux maintenance value L;o and the colour maintenance shall be measured on a

Category according to
UNR 128

LR1

a

low power function
®  high power function ay

the different functions per 100 000 km, for
information.

per 100 0 ri i e/’ based on an average speed of 33,6 km/h 2

tended a }a'm)n Typical “on” times in hours per
(\ 100 000 km drive distance
\@ir r“k’\ggratlo plate lamp 1100°
\%C 'ONM’ lamp 250

FroWar position lamp 1100°

Stop lamp 500
End-outline marker lamp 1100
Reversing lamp 50
Rear fog lamp 50
Daytime running lamp (DRL) 2 000
Side marker lamp 1100°
Cornering lamp 100
Low beam lamp (passing beam) 1000
High beam lamp (driving beam) 100°

Front fog lamp 100
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The average driving speed is based on the composition of driving cycles
defined in R101.

In case these light sources are intended for vehicles where these functions are
also switched ON together with the DRL function, then the value of 3 100 shall
be used.

In case these light sources are intended for vehicles which use the 'adaptive
driving beam' function of UN R123, then the value of 200 shall be used.

If the specific requirements of the intended use are known for the LED light source, these
should be taken into account.

Compliance is checked by the tests prescribed in Annex I.
Values are based on a non-compliance level of 10 %.
Example for LED light source life-time data are given in Table 7,

Table 7 — Example for produ{da\ \

Type Intended use %Bm NS X\Q\T/

MD0815 Stop lamp K\W/A S \2/500 h

7.4 Resistance to vibration and sho
In the event of service life belng influenced~by,wibration and shock, the test methods and
schedules in Annex B shalf’be 0_asse e performance.

The light sources are deemed to ave _sa is ily completed the wideband or narrowband
random vibration tjst nexB, if they continue to function during and after

the test.

This test-is intended to determine the ability of the LED light source to withstand changes of
ambienttemperatures.

LED’ light sources shall be tested according to test condition “Nb” of IEC 60068-2-14, under
the following conditions (see Figure 7):

e rate of change of temperature is 3 K/min;

e the exposure time ¢4 shall be a minimum of 2 h;

e the number of cycles shall be 15;

e the test shall be performed on a minimum of 20 LED light sources;

e during the testing, the LED light source shall be continuously switched on and off in 5
minute intervals (5 min on, 5 min off, 5 min on, etc.);

o the test voltage shall be chosen according to Clause 1.2 of this standard;
e temperatures 7, and Ty shall be chosen according to the classes defined in Table 8.
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Table 8 — Temperature classes for the powered thermal cycling test

Lower temperature T,

Higher temperature Ty

Class A —-40°C +60 °C

Class B —-40°C + 85 °C
Ear 1 EN Lokt cntienne $haot o1 an vMiornaol Dot o~ niral oo Lakht coliran
Ul | - — IIHIIL SUUTUU O aratc IUHUIIU darl CALUTTTAT IIUIIl QUUTUU CUTTUIN VI 3Uﬂl, are IIBIIL QUUTUU
control gear may also be subjected to this test.

LED light sources that require additional provisions for thermal management shall be/tested
with these provisions in place. A description of the thermal managem sign~shall be
included in the test report.

@

4]

=

ve

\/fime —

>

B Flirst cy;:le\ e

R

Second cycle

Temperature in the chamber ——»

IEC

Key

A start of first cyle

act from IEC 60068-2-14 Test Nb,
e temperature cycle profile

The LED light sources)are deemed to have satisfactorily completed the test if they continue to
function after the test and if the photometrical and electrical performance is within the
specifications provided by the manufacturer.

Values are based on a non-compliance level of 10 %.
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8 Requirements and test conditions for LED packages

8.1 LED package stress test qualification

This Clause 8° defines minimum stress test driven qualification requirements and references
test conditions for qualification of LED packages.

The purpose of this specification is to determine that a LED package is capable of passing the

specified stress tests and thus can be expected to give a certain level of quality/reliability in
automotive lighting applications.

“Stress test qualification” according to this document is defined as successful complétion of
the test requirements outlined in this document.

Where appropriate, family qualifications can be done,
supplier.

Examples for families:

e same chip technology in different &

e same phosphor systems in different
This IEC standard makes reference
organizations (e.g. JEDEC) '
found in these documents:\ Test i i dard may deviate from test conditions in

the reference document . In such a case, further definitions in the
reference document s

The results of L@p i be reported by using the communication sheet as

ise’in 8.6, a total of minimum 78 LED packages taken from 3 different
batches of 26 each sh Il be used for each test For family quallflcatlon the 3 different batches

8.2.2 Production requirements

AlN_qualification LED packages shall be produced on tooling and processes at the
manufacturing site that will be used to support LED package deliveries at projected production

volumes.

3 The approach on LED package stress test qualification as described in this standard is derived from a similar
approach developed by the Automotive Electronics Council (AEC — Q101: Stress test qualification for
automotive grade discrete semiconductors).
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8.2.3 Pre- and post-stress test requirements

Electrical and photometric values (forward voltage, luminous flux or radiant power and/or
intensity, colour parameter) shall be measured at the nominal test conditions as defined in the
product specification before and after stress testing (see also 8.6.1).

NOTE A simple light/no light test is under consideration for testing at different temperatures.

All LED packages used for qualification shall meet the product specification parameters

measured at the nominal test conditions before stress testing.

8.2.4 Assembly of LED packages on test boards

LED packages may need to be assembled on test boards. An appropriate(choice of.test board,
interconnect material and process shall be made by the manufacturer: S ice of test
board, interconnect material and process shall be documented for e individe est in the
test report.

8.2.5 Moisture pre-conditioning (MP)

Moisture preconditioning is applicable to surface mou
soldering. All qualification LED packages used for the
e 8.6.4 TMCL,

e 8.6.5WHTOL, and
e 8.6.6 PTMCL.

ESD22-A113F. The initial electrical

shall be subject to moisture preconditi
i executed after the moisture pre-

and photometrical test
conditioning.

8.2.6 Thermal resista

The thermal resi (o] - according to JESD51-50, JESD51-51, JESD51-52 and
JESD51-53; the resu ' ¢ optical power radiation of the LED package for the

e Forward yo
initial value.

e Radiant power or luminous flux or intensity at the nominal drive current I; deviates by more
than

—* + 20 % of the initial value, or
—  + 30 % of the initial value

where these options of + 20 % or + 30 % are at the choice of the manufacturer.

— A deviation of £ 50 % of the initial value may be acceptable for some interior lighting
applications (e.g. LED packages for instrument clusters).

e Colour coordinates x,y at the nominal drive current /; of white LED deviate by more than
+ 0,01 from the initial value. The permitted deviation for saturated colour LED’s is under
consideration.

e The LED package exhibits externally visible physical damage attributable to the
environmental test (e.g. delamination). However, if the cause of failure is agreed (by the
manufacturer and the user) to be due to mishandling or ESD, the failure shall be
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discounted, but reported as part of the data submission. A microscope with a
magnification in a range of 40X to 50X shall be used.

Failures in the interconnect to the test board or in the test board that are not related to a LED
package failure shall be discounted, but reported as part of the data submission.

8.4 Choice between test conditions

A_manufacturer shall select a Qpnr‘ifir luminous flux maintenance class nr‘r‘nrding 1o 83 prinr

to the qualification testing. The appropriate pass/fail criteria shall be applicable.

Furthermore, the manufacturer shall choose between different classes of test conditions
where applicable (e.g. TMCL cycle condition 1 to 4 in 8.6.4). The test condition.shall be
documented in the test report.

In general, it may be assumed that passing the harsher test condi - \
relaxed conditions would also be passed (e.g. passing TMCL g¢o hat TMCL
conditions 1 and 2 would also be passed).

8.5 Criteria for passing qualification/requalification

require the supplier to satisfactorily detexrmine_ro ) 3 orrective action to assure the
user that the failure mechanism i contained and the corrective and
preventive actions are confirmed to be\effe g the applicable qualification test(s)

8.6 AQualification te’s

8.6.1 Pre- a

All LED packages ; S nominal dr|ve current accordmg to the foIIowmg

e colour coordi

NOTE The.cheice betw&en dominant and peak wavelength is under consideration.

In addition, the forward voltage at the minimum (or lower) and maximum drive current shall be
recorded.

862 Pre- and post- external visual (EV) test

The construction, marking and workmanship of the LED package shall be inspected according
to JESD22-B101B prior to and after the following tests except for 8.6.10.

8.6.3 High temperature operating life (HTOL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to high temperature operation. The test shall be conducted according to JESD22-A108D; the
following test conditions apply:

e Duration 1 000 h.
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o If no derating is required, the testing shall be done at:

— T¢= 85 °C with the maximum drive current, and

— at the max. specified T with the corresponding maximum rated drive current.
e |If derating is required, the testing shall be done:

— with the maximum drive current at the corresponding max. rated 7, and

— at the max. specified 7 with the corresponding maximum rated drive current.

8.6.4 Temperature cycling (TMCL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress\due
to temperature cycles without operation of the LED. The LED packa hall be,_ tested
according to JESD 22-A104D; the following test conditions apply:

e duration 1 000 cycles;

e soak mode 4 (minimum soak time 15 min).

The following minimum and maximum temperatures for 7K, c en by the
manufacturer:

e TMCL condition 1: Tg i, = =40 °C; T max =
e TMCL condition 2: Tg i = =40 °C; Tg nax =
e TMCL condition 3: Tg m;, = —40 °C

e TMCL condition 4: Tg i, = =40 °C; T max

The TMCL condition closest to the manufa

ure
the appropriate LED package specmca ion
the manufacturer W|shes to test eWw

er's datasheet) shall be chosen unless
e severe cycle condition. The choice of

8.6.5 Wet hlg@ (WHTOL) test
The purpose of thi S o > performance of the LED package under stress due
to temperature and i i ddy state operation. The LED package shall be tested

e power cycle 30~min on/30 min off.

The tests shall be performed at the corresponding minimum and maximum rated drive current
(i.e._rating at T =85 °C).

8.6.6 Power temperature cycling (PTMCL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to temperature cycles during operation of the LED package. The LED package shall be tested
according to JESD 22-A105C; the following test conditions apply:

e duration 1 000 temperature cycles;

e power cycle 5 min on/5 min off operated at the corresponding maximum rated drive current.
The manufacturer shall select one of the following test types:

e PTMCL condition 1: T, —40 °C to 85 °C, (test condition A according to JESD 22-A105C);
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e PTMCL condition 2: Ty -40 °C to 105 °C, (transition and dwell time according to test
condition A of JESD 22-A105C);

e PTMCL condition 3: Ty —40 °C to 125 °C, (test condition B according to JESD 22-A105C).

The PTMCL condition closest to the manufacturer's operating temperature range according to
the appropriate LED package specification (manufacturer's datasheet) shall be chosen unless
the manufacturer wishes to test compliance with a more severe cycle condition. The choice of
the PTMCL condition shall be reported.

8.6.7 Electrostatic discharge, human body model (ESD-HBM) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to electrostatic discharge using the human body model. The LED package ‘shall be“tested
according to ANSI/ESDA/JEDEC JS-001-2012.

8.6.8 Electrostatic discharge, machine model (ESD-MM) test

according to JESD 22-A115C.

8.6.9 Destructive physical analysis (DPA) test
The purpose of this test is to evaluate tf ab ice’syinternal materials, design,

and workmanship to withstand fo stresses induced during
environmental testing.

) samples of good units after completion of
PTMCL test, WHTOL tes ¢ ples per lot). The post electrical and

8.6.10 PhysicaI:im
Verify physical dimensi

and a 200.m/s2 constant peak acceleration over the range of 100 Hz to 2 kHz.

8.6.12" Mechanical shock (MS) test

e
tactad accordi
T A

o
CTOoTC T T COT

e 15000 m/s2 for 0,5 ms;
e 5 shocks in each direction, 3 orientations (+ and — x/y/z direction, i.e. 30 shocks).

This test is not applicable if wire bonds are casted.

8.6.13 Resistance to soldering heat (RSH-TTW) test

The purpose of the TTW (“through the wave”) test is to evaluate the performance of the LED
package under stress due to soldering heat. The LED package shall be tested according to
JESD22-B106D.
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This test only applies to LED packages that are declared to be solderable by wave soldering
by the manufacturer.

8.6.14 Resistance to soldering heat (RSH-reflow) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to soldering heat. The LED package shall be tested according to JESD22-A113F; alternative:
ANSI/IPC/ECA J-STD-002C.

Reflow soldering shall be tested 3 times at 260 °C. Testing according to 8.6.1 shall be carrjed
out before and after each reflow.

This test applies only to LED packages that are specified for reflow solder,

8.6.15 Solderability (SO) test

Details for this test are under consideration.

8.6.16 Thermal shock (TMSK) test

The purpose of this test is to evaluate the performa
to thermal shock. The LED package shall be t
following conditions shall apply:
e duration 1 000 cycles;

e TMSK cycle condition 1: Ty

e TMSK cycle condition 2: Ty

,min T T
,min = 7

e liquid to liquid.

the appropriate LED package
the manufactur st co
the TMSK cycle condijti k

e 90 % RH;
e H,S.concentration: 10 x 106 to 15 x 10°6;
e duration 336 h.

8.6:18 Pulsed operating life (PLT) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to pulsed operation. The LED package shall be tested according to JESD 22-A108D.

e duration 1 000 h;
e T,=55°C;
e pulse width 100 pus, duty cycle 3 %.

The LED package shall be operated at the corresponding maximum rated drive current.
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8.6.19 Dew (DEW) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to dew deposition. The LED package shall be tested according to JESD 22-A100D.

The LED package shall be cycled from 30 °C to 65 °C. 65 °C shall be maintained for 4 h to
8 h before reducing the temperature to 30 °C. This cycle shall continue for 1 008 h, with
relative humidity maintained between 90 % to 98 % in the test chamber.

No bias shall be applied during this test.

8.6.20 Flowing mixed gas corrosion (FMGC) test

The resistance to corrosive gas atmosphere shall be tested according t0
following test conditions apply:

068-2-60; the

o test method 4;

e air temperature 25 °C;

e 75 % RH;

e H,S concentration: 10 x 10-9;
NO, concentration: 200 x 10°9;
Cl, concentration: 10 x 10°9;
SO, concentration: 200 x 1079;

e Duration 500 h.

&



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

-32 - IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV
© IEC 2017

Annex A
(normative)

Life test conditions for filament lamps

A.1  Ageing

Filament lamps shall be aged at their test voltage for approximately 1 h. For dual-filament
lamps, each filament shall be aged separately. Filament lamps which fail during the ageing
period shall be omitted from the test results.

A.2 Test voltage

Measurements shall be carried out at the test voltage specifie
which shall be a stable d.c. or a.c. voltage with a frequency k

In the case of non-replaceable filament lamps (definedin tEC € flament lamp shall
be operated at the test voltage specified in the releva . . case an electronic

should be operated in such a way that i ffectghe lifetime of the filament
lamp.

filament(s) horiz .
shall be under th

lamps with an axi
filament.

The lamps
25°C £ 1

A.41 Single-filament lamps
A.4:1A1 Filament lamps for continuous operation

Filament lamps shall be switched off twice daily for periods of not less than 15 min, such

periods not being considered as part of the life.

A.4.1.2 Filament lamps for intermittent operation

Filament lamps for intermittent operation as used in stop-lamps and flashing direction
indicators shall be operated in the following switching cycle:

e 15 s on for intermittent (flashing) operation;
e 15 s off;

o flashing frequency: 90/min;



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV - 33 -
© IEC 2017

e on/off ratio 1:1.

The whole flashing operation time is considered as life.

A.4.2 Dual-filament lamps for headlamps

The filaments shall be operated alternately according to the following cycle and starting with
the lower beam filament:

. dipped or lower-beam filament: 15 h on/45 min off;

. main or upper-beam filament: 7,5 h on/45 min off.

The end of the life is determined by failure of either filament.

The off periods are not considered as part of the life.

NOTE The life of the lower-beam filament represents two-thirds of the t lif life e upper-beam
filament one-third.

A.4.3 Dual-filament lamps for light signalling equipm

A.4.3.1 General

Life testing shall be carried out for eagch fi ent sex Lifenyesting of the low-wattage
filament shall be carried out on filament
high-wattage filament.

A.4.3.2 Filaments for continuous|op

%ion
The switching cycle shall he as_specified\inAM4.1.1,

A.4.3.3 Filaments fori
The switching c

A.5 Lumino

Tests may be etermination of the luminous flux and colour maintenance.
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Annex B
(normative)

Vibration tests

B.1 General

These tests are designed to ensure that lamps satisfactorily completing this schedule will-nGt
be adversely affected by shock and vibration in normal service.

Two levels of test are specified which are referred to as "standard test’
and the appropriate level shall be selected for the intended vehicle usage.

yrauty test”

g , investigations have
shown that the more arduous conditions given by hea ¢ gs require lamps of a

Within the constraints of dimensional and photo i ecifications, the ultimate strength of
an incandescent lamp is limited by the properties ifamént material. These restrict the
mechanical stress to which a lamp can

Analysis of vjib
bonnet closures, s
test prognammes.

1ows compatibility with the significant features of both the WBR and NBR

The“generally accepted requirements of a fatigue life of 107 reversals are encompassed by
the-schedule in IEC 60068-2-6.

Measurements of vibration and shock characteristics in service reveal frequencies of up to
20 000 Hz.

A vibration level is expressed as acceleration spectral density (ASD). It is the spectral density
of an acceleration variable and is given in units of acceleration squared per unit frequency.

ASD spectrum defines the way ASD varies within the frequency range.

The ASD levels at frequencies above 1 000 Hz are, however, so low as to be insignificant, as
the resonant frequencies of the critical construction features of most automobile lamps fall
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within the range of 200 Hz to 800 Hz. This, together with problems in the design of fixtures
suitable for operation at frequencies above this level, has led to the adoption of 1 000 Hz as
the maximum limit for the test schedules (excluding half bandwidth).

B.2 Test conditions

B.2.1 General

Figure B.1 details the preferred arrangement of equipment for the testing of lamps of WBR or
NBR tests.

In order to be assured of reliable and reproducible test results, the fo
should be followed.

wing procedures

B.2.2 Mounting (see IEC 60068-2-47)

The lamp caps shall be fastened rigidly to the work holders ot
be achieved by clamping, soldering or embedding. Electrica
made by the use of soldered wires or other means such th
during the whole test.

. This may
amps shall be
ection is ensured

On tests including higher frequencies, it is essenti t fixfures.are designed in such a way
that the propagation path (the distance/between ing coil) is always shorter than
the one-quarter wavelength of the vel r aterial.

B.2.3 Measuring points

A measuring point is the positi , i emehts are made to ensure that the test
requirements are met. Th i i on the fixture as close as possible to the
position at which the la i etector shall be rigidly connected to it.

B.2.4

B.2.5 Conditioning

Filament lamps shall be aged for 30 min at test voltage as given in the relevant data sheets of
IEC"60809 or in the relevant data sheets of non-replaceable filament lamps. No ageing period
is'required for discharge lamps_but lamps which fail before starting a vibration test shall be

omitted from the test results.

B.2.6 Axis of vibration

Field measurements on vehicles have shown that automobile lamps are usually subjected to
greater stresses in the vertical plane than in either of the horizontal planes. It is therefore
recommended that a vertical direction of excitation be used for testing with the principal lamp
axis and filament(s) horizontal.
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B.2.7 WBR test — Basic motion

The basic motion of the control point on the test fixture (see Figure B.1) shall be rectilinear
and of a stochastic nature with a normal (Gaussian) distribution of instantaneous acceleration
values. Peak values are limited to three times the r.m.s. value as determined by the ASD
profile and its frequency range (i.e. "3c-clipping"). Experience has shown that a peak factor
set to 2,3 at the exciter corresponds to a 3 o test signal at the control point because of
filtering by the vibrator (see ISO 5344).

B.3 Test conditions

B.3.1 General

The test voltage for filament lamps shall be in accordance with
specification in the relevant data sheets of non-replaceable fila
lamps, the conditions of D.2 of this standard apply.

The specific vibration test conditions are given as follows (s

Table B.1 — Vibration test on motor vehicte

Narrowband random vibration test Standard test/cs\n‘s{iticﬁs/ IS Table B.2

Héavy-dutytest conditigns ) > | Table B.3
Wideband random vibration test §ba\nda\r‘kwﬁs{con itions\ / Table B.4

B.3.2 Narrowband random vibration t

Table
Narrowband rando ibration tes \)
1 Frequency e 30 Hz to 1 050 Hz
Bandwidth 100 Hz
Sweep range 80 Hz to 1 000 Hz
Sweep rate 1 octave/min

Sweep i c 7,3 min

ASD.spe 0,12 g?/Hz (= 3,5 g eff.)
from 80 Hz to 150 Hz
0,014 g?/Hz (= 1,2 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

o g h WDN

7 Tolerance of the acceleration values +1 dB
8 Test'duration 20 h
9. \_Switching cycle 20 min lit to 10 min unlit

10" Compressor speed 10 dB/s
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Table B.3 — Vibration test on motor vehicle lamps —
Heavy-duty test conditions

Narrowband random vibration test

1 Frequency range 30 Hz to 1 050 Hz

2 Bandwidth 100 Hz

3 Sweep range 80 Hz to 1 000 Hz

4 Sweep rate 1 octave/min

5 Sweep duration (full cycle) 7,3 min

6 ASD spectrum 0,36 g2/Hz (= 6,0 g eff.)

from 80 Hz to 150 Hz
0,09 g2/Hz (= 3,0 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

7 Tolerance of the acceleration values +1 dB

8 Test duration 20 h

9 Switching cycle 10 min lit to 10 min ynlit

10 Compressor speed 10 dB/s (L‘\

B.3.3 Wideband random vibration tests

Table B.4 — Vibration test o
;J{ar

Wideband random vibration te N

1 Frequency range 12 Hz to 1 002 Hz
2 ASD spec Hz g?IHz
12 0,01
12 to 24 0,01to 0,15
24 to 54 0,15
54 to 1 002 0,15 to 0,008 2
3 54¢g+1dB
4 +3 dB
5 20 min lit to 10 min unlit
6 20 h

NOTE 1 The acce tiorvlevel increases logarithmically with the logarithm of the frequency in the range 12 Hz
to 24 Hz (12 dB/octave)and it decreases in the range 54 Hz to 1 002 Hz (-3 dB/octave). Outside the specified
frequency range, the ASD level has to decrease with gradients as steep as possible.

NOTE'2_J All data are provisional.
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Vibration control | Control signal Accelerometer
centre i preamplifier
Drive signal

Control accelerometre

Power amplifier
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Annex C
(normative)

Glass-bulb strength test

C.1__ General

If required, the test specified in Annex C shall be used to determine the glass-bulb strength-of
certain road vehicle filament lamps.

This test is necessary for these filament lamps because mechanical ha is Atilized for
their assembly in equipment.

C.2 Test equipment and procedure

C.21 Principle of the test equipment (see Figure C.1

Glass btlb
Eccentric %

ressu gauge

/

Safety valve

&] Solenoid valve

IEC

agrammatic sketch of the principle of the test equipment

The test apparatus consists mainly of

e a.pneumatic cylinder applying the necessary force;
o, ( two plates transmitting the force onto the test sample;
e a measuring apparatus indicating the applied force.

C.2.2 Test conditions

This apparatus shall test bulbs with a maximum diameter of 50 mm. The bulb shall be tested
with a slowly increasing compressive force. In no case shall bulbs be exposed to a shock load.

The increase of force from 0 N to 200 N shall be in 4 s to 5 s during which period the force
increases approximately in a linear manner.
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It shall be possible to limit the maximum force of the apparatus to 200 N by a compression
safety valve. The apparatus shall incorporate a suitable protective screen to prevent injury
from glass fragments in the event of a bulb failure during the test.

Cc.2.3 Requirements for plates

Each plate shall have a plane smooth surface with a diameter of approximately 20 mm and

shall be of hardened tool steel. The hardness of the plates shall lie between 55 Rockwell and
60 Raoacloaall (LIDCN

NAZRRN-AZAN A AL IR LIS = I

C.3 Requirements

The compression strength of the bulb shall not fall below the values state ble"CA1 taking

an AQL 1 % as a basis.

m

Table C.1 — Compression strengga\
NS
th

Category glass-b Ibs

R2
P21W
P21/5W
R5W
R10W
T4W

v\ N

N \)
C.4 EvaIuatioi
C.41 General
roc €s

be applied.

attributes

Set the tes >3 e minimum force specified in Table C.1. A first sample is selected
randomly from , the number selected being determined by the batch size (see
Table C.2).. The numpber of bulbs failing are compared with the acceptance and rejection
numbers.dfithere is no decision, a second sample is tested in accordance with Table C.2.

Table C.2 — Inspection by attributes — Double sampling plan

Batch size Sample Accept Reject
1201 to 3 200 1st sample n1 = 80 1 4
2nd sample n2 = 80 4 5
3 201 to 10 000 1st sample n1 =125 2 5
2nd sample n2 = 125 6 7
10 001 to 35 000 1st sample n1 = 200 3 7
2nd sample n2 = 200 8 9
35 001 to 150 000 1st sample n1 = 315 5 9
2nd sample n2 = 315 12 13
If a second sample has to be taken, the number of filament lamps failing in the combined sample is compared
with the acceptance and rejection numbers in the corresponding line.



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV -41 -
© IEC 2017

This random test, based on attributes, corresponds with IEC 60410.

C.43 Assessment based on variables

The size of the sample (selected randomly) is determined by the batch size as shown in
Table C.3.

Each filament lamp is tested until it fails and the value at which this occurs is recorded.

The result is assessed as follows.
The lower quality statistic (Q| ) is calculated using the equation:
X —40
A==
where
X is the mean value of all the results in the sample;
S is the standard deviation.

where

X; is the value of individu
n is the number of result

The test is passed if:

where @
K is the acceptabili

from Table C.3.

by variables — "S" method of assessment

Sample size Acceptability constant K
15 1,79
20 1,82
25 1,85
35 001 to*150 000 35 1,89

NOTE 1 The statistical basis of this method assumes that the distribution of results is normal,
or nearly so.

NOTE 2 Tests for normality can be made by the use of probability paper plots in accordance
with 1SO 2854.

NOTE 3 This test, based on variables, corresponds with ISO 3951.
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Annex D
(normative)

Life and luminous flux maintenance test conditions for discharge lamps

D.1  Ageing

No ageing period is required, but lamps which fail before starting the life test shall be omitted
from the test results.

For lamps subject to the luminous flux maintenance test, the initial Juq ax-shall be
measured after 10 on/off switching cycles as-presecribed specified in

D.2 Test circuit and test voltage

ballast shall be 13,5 V. The power supply to the bal . afficient to secure the high-
current flow.

Discharge lamps shall be operated in free ir with a mbi + 5 °C.
The burning position shal i ' X, ‘with the lead wire down. Precautions
should be taken to avoid { ia ard fo high voltages, UV radiation and risk of bulb
breakage during starting, run-up ation of some discharge lamp types.

D.4 Switchi

One on/off switchj i 5f the following 10 on/off periods (see Table D.1):

Table D.1 — On/off switching cycle

On Off

Period min min
1 20 0,2
2 8 5
3 5 3
4 3 3
5 2 3
6 1 3
7 0,5 3
8 0,3 0,3

9 20 4,7
10 20 15

The total duration of one on/off switching cycle is 120 min, during which the lamp is switched
on for 79,8 min and switched off for 40,2 min. The time during which the lamp is switched off
is not considered as part of the life.
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For discharge lamps with two defined power modes, a power switching according to Table D.2

shall be applied in addition.

One power switching cycle has a total duration of 113 min. The power switching cycle is

— 43 —

superimposed onto the on/off switching cycle of Table D.1.

Figure D.1 show the superposition of the two switching cycles.

NOTE The power switching cycle duration of 113 min is chosen to avoid synchronicity with the 120 min of the'
on/off cycle. Over the total test duration this results in a percentage of 71 % in low power operation (e. g. low b

and 29 % high power operation (e. g. high beam).

Table D.2 — Power switching cycle

¢
X\

"19

Period Power mode (Ti\;Q %}Sb
m
A High power /\X’) \,@ \
B Low power \m:\ \/
C High power g \OQS\\ B
D Low power \'\Q\’VZB\
E High power( {7 (\Cb\\ \1\()/
F Low pdwer\ ™ LY ™ 20
: ighamek 52T
H \Lowgower (\ N 20
P 120 (mn) A \K P 120 (mn)
- 113 (mn) [\ x N - 113 (mn)
on AN NN
. ] H o7 1 1l ]
1 e et | ALl e
of 0 ‘O \4"50 200 250 300 350 400
Time (mn)

O

Life tests@y be intérrupted for the purpose of the luminous flux maintenance test.

Foré}harge lamps with two defined power modes, an additional fast power switching
gagg ding to Table D.3 shall be performed on 10 lamps. The test consists of 10 steps “5 s low
high” and 10 steps “20 s low — 10 s high” These 20 steps are repeated until 50 000

S

1E(

OPErations are reached. A TmaximunT of one famp may fait the test(no tightemitted):
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Operations Steps Power mode Time
s
1 1 Low power 5
2 2 High power 2
3 3 Low power 5
4 4 High power 2
5 5 Low power 5 Q%A
6 6 High power 2 /\
7 7 Low power 5( Q\
8 8 High power /\< E r\rll
9 9 Low power < \\5\ (\\\)\b
10 10 High power \R\,W
11 11 Low power \\\Q&O’\
12 12 High powe 0
13 13 Loy/power '\g{\’]&i;?) >
14 14 /\Hlbh p§w}:L N 10
E DA S
16 16N\ High oy 10
17 17 N\ Lo gower 20
18 18( R o po\)er 10
19 /] \ N L}%power 20
20 N 20 \gg\: Mh power 10
21 l \1:@ Low power 5
(5% > 2 \k\}\\ High power 2
AT
?0/\%\ 0“ 2 High power 10
O
D.5 Luminous flix maintenance

The lumino ~!

characteristic

O
D
\<</O

intehance is measured after the lamp has been operated 75 % of the
eclared by the manufacturer.
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Annex E
(normative)

Bulb deflection test

E.1 General

If required, the test specified in this annex shall be used to determine the strength of the bulb-
to-cap connection of discharge lamps.

E.2 Test set-up and procedure

Reference plane ———

NN

Reference axis

£

Point of measurement
Fixture ?% % Q

IEC

The lamp shall be
referencenotch i position. A force of 18 N is applied on the glass bulb

e perpendicularto the reference axis;
e using)a-rod with a hard rubber tip with a minimum spherical radius of 1 mm;

o fourtimes, spaced 90° apart, starting in the vertical direction.

NOTE The spacing of 90° is approximate, depending on the position of the outer supply wire.

The force shall be gradually increased from O N to 18 N.

The bulb deflection shall be measured at the glass surface 180° opposite to the force
application.

A different lamp shall be used for each force application at 0°, 90°, 180° and 270°.

E.3 Requirement

The deflection shall not exceed 0,13 mm in the direction of the force applied.
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Annex F
(informative)

Guidance for equipment design

F.1 Pinch temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should be so designed that in operation the pinch
temperature of halogen lamps does not exceed 400 °C.

Specially prepared filament lamps are required for the pinch temperature and,‘reference

should be made to the filament lamp supplier.

NOTE For pinch temperature measuring method, see IEC 60682.

F.2 Solder temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should S in operation the

e 290 °C for single-filament lamps;

e 270 °C for double-filament lamps.

Maximum filament lamp oltline_is ide guidance of designers of lighting equipment
and is based on a maximum_sized fi ; inClusive of bulb-to-cap eccentricity and tilt.

equipment design will ensure mechanical
acceptance of fiL@n IEC 60809. Details are given in Figures F.2 to
F.5.

This does nat imply that values shorter than the specified ones have a negligible effect on
filament lamyp performance, but only that a higher voltage or duration in any case harm the
filamentilamp and should be avoided. Values in graphical form are given in Figure F.1.

F.5’ Recommended instructions for use and handling
of halogen filament lamps

It is recommended that the following points be included in any instructions for use if supplied
with halogen filament lamps covered by this standard. Symbols as shown in Annex H (Clause
H.2 to H.5) may be used in addition or as an alternative to text information.

— Halogen filament lamps operate at high bulb temperatures and care should be taken to
avoid touching the bulb in any circumstances.

— If filament lamps with quartz bulb are touched, they should be cleaned before use with a
lint-free cloth moistened with methylated spirit.

— Filament lamps with scratched or otherwise damaged bulbs should not be used.
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NOTE In some instances filament lamp manufacturers give information that the filament lamp contains gas under
pressure and recommend protective measures when handling it.

F.6 Recommended instructions for use and handling of discharge lamps

It is recommended that the following points are included in any instructions for use if supplied
with discharge lamps covered by this standard. Symbols as shown in Annex H (H.2 to H.10)
may be used in addition or as an alternative to text information.

e Care should be taken to avoid touching the bulb in any circumstances. The use of
protective gloves and eye protection is advised. If the bulb is touched, it should-te
cleaned before use with a lint-free cloth moistened with methylated spirit. Lamps ‘with
scratched bulbs should not be used.

e Discharge lamps operate with a suitable ballast which produces iC oltage when
switching and during operation. During operation, the bulb of th

UV-radiation. In order to avoid any safety risk or impairment of\h discharge
lamps should only be used in closed headlamps

e Discharge lamps operate at high temperatures. Before h Id be left to
cool down for an appropriate time and the supply<{vo ballast should be

disconnected.

Voltage R

Vli

50

40}

30+

20

T T T 7T T T T T T -
4 5 6 7 8 810 20 30 40 50 ms

Maximum tolerable duration 2

IEC

' Voltage surges are superimposed on a stabilized voltage of 14,5V after a burning period of at least 30 s.
The voltage shown on the graph above is the sum of the stabilized 14,5 V and the voltage surge.

2 If this maximum tolerable duration is exceeded, a certain percentage of filament lamps will fail immediately.
The resulting influence on the non-failing filament lamps is being studied.

NOTE Data for 24 V filament lamps are under consideration. Further details of the surge are under consideration.

Figure F.1 — Voltage surges for 12 V filament lamps -
Maximum tolerable duration for a voltage surge as
a function of its height
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Figure F.2 — Maximum filament lamp outlines H1
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Dimensions in millimetres
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Reference hole

of diameter of 3,5

Wing with reference hole

IEC

Key

X reference axis common to the reference hole and the notch
Z reference plane containing reference axis of the hole and perpendicular to X axis

Y supporting plane of the wings

Figure F.3 — Maximum filament lamp outlines H2
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Dimensions in millimetres

R=88bupto 1.2

~ above the reference
// plane
-

—— Reference plane

[——— Reference axis

80 | 80

—~ R = 11,0 spherical

Section A-A

23,26

1

IEC
Maximum lamp outline for the passage of the insulated cable and connector tab.

Figure F.4 — Maximum filament lamp outlines H3
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Dimensions in millimetres
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Figure F.5 — Maximum filament lamp outlines P21W, PY21W,
P21/4W and P21/5W
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Annex G
(informative)

Information for ballast design

Discharge lamps with integrated starting device may make use of a spark gap to generate the

[ 14 4 e 1 Tl Jo }l n 1o 1l HA| H HY 14 £t /£
Myri=vuonaygc startiity puistT. TTIT Udlldol STTOUTU PTrUVIUT dll UPCTTTI=UITUUTL VUILAdYT do TUTTUWS (STCT

Table G.1).

Table G.1 — Open circuit voltage

- min. 3w
Open- circuit voltage (r.m.s.) v max. /é({\ \\

&



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV - 53 -

© IEC 2017
Annex H
(informative)
Symbols
H.1  General

Annex H concerns symbols as referred to in Clauses F.5 and F.6.

The height of graphical symbols shall not be less than 5 mm, and for lgf

not less than

2 mm.
H.2 Symbol indicating that lamps operate at high tempe
=200°C
it
Y
1E
H.3 Symbol indicating that car@eu\ be\taken'to avoid touching the bulb
~_ / Ec
H.4 Symbol@c hat the use of protective gloves is advised
IEC
H.5 Symboli ting that lamps with scratched or otherwise
damaged bulbs should not be used
( /%\ )
IEC
H.6 Symbol indicating that before handling, the lamp shall be switched off
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H.7 Symbol indicating that the use of eye protection is advised

IEC

H.8 Symbol indicating that during operation, the lamp emits UV-radiation

IEC

H.9 Symbol indicating that the lamp shall be 6 uminaire

with a protective shield

ruction "Non-ECE"

The pictogram”forirstruction according to Figure H.1 indicates: “This product is not intended
for use jn“applications where a light source approved (E-marked) to a UN regulation (R37,
R99 and'R128) is required."



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV - 55—

© IEC 2017

L

IEC 60417-6362:2016-04

9,

IEC

Figure H.2 — Pictogram for instruction "Interior lighting only"
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Annex |
(normative)

Luminous flux maintenance test conditions for LED light sources

1.1 Ageing

LED light sources shall be aged at their test voltage for 48 h under the operating conditions
specified in 1.3. LED light sources which fail during the ageing period shall be omitted from-the
test results.

1.2 Test voltage

Measurements shall be carried out at a test voltage of:

e 6,75V for products intended for a 6 V board voltage;
e 13,5V for products intended for a 12 V board voltade;
e 28V for products intended for a 24 V board voltage.

The applied voltage shall be a stable g

If the LED light source is intended to be opere eetfonic light source control gear,
of the control gear. In this case, the
voltage, electrical current, power,

ht source\ co
operating mode, etc. shallbe described i

NOTE The test voltage is| deemed to be( sta v omentary fluctuations do not exceed 1 % and the
deviation of the average ove et riod\dees/not exceed 0,5 % of the specified value.
1.3 Operatin§

1.3.1
LED light so ated on a vibration-free test rack.
1.3.2 with integrated thermal management

LED light source h integrated thermal management shall be installed in a chamber with
the following characteristics:

— well-mixed air, but no excessive forced convection across the light source;

- (_ambient air temperature in the chamber: 25 °C £ 10 °C.

—1.3:3—LEDb tight sources withrextermat thermat mmamagement

LED light sources, for which the thermal management is intended to be achieved in
conjunction with the luminaire/device or a separate thermal management component, shall be
operated at the specified base temperature T,. The base temperature T, shall be included in
the test report and shall be part of the luminous flux maintenance declaration by the
manufacturer.

NOTE Control of the 7_ temperature during testing can be achieved by active or passive methods e. g. a heat-sink,
a heat-sink combined with a cooling fan or a Peltier-cooling-element.

Examples for possible product data are given in Table I.1.
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Table 1.1 — Examples for possible product data

Type Lo T, L39) Byo
h h
Product designation 2 500 1 500
at T, =100 °C
Product designation 3 500 2 500
T =70 0
at-F =706

1.4 Switching cycle

1.4.1 Single-function LED light sources

1.4.1.1 LED light sources for continuous operation

e 5 min off;

e flashing frequency: 90

The lifetime
functions.

The off periods are not considered as part of the life.

NQTEN The operation of the passing-beam function represents two-thirds of the total life, the operation of the
driving-beam function one-third.

1.4.3 Multiple-function LED light sources for light signalling equipment

Luminous flux maintenance testing may be carried out either for each function separately, or
with all functions operated simultaneously or with the functions operated alternately.

In case of an alternate operation, each function shall be operated with a minimum on-period
of 10 h.

If different operating conditions (e.g. dimming) are used for the same LED light source in
order to fulfil different functions, luminous flux maintenance testing may be carried out at the
most onerous conditions.
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For LED light sources for continuous operation, the switching cycle shall be as specified in
1.4.1.1.

For LED light sources for intermittent operation, the switching cycle shall be as specified in
1.4.1.2.

1.5 Luminous flux maintenance measurements

Tests may be interrupted for determination of the luminous flux maintenance.

Luminous flux maintenance measurements should be carried out at regular intervals, at a

minimum time interval of 1 000 h.

23°Ct5°C.

LED light sources, for which the thermal management is in
provisions, shall be operated at the specified performance

1.6 Colour measureme

The colour of the emitfe
time as the luminous
specified in 1.5.

light souree s . be“considered to have failed and the luminous flux maintenance test shall

be stopped.

If the colour of the emitted light is produced by a combination of light source radiation and
secondary optics, all colour measurements shall be carried out with secondary optics.

In(this case, the optical properties of the secondary optics shall be described in the test report.
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Annex J
(normative)

Destructive physical analysis for LED packages

J.1 Description

The purpose of this examination is to determine the capability of a LED package’s internal
materials, design, and workmanship to withstand forces induced by various stresses indueced
during environmental testing.

J.2 Equipment

The following equipment is required:

a) optical microscope having magnification capability of up 50
b) de-capsulation equipment.

J.3 Procedure

The following procedure shall be follo

c) LED packages selected for this
testing as defined in 8.6.4 or 8.6.5

d) The LED packages shal
die/substrate and determin - riechanical damage. The process used to
de-capsulate the LED. pack insure-that it does not cause degradation of the leads
and bonds. The i ate shall be completely exposed and free of
packaging material.

f) analysed to determine the cause of the failure. A failure
this analysis shall be prepared on all failures. If the analysis
ailure was” caused by the package opening process, the test shall be
econd group of LED packages
J.4

LED packages shall be considered to have failed if they exhibit any of the following:

a)(visible evidence of non-conforming to the LED packages’ certificate of design,
construction and qualification;

b) visible evidence of corrosion, contamination, delamination or metallization voids;
c) visible evidence of die/substrate cracks or defects;
d) visible evidence of wire, die, or termination bond defects;

e) visible evidence of dendrite growth or electromigration.
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Annex K
(informative)

Communication sheet LED package testing

SUBJECT: LED package stress test qualification according to IEC 60810

DEVICE: Report No.:
Family package: Date:
Key product data: [Reference to applicable product specifi

nominal drive current I
min. drive current /;

max. drive current I

min. operating temperature

max. operating tempg

&
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TEST PERFORMED CONDITION DURATION/ | SAMPLE FAILURES
TEST SIZE -
REPEATS Elec Photo Vis
8.6.3 High temperature operating life Tg=__"°C 1000 h 3x26
I =__mA
(HTOL) JESD22-A108D
Ig=__"C
Tr— _MA
8.6]4 Temperature cycling Preconditioning: 1 000 cycles 3x26
Jedec level __
TMCL JESD22-A104D
( ) TMCL condition _
-__°Cl+___°C
__min each extreme
Transfer time __ s (
8.6|5 Wet high temperature operating life — | Preconditioning: 1000 h 2
mir| rated drive current Jedec Level __
Ts = 85°C
WHTOL JESD22-A101C S ’
( ) RH= 85 %;
Ir = __mA
ton [ off — 30 min \
8.6]6 Power temperature cycling Preconditioning: 000

/

Jedec level __
(PTMCL) JESD22-A105C G
8.6|7 Electrostatic discharge Human pody model 3x26
8 000 V
(EYD-HBM) JS-001}2@\1\{
8.6]8 Electrostatic discharge \d/lachine M 3x26
400,
(EYD-MM) JESDM
8.6|10 Physical dimensio<> Abcordi B\gy% sheet 3x26
(PO)
8.6]11 Vibrations variable frequency Const 1x 3x26
cement 1,5 mm
(VMF) (20 Hz to 100 Hz)
Peak acceleration:
200 m/s?
(100 Hz to 2 000 Hz)
Duration one cycle:
>4 min
Cycles per axis: 4
Number of axes: 3
(X;Y;2)
8.6/12,Mechanical shock Shock type: Half sinus 1x 3x26
Max. acceleration:
(M< ) JESD22.B1108B 1500 g
Shock duration: 0,5 ms
Number of shocks:
5 in each direction
Number of directions:
6 (£X, 1Y, +2)
- 30 shocks total
8.6.13 Resistance to soldering heat TTW-soldering 3x 3x26
(RSH-TTW) JESD22-B106D
8.6.14 Resistance to soldering heat Reflow soldering 260 °C 3x 3x26

(RSH-reflow)

JESD22-A113F
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TEST PERFORMED CONDITION DURATION/ | SAMPLE FAILURES
TEST SIZE X
REPEATS Elec Photo Vis
8.6.15 Solderability Wetting 1x 1x11
245 °C, 3s
(SO) IEC 60068-2-20 | Dewetting
260 °C, 10 s
8.6.16 Thermal shock TMSK condition _: 1 000 cycles 3x26
-__°Cl+___°C
(TMSK) JESD22-AT06B | (liquid-to-liquid)
8.6|17 Hydrogen sulphide Ty,=40°C 336 h 3x26
RH=90 %
(H3S) IEC 60068-2-43 |10 — 15 x 10°® H,S
8.6/18 Pulsed operating life Ty =55°C 1000 h 3x2
Ig=__mA
(PUT) JESD22-A108D |+=100pus; D=3 % (
8.4.19 Dew test T, . =30-65°C 1008 h 3 Z\ )
(DEW) JESD22-A100C | Time at65°C __h
r.h.= 90 % to 98 %;
8.6/20 Flow mixed gas corrosion Test method 4 Oh 26
7,=25°C N
(FMGC) IEC 60068-2-60 | RH=75 %.

Failure criteria:

Electrical:

Photometrical:

Visual:

9,

Conclusion:

e Radiant power/lumino
e Colour coordinates

mA __V; 210 % from initial value
=/ _mA) absolute limit: £ % max.
__mA) < 0,01
__mA) < 0,01

ested devices fulfil the reliability requirements.
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Annex L
(normative)

Re-testing matrix for LED package testing

Table L.1 specifies retesting requirements for product/process changes

NOTE Table L.1 was developed based on the ZVEI document.

Table L.1 — Retesting matrix

)

Legend: /\
X Test is recommended % /\ (\
C = Testis recommended based on LED type and risk assessement - =
na = not applicable for this change = 8 §
5 =g I /\ B *
* This test only applies to LED packages that are declared to be solderable by | I 2 a 2y P 3z
wave soldering by the manufacturer 3 2 2 I \E\ 2
**This test applies only to LED packages that are specified for reflow soldering 'f 2 0 > B8 8 T = $ s
< 212|181 2|2 z 9
£ 2 = a @ > 4 Q
= s S § £ 3 = z
el 3|83 &5 5|8 NN o £
= a c S o <
® = o = T \\ N T s Lt 5
THHHPAB: SR s g
Slegl|z2|le| ¥ 5 le \;\ 5 g (3|8 £
o 5 o 5 5 S 2 % 2 2 ~ | E kel o | = | ©
5 S T X 2 |8 g | & 31 %|%5 |2 8
© ﬁ £ o a 2 & ) o o e é S| % u 8
gls5|# S\| 4 g HENE IR AR 21 5|3
EA B | = o |EYE O shHhe |l ez |28 9S| 8| =%
g | 2 g sl : sVs | s S| 8 lels|r]| =
c g\ ERRCHDA | S 7 I NN - S T - T A =
eNEN & s i Sls|le|e|8 || 2|& ||
- N el < w © ~ © o o
™ < ~N © - — - - - - - - - - N
Type of Change A \?o\ a\e | @ <] c|clelale|s|a|s]s
20 oo o] o] {so] o] o] Leo] 2 o] Loo] Leo] o] o] 2 2
Design changes in active elements # na X \ X na na na na na na na na X X na
c
% Design changes in routing )\ X X X a \Qay na na na X X na X X X X X
a)
LED package /_\ X hox X [napna| x| x| x| x| x|[x]|x|x]c|x]|x
LED Chip size / shrink N N X k\\ X | X \Y X |nafna|na| X | X|na|na|na|[ X |na|na
Wafer substrate material I \ o\ cfx{ c|clnm|[n|n|x|x|[mn|c|lc|x]c]|c
Wafer diameter L X na \)( na| C|C|na|na|na| X | X[na]|na|[na| X |na]|na
< ﬂg; Final wafer thickng$s \ ) ‘)( X p@ X|C|[C|na[na|na|na|na|na|na|na| X |na| na
% | ® [Electrical active dch&q / infplaptation element X\na[C|na|C C|nafna|na|lna|na|na|na|na|[ X |na|na
5| =
B | z |oxide/ dietectrics L N\X ,ﬁa X| X|C|[C|na[na|na|na|na|na|na|na| X | C | na
% Z | Metaliization (chip frontsiie) M x| x X C C|na|nafna|na|na|na| X X X | X X
g Metallization (chip Backside). Al x[x]x]clclm[na[nm] x][ x[mx][ x[x]x][x
Passivation / dig coati X| X[ X|CcC|C]|C|na|na|na|na|[na|na|na| C|[na|[C]| C
Change in procg<s technique N\ c|lc|lc|lc|na{nalna|lnalnalnalnalnajc|c|lc|c]|ec
g Change of matelial supplier With iipact ol agreed'specifeations X [na|{na| X|na|na|na[na{na| x| X|na|[na[na| x|nalna
B Pdbkagen N c|x|clclnmn|mn|[x[clc|x|[x|[n|c|c|nmn|[c]|c
Leacﬁrame%q\aterié\ na| X| X| C|na|[na|[na[na|na| X | X| X]|]C]| X]|na|C| X
S |Leadframe.finsiking Waterial, na | X X X |na|na|na|na|na| X X X | C X|na|C X
§ Die attach matevial X[ X[ X|[X|na|na|na|]C|C| X ]| X]na|C| X]|na|C|X
>
2 | = [Bond wire matérial X{X|[C|[X|na|na|na|]C|C| X ]| X]na|C|C]|X|na|C
o
§ Z |LED:patkage susbtrate (BGA) C X X C|na|na|naf|na|na| X X X (o3 X|na| C X
<
Phosphor material / architecure X|C X X |na|[na|na| C C X X|na| C C|na| C C
Mould compund, encapsulation / sealing material X| X | X C|na|[na|na|na|naf X X X | C X|na|C X
Ghange in process technique (e.g. die attach, bonding, plating, ...) | X X X Cl|lnalna|na| C [of [of Cl|na| C (o3 C C C
Change of material supplier with impact on agreed specifications X X X C|lnalnafna|[na|naf| X X C C C|na| C C
Production from a new equipment / tool uses a different
3 technology C|X|[C|C|na|na|nafna|na[ X | X | C | C|naf[na|na|na
E é Production from a new equipment / tool uses same basic
N & |[technology na|C|[C | C|na|naflna|na|nafna|lna| C | C|[na|na|najna
2 5
© =
§ w Change in the final testing equipment type use of a different
o technology na|lna|na| C | X | X |[na[na|na|na|na| C|na|na| C |na|na
@
-% » Move of all or part of wafer fab to a different and not X
‘g> § g previously released location/ site / subcontractor na na na na na na na
= O = [Move of all or part of assembly to a different and not
= previously released location/ site / subcontractor c c c c X na c c
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
EXIGENCES DE PERFORMANCES

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondi
composee de Iensemble des com|tes electrotechmques nationaux (Comltes nat|onau de

le de normalisation
C). LMEE€ a pour
1s(les domaines

des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessib
Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur élaboration est confiée ¢ i éty des, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité p i e

2) Les décisions ou accords officiels de I'l[EC concernant les que
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, £
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

5) mite. Des organismes de certification indépendants
fournlssent des servicesnd'é i d dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’I e e es’services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisat ivé i en possession de la derniere édition de cette publication.

C, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires

embres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC

dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque

ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les

ion ou de l'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre
gui lui est accordé

8) L'attenti attiree s, références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications

9) L’attention esthattirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de~hrevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets\et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette-version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été préparée pour
la commodité de l'utilisateur.

34A/1818/RVD] et son amendement 1 (2017-03) [documents 34A/1888/CDV et 34A/1927/RVC].

Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu technique
est modifié par 'amendement 1. Les ajouts sont en vert, les suppressions sont en rouge,
barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est disponible dans cette
publication.
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La Norme internationale IEC 60810 a été établie par le sous-comité 34A: Lampes, du comité
d'études 34 de I'l[EC: Lampes et équipements associés.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) introduction de nouvelles sources lumineuses a décharge;

b) introduction des exigences applicables aux lampes a filament non remplacable;

c) introduction des exigences et conditions d’essai applicables aux LED encapsulées.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de so en nt ne sera
pas modifié avant la date de stabilit¢é indiquée sur le si I'lEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication e, A\cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée. <\(> O

IMPORTANT - Le logo "colour inside”-qui se_trouyv sMage de couverture de cette
publication indique qu’'elle contient(des coul&ur qu sont con5|derees comme ut|Ies a
une bonne comprehensm de son c nte%

imprimer cette publlcatl n ilis primante couleur.

&
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LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
EXIGENCES DE PERFORMANCES

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale est applicable aux lampes (lampes a filament, lampes.a
décharge et sources lumineuses a LED) destinées a étre utilisées dans les projecteurs ayant,
les feux de brouillard et les feux de signalisation des véhicules routiers. Elle s’applique
particulierement aux lampes figurant dans I'l[EC 60809. Cependant, peut aussi étre
utilisée pour d’autres lampes relevant de son domaine d’application.

Les exigences de performance sont
dans [I'IEC 60809. Elles ne sont
administrations pour les hg

a termes sont utilisés pour désigner une "lampe a
incandescence" (IEC 60050-845:49 lampe a décharge" (IEC 60050-845:1987, 845-07-17).

La présente norme utilise le S e\a filament" et "lampe a décharge". Cependant, lorsque le terme
"lampe" apparait sé € 88| e pes, a moins que le contexte n’indique clairement qu’il ne
s’applique qu’a I'un des .

NOTE 2 La présente

Les documents sui ts sont cités en référence de maniére normative, en intégralité ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule |'édition citée s’applique. Pour les références non datées, la
derniére édition du document de référence s’applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60050 (toutes les parties), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) (disponible

sous <http://www.electropedia.org>)

IEC 60061-1, Culots de Ilampes et douilles ainsi que calibres pour le contréle de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 1: Culots de lampes

IEC 60068-2-6:1995, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Fc: Vibrations
(sinusoidales)

IEC 60068-2-14, Essais d'environnement — Partie 2-14: Essais — Essai N: Variation de
température
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IEC 60068-2-43, Essais d'environnement — Partie 2-43: Essais — Essai Kd: Essai a
I'hydrogéne sulfuré pour contacts et connexions

IEC 60068-2-60, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Ke: Essai de corrosion
dans un flux de mélange de gaz

IEC 60410:1973, Plans et regles d'échantillonnage pour les contrdles par attributs

IEC 60809:2014, Lampes pour véhicules routiers

CISPR 25, Véhicules, bateaux et moteurs a combustion interne — Caractéristiques “des
perturbations radioélectriques — Limites et méthodes de mesure pou protection des
récepteurs embarqués

Nations Unies, Accord concernant I'adoption de prescriptioqs
applicables aux véhicules a roues, aux équipements et aux piece ¢ e’montés
ou utilisés sur un véhicule a roues et les conditions de réconna proque des
homologations délivrées conformément a ces prescriptions
Source Internet: www.unece.org/trans/main/wp29/wp29regs.hin

19/08/2014)
Additif 37: Reglement N° 38, Prescr/pt/o S ifo tives” a I’lhomologation des
feux-brouillard arriere pour les vé . > S remorques
Additif 47: Réglement N° 48, Prescriptj | elatives a I’homologation des

véhicules en ce qui concerne I'in positifs d’éclairage et de signalisation

lumineuse

Additif 122: Reglem SvUniformes concernant I’homologation des
systémes d’éclairage avant adaptafti S)/destinés aux véhicules automobiles

Additif 1OI f Iptions uniformes relatives a I'homologation des
voitures partic S iquement par un moteur a combustion interne ou mues

de la co ergie électrique et de I'autonomie en mode électrique, et des
véhicu ies» M1 et N1 mus uniquement par une chaine de traction
éle cérqui conterne la mesure de la consommation d'énergie électrique et de

soureces lumineuses a diodes électroluminescentes (DEL) destinées a étre utilisées
dans les feux de signalisation homologués des véhicules a moteur et de leurs
remorques

JESD22-A100D, Cycled temperature humidity bias life test (disponible en anglais seulement)

JESD22-A101C, Steady-state temperature humidity bias life test (disponible en anglais
seulement)

JESD22-A104D, Temperature cycling (disponible en anglais seulement)

JESD22-A105C, Power and temperature cycling (disponible en anglais seulement)

1 Egalement désigné Accord 1958. Dans le texte de la présente norme, les réglements relevant de cet accord
sont référencés sous la forme, par exemple, Réglement ONU 37 ou R37.
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JESD22-A106B, Thermal shock (disponible en anglais seulement)
JESD22-A108D, Temperature, bias, and operating life (disponible en anglais seulement)

JESD22-A113F, Preconditioning of plastic surface mount devices prior to reliability testing
(disponible en anglais seulement)

JESD22-A115C, Electrostatic discharge (ESD) sensitivity testing machine model (MM)
(disponible en anglais seulement)

JESD22-B101B, External visual (disponible en anglais seulement)

JESD22-B103B, Vibration, variable frequency (disponible en anglais seulement)

JESD22-B110B, Mechanical shock (disponible en anglais seulement)

JESD22-B106D, Resistance to solder shock for through-hole moun
anglais seulement)

thermal res:stance and impedance of light-e
(disponible en anglais seulement)

JESD51-52:2012-04, Guidelines for combi 127~2007 fotal flux measurements with
thermal measurements of leds with exp disponible en anglais seulement)
JESD51-53:2012-05, Terms, definitions_an y for LED thermal testing (disponible
en anglais seulement)

ANSI/IPC/ECA J- STD ZC, Solde Y , terminations, lugs,
terminals and wire

ANSI/ESDA/JED@ oint\JEDEC/ESDA standard for electrostatic discharge

sensitivity testing ¢ el/(HBM) — component level (disponible en anglais
seulement)

3.1

durée/de vie

totalitedu temps (exprimé en heures) pendant lequel une lampe a fonctionné avant d’étre
hors)d’usage

Note 1 a l'article: Les lampes a filament sont considérées comme telles selon I'un ou I'autre des critéres suivants:
a) lafin de vie est I'instant ou se produit la mise hors d'usage du filament;

b) la fin de vie d’'une lampe a deux filaments est l'instant ou se produit la mise hors d'usage de I'un ou l'autre
des filaments, si la lampe est soumise a essai selon un cycle d’allumage impliquant le fonctionnement alterné
des deux filaments

3.2

durée de vie caractéristique

T (ou T,)

constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 63,2 % du nombre
de lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle
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3.3

durée de vie B3

constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 3 % du nombre de
lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle

3.4
conservation du flux lumineux
rapport entre le flux lumineux d'une lampe, a un instant donné de sa vie, et son flux lumineux

HE T B | ! 4k e il ! (' i
Itar, 1d 1alffpe dyarit TUTTCUHOTITIC Udlls UTS LUTNUILIUNTS SPCULITTTYUCS

Exemple 1 L., est la durée en heures correspondant a une conservation du flux lumineux de 70 %.

Exemple 2 Lg, est la durée en heures correspondant a une conservation du flux lumineux d %.

3.5
flux lumineux initial

flux lumineux d'une lampe mesuré aprés le vieillissement spé C de
'IEC 60809:2014 pour les lampes a filament, a 'Annexe D d¢€ e’pour les
lampes a décharge ou a I'Annexe | de la présente norme pour le es alLED
3.6

valeur assignée

valeur d'une caractéristique spécifiée, pour le fo on la tension

d'essai et/ou a d'autres conditions spécifiées

3.7
température limite au pincement

température maximale admissible au
satisfaisante en service

pincement, ssurer a une lampe une performance

3.8
température limite de

température maxjmale
satisfaisante en ce

3.9
encombrement

3.10

lampe déclarée<comme telle par le fabricant ou le fournisseur responsable, et qui doit
satisfaire aux~conditions d'essai renforcé spécifices dans le Tableau B.2 de la présente
norme encomplément des exigences spécifiées dans I'lEC 60809

3.4
durée de vie B4
constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 10 % du nombre de

lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle

3.12
LED encapsulée

diode solide a jonction p-n émettant un rayonnement optique sous I'action d’un courant
électrique

Note 1 a I'article: Des exemples sont présentés a la Figure 1.

Note 2 a I'article: Dans la terminologie ONU, le terme "LED" est utilisé avec la méme définition.
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P )

Figure 1 — Exemples de LED encapsulées

3.13
source lumineuse a LED
source lumineuse ol le rayonnement visible est émis par une ou plusieurs

ommande
la gestion

Note 1 a l'article: Une source lumineuse a LED peut ou peut ne pas exiger un
électronique supplémentaire et peut ou peut ne pas exiger de dispositions supplém
thermique.

3.13.1
module a LED
source lumineuse a LED qui ne peut étre remplacée qu'au‘moyen d

.-

s mécaniques

Note 1 a l'article: Les modules a LED sont généralement considérés comme~des composants destinés a étre
utilisés dans les commerces, le monde du travail ou les industries| et ne~sOnt génératement pas destinés a étre
vendus au grand public.

Note 2 a l'article: Des exemples sont présenté

IEC

IEC

Figure 3 — Exemple de module a LED avec dissipateur thermique intégré

3.13.2
source lumineuse a LED remplacgable
source lumineuse a LED qui peut étre remplacée facilement sans l'aide d'outils spéciaux

Note 1 a l'article: Les sources lumineuses a LED remplagables sont généralement destinées a étre vendues au
grand public comme élément de remplacement.

Note 2 a I'article: Un exemple est illustré a la Figure 4.
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H
=

3.13.3
source lumineuse a LED non remplagable
source lumineuse a LED qui ne peut pas étre retirée{du dis

Note 1 a Iartlcle Les sources Iumlneuse 2

modules ou d'unités de ce type de dispositifs.

Note 2 a l'article: Un exemple est illustré a la

Fixée de fagon

permanente au
/ dispositif

. Voul

IEC

3.14
T, d'ung,source lumineuse a LED

température a un emplacement spécifié a la surface de la source lumineuse a LED (point TP)
qui peut étre mesurée lors du fonctionnement de la source lumineuse et qui peut étre corrélée
a la température de la jonction p-n de la LED

Note 1 a l'article: Le point Tp est généralement spécifié par le fabricant de la source lumineuse a LED ou sa fiche
technique.

3.15

appareillage de commande électronique de source lumineuse

un ou plusieurs composants disposés entre l'alimentation et la source lumineuse afin de
réguler la tension et/ou le courant électrique de cette derniére
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3.16

température de la LED encaspulée

TS

température du point de fixation des couples thermoélectriques sur la LED encapsulée, telle
que définie par le fabricant du boitier

4 Exigences et conditions d’essai relatives aux lampes a filament

4.1 Fonction principale et interchangeabilité

Les lampes a filament doivent satisfaire a I'lEC 60809.

4.2 Résistance a la torsion

Le culot doit étre solide et fermement fixé a I'ampoule.

La conformité est vérifiée avant et aprés l'essai de durée de
filament aux couples de torsion suivants:

la lampe a

e lampes a filament avec culots a baionnette
— pour les chemises de diameéetre 9 mm:
— pour les chemises de diameétre 15 mm:
— pour les chemises de diameétre

e |lampes a filament avec culots a vis

Le couple de torsion pne “doi é [ mais doit augmenter

La duréede vie B3 ne doit pas étre inférieure a la valeur assignée donnée dans le Tableau 3.

La-conformité est vérifiée par les essais de durée de vie spécifiés a I'Annexe A.

nac AAnacone g

b

nombe a4
o1

o a
CTTToTTT

B
b
P
-
b
J
u
u
D
p
)
]
p
)
b
P,
T
]
b

e

2 Arétude.
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Tableau 1 — Conditions de conformité pour la durée de vie B3

Nombre de lampes a filament Limite d'acceptation
soumises a essai

23435
36 a 48
49 a2 60

61a74
75392

o o A WN

4.5 Conservation du flux lumineux

Elle ne doit pas étre inférieure a la valeur assignée donnée dans
est basée sur un niveau de non-conformité de 10 %.

4.6 Résistance aux vibrations et aux chocs

< . ent satisfait a l'essai de
vibrations aléatoires a large bande ou abande*¢é qu'i t décrit a I'Annexe B, si elles

ors de l'un des essais ne doit pas
un NQA de 4 %).

Le nombre de lampes a
dépasser les valeurs du

Tableau 2 - itio conformité pour I'essai de vibrations
Q Wr del\a(;p\e§ Limite d'acceptation

/ha\ ent soumises. a essai

420 2

1432 3

\ a 41 4

X 42 450 5

51 465 6

4.7 (Reésistance de I'ampoule en verre

Dans' le cas ou les ampoules sont affaiblies par une manipulation mécanique lors de leur
assemblage dans un matériel, les méthodes d'essai et procédures définies dans I'Annexe C

doiventétre utitisees afim d évatuer fa performance. Les ampoutes JdoiveENt SUpporter ta force
de compression spécifiée.

5 Fiches techniques des lampes a filament

Valeurs des durées de vie assignées et de conservation du flux lumineux des lampes a
filament pour véhicules routiers, soumises a essai dans les conditions spécifiées a I'Annexe A.

Les Tableaux 3 et 4 donnent les valeurs des durées de vie assignées et de conservation du
flux lumineux en fonctionnement continu.
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Tableau 3 — Valeurs des durées de vie assignées, en fonctionnement continu

-81-—

Numéro de fiche

technique des lampes Type 12V 24V
a filament
IECQEOSO ONU® Catégorie | Essai V B3 /h Tc /h Essai V B3 /h Tc/h
Lampes pour applications d’eclairage avant
2310 R37-H1 H1 13,2 150 400 28,0 90 250
2320 - H2 13,2 90 250 28,0 90 250
2330 R37-H3 H3 13,2 150 400 280 | [ 90 250
2120 R37-H4 | H4 (HB/LB) | 13,2 125250 | 250500 | 28,0 (| “1q0r200. |V 200/400
2315 R37-H7 H7 13,2 300 500 2800 200 "\,400
2365 R37-H8 | Hs, H8B 13,2 400 800
2370 R37-H9 | H9, HoB 13,2 250 500 O\
2375 | R37-H10 H10 13,2 800 1600 [N\ \
N
2380 | R37-H11 | H11,H11B | 13,2 350 600 28.0 300 600
2385 | R37-H12 H12 13,2 480 | G,
- R37-H13 H(1I-|3é|/-IL1I33)A 13, 1701200 | 35({25@ Q
; R37-H15 (H;/ffRL) 13,2 /lzw\f\oc}/m/ 28,0 | 200/1500 | 400/3000
} R37-H16 | H16, H16B | 132 | (7500 1000
- R37-H17 W7\ | /132 \| 100/350 [\200/700
3430 | R37-H27TW /ﬁzwﬂ N 19, w 190
2325 | R37-HB3\| HB3/ HB3A [\ 133 |\ 250 500
2335 | R37-HB4 | HBA(HBAA\| 932 850 1700
2420 | R37-HIRZAN  HIR2 o 312 300 600
2130 R37-Hs\ \s\@@u@ N134 150/150 | 300/300
2340 | R37-H NN 13,2 100 250
- _[/Raz-R2aw | “Psxaaw 13,2 1000 2000
- [rar-Poaw X24W 13,2 1000 2000
; Rm>sx26w 13,2 1000 2000
PSX26
2110 R37-R2 R2 13,2 30/60 90/160
(HB / LB) :
2150° | R37-s1/52 s2 13,2 100/100 | 200/200
Lampes pour applications de signalisation
cs5W 13,5 350 750 28,0 120 350
3410 | R37-H6W | H6W, HY6W | 13,5 350 700
- R37-H10W | H10W/1 13,5 150 400
} R37-H10W | HY10W/1 | 135 300 600
3420 | R37-H21W | H21w 13,5 200 400 28,0 90 180
; R37- HY21W 13,5 200 400 28,0 90 180
HY21W : :
- R37-P13W |  P13W 13,5 4000 8000
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Numéro de fiche
technique des lampes Type 12V 24V
a filament
IEC 2980 | oNu® | catégorie | Essaiv | B3/ Tc/h | Essaiv| B3/h Tc /h
- R37-P19W | P1ow 13,5 1000 2000
3310 | R37-P21W |  P21W 13,5 120 320 28,0 60 160
R37-
3120 AN P21/4W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160/1600
3110 R37- P21/5W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160(1600
P21/5W ' :
- R37-P24W |  P24W 13,5 750 1500 N
3315 | R37-P27W | P27W 13,5 550 1320 N

R37- \)
- P27/7TW P27/7TW 13,5 550/3690 1320/8820 \ \

R37- )
- PRA1W PR21W 13,5 120 32%\ 28& &so 160

R37-
) PrR21/aw | PR21/4W 13,5 60/600 60/ 1

R37-

\_J
8000

A Y
R37-
) po7i7w | PRRTITW 13,&%@0 1308&

; R37-P19W | PSY19W 13,5/A 125(\ \2\400

- R37-P24W | PSY24W 13,5\ (oo 2}%0
- rRa7-P1ow | Pyvdown [/ 135 f200

3311 |R37-PY21W [r\\(zh\\ N 13,5 120) 320 28,0 60 160

; R37-P24W_ kPY}!(W\ 13,5 \Qoo 2000

3141 R37%,\/ 7I7W 5 \5@3600 1300/8000
PY27/7

3320 R37-R5W/\ R\5w 13\,5 100 300 28,0 80 225

3330 R37-R10N \R\ow 4375 100 300 28,0 80 225

- RITRIOW |\ RYIOW b 135 100 300

3340 /}3(-\&4% = T){N 13,5 300 750 28,0 120 350

4310 | Raz-W3W | waw 13,5 500 1500 28,0 400 1100

4320 R37- > W5&sW 13,5 200 500 28,0 120 350
4340 R37-W16W W16W 13,5 250 700
4321 R37-W5W WY5SW 13,5 200 500
4120 R37-C21W C21w 13,5 40 110

Les valeurs indiquées sont des exigences minimales. En fonction de spécifications particuliéres des clients,

différentes valeurs peuvent &tre obtenues, ¢ est-a-aire, duree de Vie pius Courte avec un (UxX [umineux pius efeve
ou durée de vie plus longue avec un flux lumineux inférieur. Ceci doit étre négocié entre les fabricants de lampes
a filament et leurs clients.

En I'absence de contact direct entre le client et le fournisseur, les informations relatives a I'écart provenant des
données temporelles de durée de vie recommandées doivent étre indiquées sur le boitier et/ou dans la
documentation technique accessible au public.

a Si un numéro de fiche ONU est référencé, le numéro de fiche IEC fait référence a une fiche technique
supprimée de ’Amendement 5 de I'édition 2 de I'l|EC 60809 et n’est donné qu’a titre d’information.

Le numéro devant le tiret indique le numéro du réglement ONU.
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Tableau 4 — Valeurs assignées de conservation
en fonctionnement continu

du flux lumineux,

Numéro de fiche
technique des lampes Type 12V 24V
a filament
Conservation du flux Conservation du flux
IEC 6080 oNy-f Catégorie—| EssaiV lumineux EssaiV lumineux
9: ~
h % h %
Lampes pour applications d’éclairage avant
2110 R37-R2 R2 13,2 55¢ 85 28,0 \( 55 85
110¢ 70 28.0 110° 70
2120 R37-H4 H4 13,2 110° 85 106 85
2250 85 26,0 22 85
2125 ] H6 14,0 75¢ 85 -
150¢ 80 \
2305 H5 14,0 75 8& \—\ \y -
2310 R37-H1 H1 13,2 170 90 28,0 170 90
2320 H2 13,2 170 | (% 280 170 90
2330 R37-H3 H3 13,2 17/o\< #0 /\ \2g,0 170 90
3110 R37- P21/5W 13,§\ 1902 o | 28,0 1102 70
P21/5W 5 7 7500 70
3120 R37- P21/4W 13,5 /| 11027505 70 28.0 A l'étude o
A I'étude
P21/4W .
3310 | R37-P21W P21 | 135 116\ 70 28,0 110 70
3320 | R37-R5W f\thv\ 13,5 150 j\ 70 28,0 150 70
3330 | Ra7-R10W | [R1Qw | 15 150— 70 28,0 150 70
3340 R37-T{W >T4W 2 13" \/925 70 28,0 225 70
4110 | R37-c5W] M 1@@ 225 60 28,0 225 60
4120 | R37-C21W ) cz\w 13,\57 75 60 - - -
4310 stx?v\ W{W 4375 750 60 28,0 750 60
4320 R3§\-W5W\ \le\h\ 13,5 225 60 28,0 225 60

Les valeurs.de conservation du flux lumineux pour des temps de fonctionnement prolongés sont & I'étude.

a

b

C,

Filament de forte puissance.
Eilament de faible puissance.

Filament route

Filament croisement.

Si un numéro de fiche ONU est référencé, le numéro de fiche IEC fait référence a une fiche technique
supprimée de ’Amendement 5 de I'édition 2 de 'l|EC 60809 et n’est donné qu’a titre d’information.

Le numéro devant le tiret indique le numéro du réglement ONU.
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6 Exigences et conditions d’essai relatives aux lampes a décharge

6.1 Fonction principale et interchangeabilité

Les lampes a décharge doivent satisfaire aux exigences techniques de I'lEC 60809.

6.2 Résistance mécanique

6.2-1 Fixation de 1 a"ipﬁl:”e au culot

L’ampoule doit étre solidement fixée au culot. La conformité est vérifiée au moyen de I'essai
de fléchissement de I'ampoule conduit conformément a I’Annexe E.

6.2.2 Fixation de fil au culot (le cas échéant)

Si un fil est fixé au culot, cette fixation doit résister a une force de
doit étre appliquée dans la direction du fil (droit).

6.3 Durée de vie caractéristique T

La durée de vie T mesurée sur un échantillon d’essajd’a 20" |3 oS ne doit pas étre
inférieure a la valeur déclarée par le fabricant, it "ét moins 3 000 h. La
conformité est vérifiée par les essais spécifiés a

6.4 Durée de vie B3

inférieure a la valeur déclarée par le fa
conformité est vérifiée par Jes essais spéci

6.5 Conservation du.flu

Elle doit étre ég
essais spécifiés

meéthodes d*essanet\procédures décrites dans I’Annexe B doivent étre utilisées afin d’évaluer
la performance;

Les lampes a décharge sont considérées comme ayant entiérement satisfait a I'essai de
vibrations aléatoires a large bande ou a bande étroite, tel qu’il est décrit a ’Annexe B, si elles
contintent a fonctionner pendant et aprés I'’essai. De plus, la position des électrodes doit étre
conforme aux exigences dimensionnelles de la norme correspondante.

Les valeurs sont basées sur un niveau de non-conformité de 4 %.

Il convient de prendre des précautions pour éviter des dangers potentiels dus aux tensions
élevées, au rayonnement UV et au risque de bris de I'ampoule pendant I'amorcgage,
I’établissement du régime et le fonctionnement de certains types de lampe a décharge.

6.7 Lampes a décharge a dispositif d’amorgage intégré

Le poids total de la lampe ne doit pas dépasser 75 g. Des renseignements pour la conception
du ballast sont donnés a I’Annexe G.
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6.8 Lampes a décharge a dispositif d’amorgage et a ballast intégrés

Le poids total de la lampe ne doit pas dépasser 120 g.

Le centre de gravité des lampes qui utilisent un culot PK32d IEC doit se situer au sein d'un
profil de cylindre comme l'indiquent les zones ombrées de la Figure 6.
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Figure 6 — Position du centre de gravité (zones ombrées)

7/, Exigences et conditions d'essai relatives aux sources lumineuses a LED

7.1 Fonction principale et interchangeabilité

Les sources lumineuses a LED:

e doivent étre congcues de maniére a étre et a rester en bon état de fonctionnement en
utilisation normale;

e ne doivent présenter aucun défaut de conception ou de fabrication;

e ne doivent présenter aucune rayure ou aucune tache sur leurs surfaces optiques
susceptibles d'altérer leur efficacité et leurs performances optiques.
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Les sources lumineuses a LED remplagables doivent étre équipées de culots conformes a
I'IEC 60061-1. Le culot doit étre solide et fermement fixé au reste de la source lumineuse a
LED.

Afin de déterminer si les sources lumineuses a LED sont conformes aux exigences
susmentionnées, un examen visuel, un contrdle dimensionnel et, si nécessaire, un ajustement
d’essai doivent étre réalisés.

7.2 Rayonnement ultraviolet

Le rayonnement ultraviolet de la source lumineuse a LED doit étre déterminé selon 5.9 de
I'IEC 60809:2014. Si kyy < 10 W/Im, la source lumineuse est de type & faible rayonrnement
ultraviolet.

7.3 Conservation du flux lumineux et de la couleur

La valeur de conservation du flux lumineux L,y et la valeur de.conservat de la” couleur
doivent étre mesurées sur un échantillon d'essai d'au moins 20 ..\ ases a LED
selon la procédure donnée a I'Annexe |.

Pour les sources lumin
correspondant, les valeu
Tableau 5.

Tableau 5 — Va@ L3¢-B4y

o .
Categorie selon R \r{y/ Valeurs L., B,, minimales
N :

2200°
R 1000°P
AN
a\&»ctl n puissance faible
b\Wion uissance élevée

Le Tableau 6 donne les valeurs typiques de durée de fonctionnement pour les différentes
fonctions pour une distance de parcours de 100 000 km, a titre d'information.

au titre du Reéglement 128 ONU
inférieures a celles spécifiées dans le

les sources lumineuses a LED normalisées
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Tableau 6 — Valeurs typiques de durée de fonctionnement pour les différentes fonctions
pour une distance de parcours de 100 000 km, sur la base d'une vitesse moyenne de
33,6 km/h @

Application prévue Durées de fonctionnement typiques en heures pour
une distance de parcours de 100 000 km

Feu de plaque d'immatriculation arriére 1100°

Feu de clignotant 250

Feu de position avant et arriére 1100°b
Feu-stop 500

Feu d'encombrement 1100 A

Feu de recul 50 /\ \

Feu antibrouillard arriére /59\ \
Feu de circulation diurne (DRL) >\000\\ \ \/

N

Feu de position latéral

Tioae
Feu d'angle / a %‘8\ >
Feu de croisement (faisceau-croisement) (\\//

N
Feu de route (faisceau-route) <

Feu antibrouillard avant - 100

a8 La vitesse de conduite moyenne est fon
dans R101.

Lorsque ces sources
ACTIVES, conjoi

"éclairage/a
étre utilisee.

Des exemples de données relatives a la durée de vie des sources lumineuses a LED sont
donnés-dans le Tableau 7.

Tableau 7 — Exemple de données relatives au produit

Type Utilisation prévue Lyg, Byg Lygs T,

MDO0815 Feu-stop 1500 h 2500h

7.4 Résistance aux vibrations et aux chocs

Dans le cas ou la durée de vie pratique est influencée par des vibrations ou des chocs, les
méthodes d’essai et procédures décrites dans I’Annexe B doivent étre utilisées afin d’évaluer
la performance.
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Les sources lumineuses sont considérées comme ayant entiérement satisfait a I'essai de
vibrations aléatoires a large bande ou a bande étroite, tel qu'il est décrit a I'Annexe B, si elles
continuent a fonctionner pendant et aprés I'essai.

Les valeurs sont basées sur un niveau de non-conformité de 4 %.

7.5 Compatibilité électromagnétique

[es sources lumineuses a LED remplacables doivent eire classees selon la publication
CISPR 25.

7.6 Essai de cycle thermique sous tension

Cet essai est destiné a déterminer la capacité de la source lumineus ésister aux
variations de températures ambiantes.

Les sources lumineuses a LED doivent étre soumises a l'essai C essai “Nb”

e latension d'essai doit étre choisie elor% g
e les températures T, [ étreschqisies selon les classes définies dans le

Tableau 8.

Tableau 8 — sses de : pour I'essai de cycle thermique sous tension

Tem 'ra/t\}rg ir}érieure T, Température supérieure Ty
Classe’A\ —\70 °C +60°C
%e\g Z 40 °C +85°C

ineuses a LED qui exigent un appareillage de commande de source
it appareillage peut également étre soumis a cet essai.

Les sources lumineuses a LED qui exigent des dispositions supplémentaires concernant la
gestion~thermique doivent étre soumises a l'essai avec ces dispositions en vigueur. Une
description de la conception de la gestion thermique doit étre incluse dans le rapport d'essai.
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@

>

Premier cycle /@M

N

Température dans lachambre — =

IEC

Légende
A début du premier cycle

Figure 7 — Extrait de I'essai Nb défi
présentant le profil de cycl

Apres l'essai de cycle thermique/ s ensi rmances électriques et

Les sources lumineuses a LED sont considérées.c ayant entierement satisfait a I'essai
si elles continuent a fonctionner apres | ai) eés performances photométriques et
électriques relévent des spécifications fournies par lexfabricant.

satisfaire avec/sticcés’ aux essais de contrainte spécifiés, et que I'on peut ainsi prévoir qu’il
offre un cerfain niveau de qualité / fiabilité dans les applications d'éclairage pour automobiles.

La “Qualification par essai de contrainte” selon le présent document est définie comme la
pléine satisfaction aux exigences d'essai mentionnées dans le présent document.

Le 8.6 définit un ensemble d'essais de qualification qui doit étre pris en considération pour les
qualifications des nouveaux LED encapsulées. Dans le cas d'une requalification associée a
une modification de conception ou de processus, un ensemble limité d'essais de qualification
peut étre pris en considération, voir Annexe L.

3 L'approche relative a la qualification par essai de contrainte des LED encapsulées, telle que décrite dans la
présente norme, est issue d'une approche similaire développée par le Automotive Electronics Council (Conseil
pour ['électronique d'automobile) (AEC — Q101: Stress test qualification for automotive grade discrete
semiconductors (Qualification par essai de contrainte pour les semiconducteurs discrets pour automobiles)).
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Le cas échéant, des qualifications par famille peuvent étre réalisées, et il convient que le
fournisseur les justifie.

Exemples de familles de LED:

o technologie des puces identique dans différents LED encapsulées;
e systémes luminescents identiques dans différents LED encapsulées.

La presente norme IEC fait reference a dautres normes |IEC ou a des normes dautres
organismes (par exemple, JEDEC). Le cas échéant, des détails supplémentaires sur Jes
définitions d'essai peuvent étre relevés dans ces documents. Les conditions d'essai décrites
dans la présente norme peuvent s'écarter des conditions d'essai décrites dans les documents
de référence (par exemple, condition PTMCL 2). Dans ce type de cas,/d'autres définitions
dans le document de référence doivent continuer a étre appliquées s'il y

Les résultats de I'essai des LED encapsulées peuvent étre consigné e_la fiche de

communication spécifiée a I'Annexe K.

8.2 Echantillons pour essai
8.21 Exigences concernant les lots

Sauf spécification contraire en 8.6, un nombre
prélevés sur 3 lots différents composé 3

e de couleur) doivent etre mesurées dans les conditions
inies dans la spécification de produit avant et aprés I'essai de

Tous les LED-enca lées utilisés pour la qualification doivent satisfaire aux paramétres de
spécification” de produit mesurés dans les conditions d'essai nominales avant l'essai de
contrainte.

8.2.4 Assemblage des LED encapsulées sur des tableaux d'essai

IT peut se révéler nécessaire dassembler 1es LED encapsulées sur des tableaux dessai. Le
fabricant doit choisir un tableau d'essai, un matériau d'interconnexion et un processus
appropriés. Le choix du tableau d'essai, du matériau d'interconnexion et du processus doit
étre documenté dans le rapport d'essai pour chaque essai individuel.

8.2.5 Préconditionnement sous atmosphére humide (MP ou moisture pre-
conditioning en anglais)

Un préconditionnement sous atmosphére humide est applicable aux dispositifs a montage en
surface congus pour un brasage par refusion. Tous les LED encapsulées de qualification
utilisés pour les essais suivants:
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e 8.6.4 TMCL,

e 8.6.5WHTOL et

e 8.6.6 PTMCL

doivent étre soumis a un préconditionnement sous atmosphére humide selon la norme

JESD22-A113F. L'essai électrique et photométrique initial selon 8.6.1 doit étre effectué apres
le préconditionnement sous atmosphére humide.

8.2.6 Essai de résistance thermique (TR ou thermal resistance en anglais)

La résistance thermique doit étre vérifiée par essai selon les normes JESD51-50, JESD51-51,
JESD51-52 et JESD51-53; il convient d'enregistrer la valeur Ry, ¢ecty résuttante, ainsi_que le
2 d

8.3 Définition des critéres de mise hors d'usage

Une LED encapsulée doit étre considéré comme n'ayant pas s
quelconque des critéres suivants s'applique:

e La tension directe V; au courant d'attaque nomina
valeur initiale.

e La puissance rayonnante, le flux lumineux g 3 courant d'attaque nominal /;
s'écarte de plus:

— de = 20 % de la valeur initiale, ©

— de = 30 % de la valeur initiale,

e Les Coordon
s'écartent de™p

couleurs saturées

Les mises hors d'usage au niveau de l'interconnexion avec le tableau d'essai ou au niveau du
tableaud'essai proprement dit qui ne sont pas associées a une mise hors d'usage de la LED
encapsSulée ne doivent pas étre prises en compte, mais étre consignées comme partie
intégrante de la soumission des données.

84  Choi fre | liti % :

Un fabricant doit sélectionner une classe spécifique de conservation du flux lumineux selon la
8.3 préalablement a I'essai de qualification. Les critéres de réussite/échec appropriés doivent
étre applicables.

Par ailleurs, le fabricant doit choisir entre différentes classes de conditions d'essai le cas
échéant (par exemple, conditions 1 a 4 du cycle TMCL définies en 8.6.4). La condition d'essai
doit étre documentée dans le rapport d'essai.
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Généralement, il peut étre supposé que la satisfaction aux conditions d'essai les plus sévéres
implique de satisfaire également aux conditions plus souples (par exemple, la satisfaction a la
condition 3 TMCL implique de satisfaire également aux conditions 1 et 2 TMCL).

8.5 Critéres de satisfaction aux essais de qualification / requalification

Tous les LED encapsulées en essai doivent satisfaire aux essais concernés. Dans le cas
contraire, la LED encapsulee ou la famille de LED encapsulées est considéré(e) comme

Les LED encapsulées qui n'ont pas satisfait aux critéres d'acceptation des essais requis par
le présent document exigent du fournisseur qu'il détermine de maniére satisfaisante la‘\cause
profonde de cette mise hors d'usage et l'action corrective nécessaire afin d'assurer a
['utilisateur que le mécanisme de mise hors d'usage est compris et contenu, et quefles actions
correctives et préventives sont confirmées comme étant effectives,\par la xépétition avec
succeés du ou des essais de qualification applicables.

8.6 Définition des essais de qualification

8.6.1 Essai pré- et post-électrique et photométrique

e flux lumineux, puissance rayonnante
e tension directe;

e coordonnées chromatiques,
approprié).

ante ou de créte (selon I'essai

De plus, la tensi attague minimum (ou inférieur) et maximum doit étre
enregistrée.

L'objet de“cet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raisof d'un fonctionnement sous température élevée. L'essai doit étre effectué selon la
norme.JESD22-A108D; les conditions d'essai suivantes s'appliquent:

o, Durée: 1 000 h.

e Siaucun déclassement n'est requis, I'essai doit étre effectué:
— aune température T = 85 °C avec le courant d'attaque maximum, et

— a la température 7, maximale spécifiée avec le courant d'attaque assigné maximum
correspondant.

e Siun déclassement est requis, I'essai doit étre effectué:

— avec le courant d'attaque maximum a la température Ty assignée maximale
correspondante, et

— a la température 7, maximale spécifiée avec le courant d'attaque assigné maximum
correspondant.
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8.6.4 Essai de cycle de température (TMCL)
L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raison de l'existence de cycles de température, sans que cette LED soit en fonctionnement.

La LED encapsulée doit étre soumis a I'essai selon la norme JESD 22-A104D; les conditions
d'essai suivantes s'appliquent:

e durée: 1 000 cycles;

ol ol 4 Af4 ol 4 H- ol 4 L HRY
hd MMUUc Uuc uciimpdytc 5 (ICT1ITPpS Uc Ucimpayc iUt U 1O T ).

Les températures Ty minimales et maximales suivantes doivent étre choisies par le fabricant:

e Condition TMCL 1: Ty i, = =40 °C; T nax = 85 °C;

e Condition TMCL 2: Tg i, = =40 °C; T max = 100 °C;
e Condition TMCL 3: Tg i, = =40 °C; Tg nax = 110 °C;
e Condition TMCL 4: Ty i, = =40 °C; Tg ax = 125 °C.

le fabricant, selon la spécification de LED encapsulée
fabricant) doit étre choisie a moins que le fabricant ne
avec une condition de cycle plus stricte. Le choix de iti cle TMCL et le temps
de transfert doivent étre consignés dans le rapport d'essai

e durée: 1 000 h;
e T,=85°C; Q

e 85 % HR;

L'objet-decet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raison de l'existence de cycles de température, au cours du fonctionnement de la LED
encapsulée. Ce dernier doit étre soumis a l'essai selon la norme JESD 22-A105C; les
conditions d'essai suivantes s'appliquent:

o durée: 1 000 cycles de température;

e cycle de puissance 5 min allumée / 5 min éteinte, au courant d'attaque assigné maximum
correspondant.

Le fabricant doit sélectionner I'un des types d'essai suivants:

e condition PTMCL 1: Ty comprise entre —40 °C et 85 °C, (condition d'essai A selon la
norme JESD 22-A105C);

e condition PTMCL 2: T, comprise entre —40 °C et 105 °C, (transition et temps de maintien
selon la condition d'essai A décrite dans la norme JESD 22-A105C);
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e condition PTMCL 3: T comprise entre —40 °C et 125 °C, (condition d'essai B selon la
norme JESD 22-A105C).

La condition PTMCL la plus proche de la plage de température de fonctionnement spécifiée
par le fabricant, selon la spécification de LED encapsulée appropriée (fiche technique du
fabricant) doit étre choisie & moins que le fabricant ne souhaite vérifier la conformité par essai
avec une condition de cycle plus stricte. Le choix de la condition PTMCL doit étre consigné
dans le rapport d'essai.

8.6.7 Essai de décharge électrostatique, avec utilisation du modéle du corps humain
(ESD-HBM ou Electrostatic discharge, human body model en anglais)

L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a confrainte
en raison d'une décharge électrostatique, en utilisant le modéle biologique.\La LED

L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la L4 SHE mis a contrainte
en raison d'une décharge électrostatique, en utilisant le-m

L'objet de cet essai est d'évaluer la cap ité i intérnes, de la conception et de la
quallte dexecu’uon du dlsposmf aré C induites par les diverses contraintes

Effectuer I'analyse physi » i olon I'Annexe J sur des échantillons aléatoires de

biens aprés achévem egssai WHTOL et de l'essai H2S et FMGC (2
échantillons par Jot). b i X S i et post-photométrique de ces échantillons doit
étre réalisé ‘@: nt a 1'a e physique destructive.

L'objet de cet.essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raison‘de‘vibrations mécaniques a fréquence variable. La LED encapsulée doit étre soumis
a essai-selon la norme JESD 22-B103B.

Appliquer un déplacement constant de 1,5 mm (amplitude double) sur la plage comprise entre
20’Hz et 100 Hz et une accélération maximale constante de 200 m/s? sur la plage comprise

entre 100 Hz et £ KHzZ.

8.6.12 Essai de choc mécanique (MS ou Mechanical shock en anglais)

L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raison d'un choc mécanique. La LED encapsulée doit étre soumis a essai selon la norme
JESD 22-B110B.

e appliquer 15 000 m/s2 pendant 0,5 ms;

e 5 chocs dans chaque direction, et selon 3 orientations (+ et — direction x/y/z, c'est-a-dire
30 chocs).
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Cet essai n'est pas applicable si les connexions par fil sont fondues.

8.6.13 Essai de résistance a la chaleur de brasage (RSH-TTW ou Resistance to
soldering heat, through the wave en anglais)

L'objet de I'essai de brasage a la vague (TTW) est d'évaluer les performances de la LED
encapsulée soumis a contrainte en raison de la chaleur de brasage. La LED encapsulée doit
étre soumis a essai selon la norme JESD 22-B106D.

Cet essai s'applique uniquement aux LED encapsulées déclarés par le fabricant comme
pouvant étre soudés par un procédé de brasage a la vague.

8.6.14 Essai de résistance a la chaleur de brasage (RSH-refusion)

L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la LED encaps
en raison de la chaleur de brasage. La LED encapsulée doit étre
norme JESD 22-A113F; ou la norme ANSI/IPC/ECA J-STD-002

240 °C; T max = 85 °C;
—40 °C; Ty max = 125 °C;

- d spécification de LED encapsulée appropriée (fiche technique du
fabricant) doit_étr isie a moins que le fabricant ne souhaite vérifier la conformité par essai
avec une<condition de cycle plus stricte. Le choix de la condition de cycle TMSK doit étre
consigné/dans le rapport d'essai.

8.6.17 Essai au sulfure d'hydrogéne (H2S)

P rAcictanca A onlfiirs A'hvudrandna dAnit Atra VAFRIfIAA

n
=t TooTotTarce oo oo e Ty OTrogtTT ot TTre VO TTTeoT SA=

IEC 60068-2-43; les conditions d'essai suivantes s'appliquent:

e température de l'air: 40 °C;

e 90 % HR;

e concentration en H,S: 10 x 1076 a 15 x 1075;
e durée: 336 h.
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8.6.18 Essai de durée de vie en fonctionnement pulsé (PLT ou Pulsed operating life en
anglais)

L'objet de cet essai est d'évaluer les performances de la LED encapsulée soumis a contrainte
en raison d'un fonctionnement pulsé. La LED encapsulée doit étre soumis a essai selon la
norme JESD 22-A108D.

e durée: 1000 h;

e largeur d'impulsion 100 us, cycle de service 3 %.

La LED encapsulée doit fonctionner au courant d'attaque assigné maximum correspondant.

8.6.19 Essai d’'humidité

La résistance a une a
IEC 60068-2-60; les ¢

meéthode d'es 4:

concentration_en
e duréex500 h.

0,: 200 x 1079,
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Annexe A
(normative)

Conditions d’essai de durée de vie relatives aux lampes a filament

A.1  Vieillissement

Les lampes a filament doivent étre vieillies a leur tension d'essai pendant approximativement
1 h. Pour les lampes a deux filaments, chaque filament doit étre vieilli séparément.“Les
lampes a filament qui sont mises hors d'usage durant la période de vieillis ent doivent étre
exclues des résultats d'essai.

A.2 Tension d'essai

Les mesurages doivent étre effectués a la tension d'essai spécifiée a [JAtti la présente
norme. Cette tension continue ou alternative doit étre staile et de ffrequence comprise entre
40 Hz et 60 Hz.

EC 60809), la lampe a

Dans le cas de lampes a filament non remplacahle
acifie e.technique correspondante.

filament doit fonctionner a la tension d'essai spg

NOTE La tension d'essai est jugée stable lorsque ati momentanées ne dépassent pas 1 % et que
|'écart de la moyenne sur la période™d'es ,5 Y% de la valeur spécifiée.

%

sUr un banc d’essai exempt de vibrations, avec a la
les filaments, horizontaux. Dans le cas spécial de

Les lampes a fila
fois I'axe de la lamg

lampes a deux fi , celle-ci doit étre placée sous le filament croisement
(ligne H-H horizontale de lampes a filament, avec un filament axial, le plus long
support de fi acé au-dessus du filament.

ambiante; on.suppose que'la température est de 25 °C = 10 °C.

A.4 Cycle d'allumage

A.41 Lampes a un seul filament

Ad.1.1 Lampes a filament pour fonctionnement continu

Les lampes a filament doivent étre éteintes deux fois par jour durant des périodes non
inférieures a 15 min, ces périodes n'étant pas comprises dans la durée de vie des lampes.

A.4.1.2 Lampes a filament pour fonctionnement intermittent

Les lampes a filament pour fonctionnement intermittent, comme celles utilisées dans les feux-
stop et indicateurs de direction, doivent fonctionner selon le cycle d'allumage suivant:

e 15 s allumées en fonctionnement intermittent (clignotant);

e 15 s éteintes;
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o fréquence de clignotement: 90/min;

e rapport allumage/extinction 1:1.

La durée de l'opération compléte de clignotement est considérée comme faisant partie de la
durée de vie.

A.4.2 Lampes a deux filaments pour projecteurs avant

Les filaments doivent tonctionner alternativement selon le cycle d'allumage suivant en
commengant par le filament croisement:

e filament croisement: 15 h allumé/45 min éteint;

e filament route: 7,5 h allumé/45 min éteint.

La fin de durée de vie est déterminée par la mise hors d'usage de I'ufi

NOTE La durée de vie du filament croisement représente les deux tié
vie du filament route un tiers.

A4.3 Lampes a deux filaments pour les feux
A.4.3.1 Généralités

L'essai de durée de vie doit étre effe
relatif au filament de faible puissance

A.4.3.2

Le cycle d'allumage do

A.4.3.3 FiIaI@s
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Annexe B
(normative)

Essais de vibrations

B.1 Généralités

Ces essais sont congus en vue de garantir que les lampes répondant de maniere
satisfaisante a cette procédure d'essai ne seront pas affectées défavorablement, en service
normal, par les chocs et les vibrations.

présente.herme, les deux essais sont équivalents pour I'essai de la résistance aux vibrations
des lampes pour véhicules a moteur.

L'analyse des mesurages de vibrations, effectués dans les conditions transitoires, telles que
fermeture de portes, de coffres ou de capots de voitures, montre que ces conditions sont

compatibles avec les traits essentiels des deux programmes d'essal WBR et NBR.

Les exigences généralement acceptées d'une durée d'essai de fatigue de 107 inversions sont
contenues dans le plan d'essai de '|EC 60068-2-6.

Les mesurages de caractéristiques de vibrations et de chocs en service révélent la présence
de fréquences allant jusqu'a 20 000 Hz.

Un niveau de vibrations est exprimé comme la densité spectrale d'une accélération (D.S.A.). Il
s'agit de la densité spectrale de la variable accélération exprimée en unités d'accélération au
carré par unité de fréquence.
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Le spectre de D.S.A. définit la fagon dont varie la D.S.A. dans la gamme de fréquences.

Les niveaux de D.S.A. aux fréquences supérieures a 1 000 Hz sont cependant si faibles qu'ils
sont insignifiants, du fait que les fréquences de résonance des parties critiques de la
construction de la plupart des lampes pour automobiles se situent dans la gamme comprise
entre 200 Hz et 800 Hz. Cela, associé aux problémes liés a la conception des appareils
appropriés au fonctionnement a des fréquences supérieures a ce niveau, a conduit a
I'adoption de la valeur 1 000 Hz comme limite maximale des procédures d'essai (demi-largeur

! 1 ! ! \
uc Daliuc TALIUC).

B.2 Conditions d'essai

B.2.1 Généralités

La Figure B.1 détaille la disposition préférentielle du matériel pou
I'essai WBR ou NBR.

Pour étre assuré de résultats d'essai fiables et reprod ent de suivre les

procédures suivantes.

B.2.2 Montage (voir I'lEC 60068-2-47)

es, il est essentiel que les appareils
soient congus de sorte que (la distance entre la lampe et la bobine
mobile) soit toujours inféri a longueur d'onde de la vitesse du son dans le
matériau de l'appareil.

B.2.3 Points

Un point de mesure'e C b ou les mesurages sont effectués, afin de s'assurer que
les exigences d'essai\so 2\ . Le point de mesure doit se situer sur I'appareil aussi
prés que possible. de I3 de fixation de la lampe et le détecteur doit y étre rigidement
connecté,

Si plusieur >t montées sur un seul appareil, le point de mesure peut étre
généralementrelié a I"appareil plutdt qu'aux points de fixation des lampes.

La fréquence de résonance de l'appareil a pleine charge doit toujours étre plus élevée que la
fréquence d'essai maximale.

B.2.4 Point de contréle

Le signal provenant du capteur monté au point de mesure doit étre utilisé comme moyen de
maintenir les caractéristiques de vibrations spécifiées.

B.2.5 Préparation

Les lampes a filament doivent étre vieillies pendant 30 min a la tension d’essai indiquée dans
les fiches techniques appropriées de [I'IEC 60809 ou dans les fiches techniques
correspondantes des lampes a filament non remplagable. Aucun vieillissement n’est
nécessaire pour les lampes a décharge, mais les lampes qui sont mises hors d'usage avant le
début d'un essai de vibration doivent étre exclues des résultats d’essai.
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B.2.6 Axe de vibration

Les mesurages, sur le terrain, effectués sur véhicules, ont montré que les lampes pour
automobiles sont couramment sujettes a de plus grandes contraintes dans le plan vertical que
dans l'un ou l'autre des plans horizontaux. Il est, par conséquent, recommandé qu'une
excitation de direction verticale soit utilisée pour I'essai avec |'axe principal de la lampe et le
filament, ou les filaments, horizontaux.

—B-2-7—Essali WBR—Mouvementprinecipal

Le mouvement principal du point de contrdéle sur I'appareil d'essai (voir Figure B.1) doit &tre
rectiligne et de nature stochastique, avec une distribution (gaussienne) normale des valeurs
d'accélérations instantanées. Les valeurs de créte sont limitées a trois foista valeur efficace,

correspond a un signal d'essai de 3 o au point de contrble a caus
(voir ISO 5344).

B.3 Conditions d'essai

B.3.1 Généralités

La tension d'essai des lampes a filament d

Essai de vibratio@tw Conditions d’essai normal Tableau B.2

Conditions d’essai renforcé Tableau B.3

Essai de vibration<a| }o'kres\a\laﬁiban/d)e Conditions d’essai normal Tableau B.4
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B.3.2 Essais de vibrations aléatoires a bande étroite

Tableau B.2 - Essai de vibrations sur lampes pour véhicules a moteur -
Conditions d'essai normal

Essai de vibrations aléatoires a bande étroite

1 Gamme de fréquences

30 Hza 1050 Hz
100 Hz

Largeur de bande
Gamme de balayage
Vitesse de balayage
Durée du balayage (cycle complet)

Spectre D.S.A

o g A~ ODPN

7 Tolérance sur les valeurs d'accélération
8 Durée de l'essai
9 Cycle d'allumage

10 Vitesse de compression

80 Hz a 1 000 Hz
1 octave/min
7,3 min

0,12 g2?/Hz (= 3,5 g eff.)
de 80 Hz 4 150 Hz

0,014 g2/Hz (= 1,2 g eff.
de 150 Hz a 1 000

+1dB
20 h

20 min 8e pour
10 dB/s a

Tableau B.3 — Essai de vibrati

Conditi

lampes’ pour yéhicules a moteur —
i~renforcé

Essai de vibrations aléatoires a bande étroi
Gamme de fréquences
Largeur de bande
Gamme de balayage
Vitesse de ba
Durée du balayagé

Spectre D.S.A

O G A WODN -

7 Toléra d'accélération
8 Durée del
9 Cycledallumage

10 Vitesse de compression

AO z,& 1050 Hz
100'Hz

80 Hz a 1 000 Hz
1 octave/min

7,3 min

0,36 g2/Hz (= 6,0 g eff.)
de 80 Hz 4 150 Hz
0,09 g2/Hz (= 3,0 g eff.)
de 150 Hz a 1 000 Hz

+1dB
20 h
10 min allumée pour 10 min éteinte

10 dB/s

B.3.3

Essais de vibrations aléatoires a large bande

Les exigences d'essai sont indiquées dans le Tableau B.4 pour un usage normal.

Les exigences pour un usage intensif sont a I'étude.
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Tableau B.4 — Essai de vibrations sur les lampes pour véhicules a moteur -
Conditions d'essai normal

Essai de vibrations aléatoires a large bande

1 Gamme de fréquences 12 Hza 1 002 Hz
2 Spectre D.S.A Hz g?/Hz
12 0,01

12424 0,0a0,15
24 3 54 0,15
54 41002 0,154 0,008 2

3 Niveau d'accélération total efficace 5,4 g +1dB

4 Tolérance sur les valeurs vraies D.S.A. +3dB

5 Cycle d'allumage 20 min allumée pour 10 min\éteinte
6 Durée de l'essai 20 h

NOTE 1 Le niveau d'accélération augmente logarithmiquement avec le logarithme\de\la Wnce dans la
gamme de 12 Hz a 24 Hz (12 dB/octave) et il décroit dans la gamme’de 54 Hz (-3 dB/octave). En
dehors de la gamme de fréquences spécifiée, il faut que le niveau D.S. radients aussi vite
que possible.

NOTE 2 Toutes les données sont provisoires. Q
N

Centre de ignai"dg contidle Préamplificateur
contrd es i de
vibrafions \\) I'accélérometre

N

9,

Signal de commande

Accélérométre de contrdle

Appareil d’'essai

E‘b

de puissance

Excitateur de
vibrations IEC

Figure B.1 — Schéma de principe du matériel recommandé pour I'essai de vibrations
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Annexe C
(normative)

Essai de résistance des ampoules en verre

C.1_ Généralités

Lorsque cela est exigé, I'essai spécifié dans I'Annexe C doit étre utilisé pour déterminer-la
résistance des ampoules en verre de certaines lampes a filament pour véhicules routiers.

Cet essai est nécessaire pour ces lampes a filament, car la manipula ecahique est

utilisée pour leur assemblage dans le matériel.

C.2 Matériel d'essai et procédure

Cc.21 Principe du matériel d'essai (voir Figure C.1)

Ampoulg’en verre
Excentriquej %

e

uge de’'pression

Cylindre

V\A\\VA\V’E\VA Vanne de sécurité

Plaque
%’ Electro vanne

ure C.1 — Schéma de principe du matériel d'essai

L'appareillage d'essai consiste principalement en

e uh.eylindre pneumatique appliquant la force nécessaire;

o deux plaques transmettant la force a I'échantillon d'essai;

H A | HP~ H + 1 £ L 4
v Ul dppdarcilt Ut 1T ourc iridigudarit 1a 1Orvc appyirfgucc.

C.2.2 Conditions d'essai

Cet appareil doit soumettre a essai les ampoules de diamétre maximal de 50 mm. L'ampoule
doit étre soumise a l'essai avec une force de compression augmentant lentement. En aucun
cas, les ampoules ne doivent étre soumises au choc d'une charge.

L'augmentation de la force, appliquée en 4 s a 5s, doit étre approximativement linéaire,
depuis O N jusqu'a 200 N.
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Il doit étre possible de limiter la force maximale de I'appareil a 200 N, a I'aide d'une vanne de
compression de sécurité. L'appareil doit incorporer un écran de protection approprié, afin
d'éviter toute blessure par des éclats de verre dans le cas du bris d'une lampe pendant I'essai.

C.2.3 Exigences concernant les plaques

Chaque plaque, qui doit étre réalisée en acier trempé pour outil, doit comporter une surface

plane et lisse d'un diamétre approximatif de 20 mm. La dureté des plaques doit se situer entre
EE DAl \uc” Ct 60 Racl \AIC!! (HP O

OO TIOUTIKWW TYOTITVY AL O

C.3 Exigences

La résistance a la compression de I'ampoule ne doit pas étre inférieure a urs)indiquées

dans le Tableau C.1, basé sur un NQA de 1 %.

Tableau C.1 — Résistance a la compr?ssi{

Catégorie Résistance minimale de I'alw@
N
N

R2 40
P21W : w
P21/5W
R5W

R10W
T4W

C4 Evaluat@

C.4.1 Généralite

L'une des procedures

C.4.2 tributs
Régler l'appafe ai a la force minimale spécifié¢e dans le Tableau C.1. Un premier
échantillonyest prélevé au hasard dans un lot, le nombre d'échantillons prélevés étant

déterminéten fonction de la taille du lot (voir Tableau C.2). Le nombre d'ampoules brisées est
comparetaux limites d'acceptation et de rejet. En I'absence de décision, un second échantillon
est soumis a essai conformément au Tableau C.2.
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Tableau C.2 — Contrdle par attributs — Plan d'échantillonnage double

Taille du lot Echantillon Acceptation Rejet
1201 a 3 200 1er échantillon n1 = 80 1 4
2éme échantillon n2 = 80 4 5
3201 a10 000 1er échantillon n1 = 125 2 5
2éme échantillon n2 = 125 6 7
10 001 a 35 000 1er échantillon n1 = 200 3 7
2éme échantillon n2 = 200 8 9
35001 a 150 000 1er échantillon n1 = 315 5 9
2éme échantillon n2 = 315 12 13
Si un deuxiéme échantillon doit étre prélevé, le nombre de lampes a filament br|see§i&ms@s5\e\<ﬁes deux
échantillons est comparé avec les limites d'acceptation et de rejet de la ligne corr ante

C.4.3 Estimation par variables

La taille de I'échantillon (prélevé au hasard) est déte
dans le Tableau C.3.

ou

i est la valeur des résultats individuels;

n estle nombre de résultats.
L'essai est satisfait si: 0| > K

ou
K est la constante d'acceptabilité extraite du Tableau C.3.
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Tableau C.3 — Contréle par variables — Méthode de I'écart-type «S»

Taille du lot Taille de I'échantillon Constante d'acceptabilité K
1201243200 15 1,79
3201 a 10 000 20 1,82
10 001 a 35 000 25 1,85
35001 a 150 000 35 1,89

NOTE 1 La base statistique de cette méthode suppose que la distribution des résultats est normale ou presque,

NOTE 2 Les essais de normalité peuvent étre réalisés en utilisant les papiers graphiques a échelle de
probabilité conformément a I'lSO 2854.

NOTE 3 Le présent essai, basé sur les variables, correspond a I'lSO 3951. (\

@%
b
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Annexe D
(normative)

Conditions d’essai de durée de vie et de conservation
du flux lumineux relatives aux lampes a décharge

D.1 Vieillissement

Aucun vieillissement n’est nécessaire, mais les lampes qui sont mises hors d'usage avant le
début de I'essai de durée de vie doivent étre exclues des résultats d’essai

Les lampes a décharge doivent étre soumises a essajavec-le ba ournivpar le fabricant de
lampes et, de préférence, congu pour faire fonctionherta lam ) n systéme a tension
nominale de 12 V. La tension d’essai appliquée au ballast doit-étre de"13,5 V. L’alimentation
en puissance du ballast doit étre suffisante po er le it decourant élevé.

25°C +5°C. La positio i it @tre horizontale a 10° pres, entrée de
courant en bas. Il convi e s.précautions pour éviter des dangers potentiels dus

aux tensions élevées eme au risque de bris de I'ampoule pendant
’amorcage, I'ét sen 2Qgi le fonctionnement de certains types de lampe a
décharge.

Un cycle d’al S i ést constitué des 10 périodes d’allumage/extinction suivantes

Tableau D.1 — Cycle d’allumage/extinction

Période Allumage Extinction
min min
1 20 0,2
2 8 5
3 5 3
4 3 3
5 2 3
6 1 3
7 0,5 3
8 0,3 0,3
9 20 4,7
10 20 15
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La durée totale d’un cycle d’allumage/extinction est de 120 min, durant lesquelles la lampe
est allumée 79,8 min et éteinte 40,2 min. Le temps pendant lequel la lampe est éteinte n’est
pas considéré comme faisant partie de la durée de vie.

Pour les lampes a décharge avec deux modes d'alimentation définis, une commutation de
puissance conformément au Tableau D.2 doit étre appliquée en plus.

Un cycle de commutation de puissance a une durée totale de 113 min. Le cycle de

commutation de puissance est superpose au cycle d'allumage/extinction du Tableau D.1.

La Figure D.1 représente la superposition des deux cycles d'allumage.

Période Mode d'alimentation

Puissance éle\(ée m
Puissancegffa\@h// /\

< Puigsafice élefee o \

uiss\agé\faibl
(Puis{s\ance\é\l}v{e \ 10
\ Puissansg)faible 20
G SN[ \Puigsencd eivysé 10
O\ Piigsance tdible 20

WK/\K\,\\QO (mn) 120 (mn)

P 1{/\\)\ \\;‘— 113 (mn) 113 (mn)
Allumage /\ \\\
Faile a1 R 1l (g M 12X
xtinction *

0 50 100 150 200 250 300 350 400

M mMm|O|O|@| >

A

Y

Temps (mn) Ec

Figure D.1 — Superposition du cycle d'allumage/extinction
et du cycle de commutation de puissance

Les essais de durée de vie peuvent éfre interrompus pour les besoins de lessai de
conservation du flux lumineux.

Pour les lampes a décharge avec deux modes d'alimentation définis, une commutation de
puissance rapide supplémentaire conformément au Tableau D.3 doit étre réalisée sur
10 lampes. L'essai se compose de 10 étapes “5s a puissance faible — 2 s a puissance
élevée” et de 10 étapes “20 s a puissance faible — 10 s a puissance élevée”. Ces 20 étapes
sont répétées jusqu'a atteindre 50 000 manceuvres. Une lampe au maximum peut ne pas
passer |'essai avec succes (pas d'émission de lumiere).
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Tableau D.3 — Cycle de commutation de puissance rapide

Manceuvres Etapes Mode Temps
d'alimentation s

1 1 Puissance faible 5
2 2 Puissance élevée 2
3 3 Puissance faible 5
4 4 Puissance élevée 2 A
5 5 Puissance faible 5 C)%
6 6 Puissance élevée 2 /\
7 7 Puissance faible (g Q\
8 8 Puissance élevée /\< > (\r\rll
9 9 Puissance faible < \& (:\\)\b
10 10 Puissance élevé%\ \\2}?{.
11 11 Puissance faible \ | _ NL20\
12 12 Puissance éeteyée 10
13 13 Pui%ncequ\.@\'\(}l‘ \ 20 :
14 14 Puidsanke Rewdd\ 10
E PN AR T AN I
16 N PulsafieSZlevée | 10
17 17\ “Ryidsagee faibte 20
18 18—~ Buissancoslevee 10
19 /N N PuiSsarice faible 20
20 N 2o\§§\: P{issance ¢levée 10
21 [ \}\Q \’Iéuissance faible 5

(\%2 > \Q{\/ Puissance élevée 2
ZANNEAS

/5/6\6&0 \C\\ \LyJ Puissance élevée 10

lampe de 75 @
&
O
O
N
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Annexe E
(normative)

Essai de fléechissement de 'ampoule

E.1 Généralités

S’il est exigé, I'essai spécifié dans la présente annexe doit étre utilisé pour déterminer-la
solidité de la fixation de I'ampoule au culot des lampes a décharge.

E.2 Montage et procédure d’essai

Plan de référence ————

% Q Point de mesure

IEC

ns le support de fagcon rigide, horizontalement, encoche de
référence.en hav i jgure E.1). Une force de 18 N est appliquée a I'ampoule de verre

e perpendiculairement a I'axe de référence;

e 3 l'ajde d'une baguette a extrémité sphérique en caoutchouc dur de rayon minimal de
f-mm;

¢/ /quatre fois, espacées de 90°, a partir de la direction verticale.

NOTE L’espacement de 90° est approximatif, et dépend de la position de I’entrée de courant extérieure.

La force doit étre augmentée progressivement de 0 N a 18 N.

Le fléchissement de I'ampoule doit étre mesuré a la surface du verre située a 180° du point
d’application de la force.

Une lampe différente doit étre utilisée pour chacune des applications de la force a 0°, 90°,
180° et 270°.
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E.3 Exigence

Le fléchissement ne doit pas dépasser 0,13 mm dans la direction d’application de la force.
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Annexe F
(informative)

Lignes directrices pour la conception des matériels

F.1 Limite de température au pincement

Il convient que les projecteurs avant, feux de brouillard et de signalisation soient congus.'de
maniére qu'en fonctionnement, la température au pincement des lampes aux halogénes-ne
dépasse pas 400 °C.

Des lampes a filament spécialement préparées sont exigées pour I'eS erature au

F.2
Il convient que les projecteurs avant, feux de brouillard ation soient congus de
maniére qu'en fonctionnement, la températur des lampes a filament ne

F.3 Encombrementn

L'encombrement maxi i ent est fourni, a titre de lignes directrices, aux
concepteurs de airag 2

filament, y comp '

es matériels permet d'assurer |'acceptation mécanique
des lampes a filay EC 60809. Les détails sont donnés dans les Figures F.2

aF.5.

F.4
Les valeurs d ension maximale sont fournies, a titre de lignes directrices, aux

tolérable-gn:fonction de l'importance de la surtension.

Ceci-Alimplique pas que des valeurs plus faibles que celles spécifiées ont un effet négligeable
sur_la performance de la lampe a filament, mais seulement qu'une tension ou une durée
supérieure est nuisible a la lampe a filament dans tous les cas et qu’il convient de I'éviter. Les

valeurs sous forme graphique sont indiquees sur la Figure F.1.

F.5 Recommandations pour l'utilisation et la manipulation des lampes a
filament aux halogénes

Il est recommandé que les points suivants soient inclus dans toute instruction fournie pour
l'utilisation des lampes a filament aux halogénes couvertes par la présente norme. Les
symboles présentés a I'Annexe H (H.2 a H.5) peuvent étre utilisés en complément ou en
variante a un texte d’information.
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— Les ampoules des lampes a filament aux halogénes fonctionnent a des températures
élevées et il convient de prendre des précautions afin d'éviter, en toutes circonstances,
de toucher I'ampoule.

— Siles ampoules de quartz des lampes a filament sont touchées, il convient qu’elles soient
nettoyées avant utilisation avec un tissu non pelucheux imbibé d’alcool dénaturé.

— Il convient de ne pas utiliser de lampes a filament dont les ampoules sont rayées ou
endommagées de quelque autre fagon que ce soit.

NOTE Dans certains cas, les fabricants de lampes a filament informent que les lampes a filament contiennent un
gaz sous pression et recommandent des mesures de protection lors de leur manipulation.

F.6 Recommandations pour l'utilisation et la manipulation des lampes a
décharge

Iampoule est touchée, il convient de la nettoyer,
pelucheux imbibé d’alcool dénaturé.
rayee.

altération de la santé, il convient de
projecteurs fermés.

convient de laisse
I'alimentation en te

9,
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Voltage R

Vll

50

404
30+ @
20

T T T T T T T T T T T -
4 w 20 30 40 50 ms
< i 2)

aximum tolerable duration

IEC

bilisée\de , aprés une période de fonctionnement d'au
us est lasxsomme de la tension stabilisée de 14,5 V et de

Les surtensions sont superposées a la tension s

2 Sila durée maximale tol c S certain pourcentage de lampes a filament est mis hors d'usage
immédiatement. L'influence\cé a pes a-fitament restantes est a I'étude.

NOTE Les données v sont a I'étude. D'autres éléments concernant la surtension

le sont également.

Fi i pour les lampes a filament de 12 V —
Durée k pour une surtension en fonction de sa valeur
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Dimensions en millimetres

@251
2200
18,1
L
K|
i a2
. Q’y
£
|

75
/’%
i
_ /]
<Upe-

IEC

Figure F.2 — Encombrement maximal des lampes a filament H1
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Dimensions en millimétres

7.65 Axe de la partie circulaire de diamétre 3,5
fe—— - —————————— ———
—:I_ a— 3,5 | la—235
i, L9774

'

>
A
R =13
26,75
E
NN \

¢ de diametre 3.,b

de la'partie

ette avec trou de référence

IEC

Légende

A axe ge rererence commun au trou et a rencocne ae rererence

z plan de référence contenant I'axe du trou de référence et perpendiculaire a X

Y plan d'appui des ailettes

Figure F.3 — Encombrement maximal des lampes a filament H2
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Dimensions en millimétres

IR= 8,95 jusqu'a 1,2
au-dessus du plan
de référence

Section B-B

o
. . R = 9Bdepuis\ ,2
b Axe de référence A\\au-dessus Ep[an

8.0 8.0 de (réféense

|- R = 11,0 sphérigue

Z,

X
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rO
T
32.0
LSS S S

7
G
L
1.2
14.0

|-1— Plan de référence
v

s

/]
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R>» 11,18
T
®
©
(D.
Yy
Section A-A
23,26

IEC

' Encombrement maximal de la lampe pour le passage du cable isolé et de la patte de connexion.

Figure F.4 — Encombrement maximal des lampes a filament H3
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Dimensions en millimétres

D28

!
'

O
1l

N [
¢ ~A
b
. C

> 15,3
.

2175

Figure F.5 — Encombrement maximal des lampes a filament
P21W, PY21W, P21/4W et P21/5W

IEC
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Renseignements pour la conception du ballast

Les Iampes a decharge a dISpOSItIf damorgage mtegre peuvent utiliser un éclateur pour

HUIIUICI IIIII}JUIDIUII udlllUll’adyU cl ||auu:: lUIIbIUII II bUIIVICIIL Yyuc IU Udlldbl IUullllbbU Ulic,
tension a circuit ouvert conforme aux valeurs suivantes (voir Tableau G.1):

Tableau G.1 — Tension a circuit ouvert

Tension a circuit ouvert (eff.) \Y

max.

&

o
oo,
\§>
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Annexe H
(informative)
Symboles
H.1  Généralités

L'Annexe H concerne les symboles mentionnés en F.5 et F.6.

La hauteur des symboles graphiques ne doit pas étre inférieure a 5 mm
inférieure a 2 mm.

H.2

H.3

H.4

HS

selle des.lettres

Symbole indiquant que les lampes fonctionnent a de
élevées

>200°C
yid

“w |

Symbole indiquant qu’il convient rendre des précautions afin d’éviter

de toucher ’ampoule Q
Q IEC

Symbole u’itest conseillé d’utiliser des gants de protection

Symbole indiquant qu’il convient de ne pas utiliser de lampes dont
Ilampoule est rayée ou endommagée

IEC
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H.6 Symbole indiquant qu’avant manipulation, I’alimentation de la lampe doit
étre coupée

A PEGE

2 e[|

IEC

H.7 Symbole indiquant qu’il est conseillé d’utiliser une protection oculaire

IEC

H.8 Symbole indiquant qu’en fonctionneme n‘rayonnement

uv

H.9 Symbolei
Iuminai

IEC

H.10 Symbole indiquant une tension dangereuse

IEC

H.11 Pictogramme pour instruction "Non CEE"

Le pictogramme pour instruction conformément a la Figure H.1 indique: “Ce produit n'est pas
destiné a étre utilisé dans des applications ou une source lumineuse homologuée (marquage
européen) par rapport a un réglement ONU (R37, R99 et R128) est exigée."
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L

IEC 60417-6362:2016-04

IEC

Figure H.2 — Pictogramme pour instruction "Eclairage intérieur uniquement”
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Annexe |
(normative)

Conditions d'essai de conservation du flux lumineux
relatives aux sources lumineuses a LED

1.1 Vieillissement

Les sources lumineuses a LED doivent étre vieillies a leur tension d'essai pendant 48.,h dans
les conditions de fonctionnement spécifiées en 1.3. Les sources lumineus LED.qut sont
mises hors d'usage durant la période de vieillissement doivent étre e des \résultats
d'essai.

1.2 Tension d'essai

Les mesurages doivent étre effectués a une tension d'esss

Lorsque la source lumineuse a LED\est étre utilisée par un appareillage de
commande a source lumineuse étectrenique ion d'essai doit étre appliquée aux bornes
d'entrée dudit apparej e. Da ) données de sortie de l'appareillage de
commande a source i > i par exemple, tension, courant électrique,
puissance, mode i {, doivent étre décrites dans le rapport d'essai.

NOTE La tension d'essa les fluctuations momentanées ne dépassent pas 1 % et que
I'écart de la moyenne, pen ne dépasse pas 0,5 % de la valeur spécifiée.

1.3

1.3.1

Les sources [umineuses a LED doivent fonctionner sur un banc d'essai exempt de vibrations.

1.3.2 Sources lumineuses a LED avec gestion thermique intégrée

Les.sources lumineuses a LED avec gestion thermique intégrée doivent étre installées dans
une chambre d'essai présentant les caractéristiques suivantes:

amoaano ma dao caonvunectionn fAarnAn Avencaoivun Al AN e | anuran
A" T

A h o __Nnac
ot O roOgtCT—Taro—pPaS

lumineuse;

COTTvV e oTtroTT TOTCCC— CRACC ooTve—appPimgquT oo

— température ambiante de la chambre: 25 °C + 10 °C.
1.3.3 Sources lumineuses a LED avec gestion thermique externe

Les sources lumineuses a LED, pour lesquelles il est prévu que la gestion thermique soit
réalisée en association avec le luminaire/dispositif ou un composant de gestion thermique
distinct, doivent fonctionner a la température de base spécifiée T,. La température de base T,
doit figurer dans le rapport d'essai et doit faire partie intégrante de la déclaration de
conservation du flux lumineux par le fabricant.
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NOTE Le contréle de la température T pendant I'essai peut étre effectué au moyen de méthodes actives ou
passives, par exemple, utilisation d'un dissipateur thermique, ou d'un dissipateur thermique combiné a un
ventilateur de refroidissement ou un élément réfrigérant par effet de Peltier.

Des exemples de données potentielles relatives au produit sont indiqués dans le Tableau 1.1.

Tableau I.1 — Exemples de données potentielles relatives au produit

Type LT L34, By
h h
[Désignation du produit]
2 500 1 500
a une température Tp =100 °C
[Désignation du produit]
3 500 25

a une température Tp =70°C

1.4 Cycle d'allumage

1.4.1 Sources lumineuses a LED monofonction

1.4.1.1

Les fonctions doivent étre utilisées alternativement selon le cycle d'allumage suivant en
commengant par la fonction croisement:

o _fonction faisceau-croisement: 15 h allumé/45 min éteint;

o/ ,fonction faisceau-route: 7,5 h allumé/45 min éteint.

Les valeurs de durée de vie relatives a la source lumineuse sont déterminées par la fonction
la moins performante des deux fonctions existantes.

Les périodes d'extinction ne sont pas considérées comme faisant partie de la durée de vie.

NOTE L'utilisation de la fonction de faisceau-croisement représente les deux tiers de la durée de vie totale, et
celle de la fonction faisceau-route en représente un tiers.
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1.4.3 Sources lumineuses a LED a plusieurs fonctions pour les feux de signalisation
L'essai de conservation du flux lumineux peut étre effectué pour chaque fonction séparément,

avec utilisation simultanée de toutes les fonctions, ou avec utilisation des fonctions de
maniére alternative.

Dans le cas d'un fonctionnement de maniére alternative, chaque fonction doit étre utilisée
avec une période d'allumage minimale de 10 h.

Lorsque différentes conditions de fonctionnement (par exemple, gradation) sont appliquées
pour la méme source lumineuse a LED afin de remplir des fonctions différentes, I'essai de
conservation du flux lumineux peut étre réalisé dans les conditions les plus difficiles.

Pour les sources lumineuses a LED destinées a fonctionner de mani
d'allumage doit étre tel que spécifié en 1.4.1.1.

Pour les sources lumineuses a LED destinées a fonctionner de
d'allumage doit étre tel que spécifié en 1.4.1.2.

réalisée par des S
fonctionnement spécifié

1.6 Mesurage de la couleur

La~couleur de la lumiére émise doit étre mesurée, a l'aide d'une méthode d'intégration,

conjointement & la conservation du flux lumineux et dans les mémes conditions telles que
epéhifiéne enlhb

La couleur doit étre exprimée en coordonnées CIE et doit rester dans les limites de couleur
respectives données au 4.4.1 de I'lEC 60809:2014 (pour la spécification chromatique, voir
également Reglement R48 ONU, 2.28).

Si la couleur de la lumiere émise se situe hors des limites de la spécification chromatique
respective, la source lumineuse doit étre considérée comme étant mise hors d'usage et I'essai
de conservation du flux lumineux doit étre interrompu.
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Si la couleur de la lumiére émise est produite par la combinaison d'un rayonnement de source

lumineuse et d'optiques secondaires, tous les mesurages de la couleur doivent étre effectués
avec des optiques secondaires.

Dans ce cas, les propriétés optiques de ces optiques secondaires doivent étre décrites dans
le rapport d'essai.

@%
b
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Annexe J
(normative)

Analyse physique destructive pour LED encapsulées

J.1 Description

L'objet de cet examen est de déterminer la capacité des matériaux internes, de la conception
et de la qualité d'exécution d'une LED encapsulée a résister aux forces induites par-les
diverses contraintes exercées lors de I'essai d'environnement.

J.2 Matériel

Le matériel suivant est exigé:

a) microscope optique d'une capacité grossissante jusqu'é
b) matériel de décapsulation.

J.3 Procédure

La procédure suivante doit étre suivie:

a) Les LED encapsulées sélectionnés pour sai doivent avoir satisfait a I'essai

b) Les LED encapsulées i ¢ ou décapsulés afin d'exposer la matrice/le
substrat interne, et _de“dé i ) eout dommage mécanique. Le processus
de décapsulage de [a 3 i urer qu'il ne provoque aucune dégradation
des conducteurs ] eXi . e substrat ou la matrice interne doit étre
entiérement’ e pt(erdetolt matériau de conditionnement.

c) S e £xaminés sous un grossissement jusqu'a 50X par

d) d'usage doivent étre examinés afin de déterminer la cause

Un rapport d'analyse de défaillance qui documente cette
toutes les défaillances. Si I'analyse révéle que la défaillance
e processus d'ouverture du boitier, I'essai doit étre répété sur un
ED’encapsulées.
J.4  Critéres de défaillance

Les LEP encapsulées doivent étre considérés comme mis hors d'usage s’ils présentent ['un
gquelconque des signes suivants:

2) nranivg vicihlag Ag nan_caonfarmitd au caortifie
<t} Fe-ur-e—HSHBHe—ae—HoR-coRtoHHte— SHHGat

()]
-
[N
@
[
()
D
[}
[}

ualification
toaHOo+H

Ll a
trorott ot—goent

des LED encapsulées; )
b) preuve visible de vides de corrosion, contamination, délaminage ou métallisation;
c) preuve visible de fissures ou défauts de la matrice/du substrat;
d) preuve visible de défauts des fils, de la matrice ou des connexions d'extrémité;
e) preuve visible de croissance dendritique ou d'électromigration.
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Annexe K
(informative)

Fiche de communication pour essai des LED encapsulées

SUJET: AQualification par essai de contrainte des LED encapsulées conformément a

Pl on

n4an
INe=v UvoI1v

DISPOSITIF: N° de rapport: | __

Famille de boitier Date:

Données de base [Référence a la fiche de spécification de prod
relatives au produit:

courant d'attaque nominal /;
courant d'attaque min. /;
courant d'attaque max. I;
température de fonctionn

température de foncti

&
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ESSAI REALISE CONDITION ,Dl,JREE / TAILLE DEFAILLANCES
REPETITIONS _DE )
ESSAI L'ECHAN Elec. Photo. Vis.
TILLON
8.6.3 Durée de vie en fonctionnement Tg=__°C 1000 h 3x26
sous température élevée I.=__mA
(HTOL) JESD22-A108D
To=__"C
I-=__mA
8.6]4 Cycle de température Préconditionnement: 1 000 cycles 3x26
Niveau Jedec __
(TMCL) JESD22-A104D .
Condition TMCL _
-_°Cl+___°C
__min chaque valeur (
extréme
Temps de transfert __s
8.6|5 Durée de vie en fonctionnement Préconditionnement: 1000 h x2
soys température élevée humide — Niveau Jedec __
t d'att igné min.
coyrant d'attaque assigné min T, =85 °C,
(WHTOL) JESD22-A101C }* R.= 8r5n/1/°' N
F— ,
tallumage / extinction =30 min m
8.6]6 Cycle de température de Préconditionnement: 00 3x26
puigsance Niveau Je b
(PTIMCL) JESD22-A105C Cojditioﬂg
__ +_
IF =_mA
allumage / ex 'nctlon(ﬂ\mm
8.6|7 Décharge électrostatique < lo |un 3x26
(EYD-HBM) JS-001-2012 N
8.6|8 Décharge électrostatique aé\@ 3x26
(EY9D-MM) JESDZ@C
8.6]10 Dimension physique Selo }tke/échnlque 3x26
(P <\
8.6 1x 3x26

(v

11 Vibrations a fr. qN| ble
F) 2-B103

Déplacement constant:
,5mm (20 Hz a 100 Hz)
Accélération maximale:

200 m/s?
(100 Hz a 2 000 Hz)

Durée d'un cycle: > 4 min
Cycles par axe: 4

Nombre d'axes: 3 (X;Y;Z)
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ESSAI REALISE CONDITION 'Dl'JREE / TAILLE DE DEFAILLANCES
REPETITIONS | L'ECHAN- ,
ESSAI TILLON Elec. Photo. Vis.
8.6.12 Choc mécanique Type de choc: Demi- 1x 3x26
onde sinusoidale
(MS) JESD22-B110B Accélération max.:
1500 g
Durée du choc: 0,5 ms
dans chaque direcfion
Nombre de directions:
6 (£X, 1Y, +Z)
- 30 chocs au total
8.6/13 Résistance a la chaleur de Brasage TTW 3x 3x26
brapage
(RYH-TTW) JESD22-B106D /\ (
8.6]14 Résistance a la chaleur de Brasage par refusion 3x X2
brapage 260 °C <
(RYH-refusion) JESD22-A113F AN
8.6/15 Brasabilité Mouillage \ 1x11
245 °C, 3 s
(SQ) IEC 60068-2-20 Démouillage
260 °C, 10 s - A
8.6/16 Choc thermique Condition ~ 1000 cycles | 7 3x26
- °Cl+__ >
(TMSK) JESD22-A106B (liquide-liquide)
8.6|17 Sulfure d'hydrogéne T,=40°C 6 h 3x26
HR =90 %;
(H,B) IEC 60068-2-43 10 - 15 10 H,
8.6|18 Essai de durée de vie en Tod 55 °C - 1000 h 3x26
fongtionnement pulsé ET
< 100 \us; 57 3"%
(PYT) JESD22}A\1\08
8.4.19 Essai d'humidité "\~ \/\ min%%c 1008 h 3x26
3 Tem 657 h
DEW JESD22- C —
( ) /@N 90 %)a 98 %;
8.6/20 Corrosion dans flux de othode d'essai 4 500 h 3x26
< d
mélange de gaz 5 o
(FMGC) <\IEC\006§< 0 HR = 75 %
~\
Criteres dedefaillanee:
Electrigue: Vi (If (nominal) = __ mA) > V;£10 % par rapport a la valeur initiale
Photométrique:
e Puissante rayonnante/flux lumineux: I, (/; (nominal) = __ mA) limite absolue: + __% max.
e Coordonnées chromatiques: x (I (nominal) = __ mA ) < 0,01
¥ (It (nominal) = __ mA) < 0,01

Visuelle:
Conclusion:

par exemple, boitier ou conducteurs brisés ou endommagés

Les dispositifs soumis a essai satisfont aux exigences de fiabilité.
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Matrice de contre-essai pour essai des LED encapsulées

Le Tableau L.1 spécifie les

exigences

de

contre-essai

pour

modifications

de

L
PIOUUIvpProttssus

NOTE Le Tableau L.1 a été élaboré sur la base du document ZVEI.

Tableau L.1 — Matrice de contre-essai

Légende:
J— - @ 3
3 3
X Essai recommandé 2 2 [} i
C = Essai recommandé sur la base du type de LED et de I'évaluation du risque "x ‘z ° - R =y )
na = non applicable pour cette modification E] 5 2 /\ s G \/ g
T © _ 2
ol b} Tz w o = L
* Cet essai s'applique uniquement aux boitiers de LED déclarés par le fabricant g E g 2 a ':- ¢ = N
comme pouvant étre soudés par un procédé de brasage a la vague o Qo E 2 k 3 (=% o
** Cet essai s'applique uniquement aux boitiers de LED spécifiés pour un brasage | 4 4 b ﬁ /\‘E_\ = > ‘g 3
par refusion. 2 2 e |35 E ‘g 2 ¥ & 2 3 :é')’
= P = 3 by
5|5l | E ¢ N | 2 08 2 5 g
I3 S |e 2| % o = \g/ —~ 5] E
£ g |s s 12 AN i | @ & 3
e S = — S < ' =~
RS AN CEENE R A R
e | 52 | 5|5z Ohe [ 2] 2 8 2l 2|8]<
£ T |25 ® o & - S P S = D Bl = S
& 2 85 8&\|8Q 2\ M | 2|l gs|8s5|&] e
H g1 2 N E | o | ®| @ I o | 2 ]
Rk 3s 2lshs |elele|E| 2853
2 ° |8 o\[23 S 2 3 g c | 2 s | = | g | 2 s
© “Nod s g 2 S € £ B < s 2 ®© 2 K3
SO\ o] 82 58 g 2 i & g e 3 T e
SERNZNSS ) Ele | 2|8 |8|c|28|5|5]|8]3é
at 2| O\ |Q% a [$) o « @ [$) %) a w o
o - N @ < w © ~ © o o
Type de modification N aheN R | sTE S| s S |s s s a5 ]88
0 %) \eo o1 Q0 =) =) %) =) =) %) %) =) %) %) =)
s Changements de conception des éléments actifs X na X k\ X na na na na na na na na X X na
9? Changements de conception de parcours X X X \ \'@ na na na na X X na X X X X X
<
o "
O |Boitier de LED X \ X X na na X X X X X X X X Cc X
Taille des puces / retrait des DEL ( XX [X A x| x[nalnalna| x| x[na]na|na] x| nalnd
Matériau de substrat de plaquetfe (N | X \C\ C X C C|naf[na|na| X X |[na] C [+ X C C
» | = |Diametre de plaquette X a|l X |na| C C na|na|na| X X |[na|na|na| X | na| na
(]
% 5 |Epaisseur de plaquetfe finale \ \ X XN na | X C C|na|na|na|na|naf|na|na|na| X [ na] nal
% £ |Etément de dopade / implary tionéectriquemel{acﬁf X pﬁ/ C na| C C na|na|na|na|na|na|na|na| X | na]| ng
> § Oxyde / diélectrique X na | X X C C na|na|na|na|na|na|na|na| X C nal
s |3
s ; ion (avant de la p\ée) A )(/ X X | X C C|nma|na|na|na|nafna| X | X X X | X
] jon (arriére g I\pude) X X| X[ X|cCc|C|na|na[na| X | X |na| X | X | X[X] X
S
& Passivation / revétefnent de\puce X X X | C C C|na|na|na|na|nalna|na| C|naf|C [
Changement de te%mque\ig proceéssus C C C C|nalna|na|na|na|na|na|na| C C [ C C
@
% Changement d%um%s%r dk\matélﬁux v effet sur\e\s spécificationy X na | na X na|na|na| naj| na X X na | na | na X na | na
S Boitier \ [ X|C[C|na|n|X|[C|C|X|X|[na|JC|C]|n[fC|C
a
5 ¢éridu.de base de wri\leéconne)\ion na X X C|na|na|na|na|na| X X X C X |na| C X
(]
5 Mériau d}fm\m de‘\a\g de connexion na X X | X|na|na|na|na|[na| X | X X C X |[na| C X
o | E |Materiauge fixaioiige'pu X | x| x| x[ra[na|naJ]c[c[ x| Xx[naJ]c[Xx[na|]cCc]|X
.
S | 3 |Matériau dodlls delconnexion, X | X|c|X]|na|na|na|]cCc|[c|X]|X]|na|J]Cc|C|[X]|na|C
R
2 § Substrat de boitier de LED (BGA) C X X C|[naf[na|na|na|na| X X X C X |[na| C X
@
< Matériat/ architec!ureMcen!s X (%] X X ha | na | na Cc C X X na C [ na C [
Composé de moulage, matériau d'encapsulage / étanchéité X X X [ na | na|na)najna X X X C X na C X
Changement de technique de processus (par exemple, fixation des
pdces, ‘collage, placage, ... ) X X X c ha | na | na Cc Cc Cc Cc na Cc Cc (o] (o] C
Changement de fournisseur de matériaux avec effet sur les spécificationd X X X C|[naf[na|na|na|na| X X C C C|na| C C
Production & partir d'un nouveau matériel / outil utilisant une
§ technologie différente C X C C|na|nafna|naf|na| X X C C | na| na| na| ng
©
@
i o Production & partir d'un nouveau matériel / outil utilisant la méme
> $  [technologie de base na | C|C[C|na|jna|na[na|na|na|na[C | C |na|na|[na]|nag
k] =
§ Modification du type de matériel d'essai final utilisant une
8} technologie différente na na|na| C X X |na|na|na|na|na| C|nafna| C | na|na
o
_E’ € «» |Transfert de tout ou partie de la fabrication des plaquettes vers un
.g % ” & |lieu/ site / sous-traitant différent et non encore mis a disposition ou X X X C X X na na na X X na C na X na na
S| 29w [sollcite
a 3T 5
o R z " n -
2 o |Transfert de tout ou partie de I'assemblage vers un lieu / site / sous:
3 © |traitant différent et non encore mis a disposition ou sollicité X X X c c c c c c X X c c X na c c
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object

IEC is to, promote

international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical/and etectronic, fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standard echnicak$pecifications,

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (he after re to as

Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC i interested

in the subject dealt with may participate in this preparatory work. Intern

governmental organizations liaising with the IEC also participate in this pfe ati : aborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) i d cenditions determined by

agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters exp ea as possijble, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each teehmic representation from all

interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international-us® are”accepted by IEC National

Publications is accurate, IEC cannot be held respohsi
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international unlformlty, C ndertake to apply IEC Publications

transparently to the maximum extent pos i ir \national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corre ing nationalor regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provid ion pendent certification bodies provide conformity

assessment serV|ces and warks of conformity. IEC is not responsible for any

6) All users should ensu 2 est edition of this publication.
7) No liability shaII ) i i s, employees, servants or agents including individual experts and

members of its technicakco i EC National Committees for any personal injury, property damage or

other damage of an

8) Attention is ) e _references cited in this publication. Use of the referenced publications is

9) Attentidn is~drawn\te_the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of

This consolidated
for user.convenience.

erSion of the official IEC Standard and its amendment has been prepared

IEC_60810 edition 4.1 contains the fourth edition (2014-12) [documents 34A/1797/FDIS and

34A/1818/RVD] and its amendment 1 (2017-03) [documents 34A/1888/CDV and 34A/1927/RVC].

This Final version does not show where the technical content is modified by amendment 1. A

separate Redline version with all changes highlighted is available in this publication.
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International Standard |IEC 60810 has been prepared by subcommittee 34A: Lamps, of IEC
technical committee 34: Lamps and related equipment.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) introduction of new gas discharge light sources;

Jor) - - (] i £ - - £ Il Jorl £l ]
) 1mrougucuor Or reqQuirerinetits 101 TTorr=repiacteaiic Tiaricetit idirps,

c) introduction of requirements and test conditions for LED packages.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directive

The committee has decided that the contents of the base publicatio dment will
remain unchanged until the stability date indicated on t . under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publi . is\date, the

publication will be
e reconfirmed,
e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended. O

IMPORTANT - The 'colour inside’ logo on t ver page of this publication indicates
that it contains colours which \are nsidered to be useful for the correct
dt

understanding of its contents, e % refore print this document using a
colour printer.
N

@&@v



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV -9-
© IEC 2017

LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

1 Scope

This International Standard is applicable to lamps (filament lamps, discharge lamps and LED
light sources) to be used in headlamps, fog-lamps and signalling lamps for road vehicles Atls
especially applicable to those lamps which are listed in IEC 60809. However, the standard
may also be used for other lamps falling under the scope of this standard.

The performance requirements are\addition e ic requirements specified in
IEC 60809. They are, however, not intended ) authorities for legal type-approval
purposes.

NOTE 1 In the various vocab arie

NOTE 3 In this standard

The followi in whole or in part, are normatively referenced in this document and
are indispensa i pplication. For dated references, only the edition cited applies. For
undated referensc the latest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

IEC.60050 (all parts), International Electrotechnical Vocabulary (available at
<http://www.electropedia.org/)

[Nl e aYaVaVal BP| J J fo ot ol 4+ n) TN £ o, £ / £
In-<w OvvoiI=T1, Lairiipg Lapo arrd rnorucro tUyclircr wiers yauyco ror e corniruoi Uil

interchangeability and safety — Part 1: Lamp caps
IEC 60068-2-6:1995, Environmental testing — Part 2-6: Tests — Test Fc: Vibration (sinusoidal)
IEC 60068-2-14, Environmental testing — Part 2—14: Tests — Test N: Change of temperature

IEC 60068-2-43, Environmental testing — Part 2-43: Tests — Test Kd: Hydrogen sulphide test
for contacts and connections

IEC 60068-2-60, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Ke: Flowing mixed gas
corrosion test
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IEC 60410:1973, Sampling plans and procedures for inspection by attributes
IEC 60809:2014, Lamps for road vehicles
CISPR 25, Vehicles, boats and internal combustion engines - Radio disturbance

characteristics — Limits and methods of measurement for the protection of on-board receivers

United Nations, Agreement concerning the adoption of uniform technical prescription for
wheeled vehicles, equipment and parts which can be fitted and/or be used on wheeled

vehicles and the conditions for reciprocal recognition of approvals granted on the basis of
these prescriptions. 1

Available from Internet: www.unece.org/trans/main/wp29/wp29regs.html (website cheCked
2014-08-19)

JESD22-A108D, Temiperature, bias, and operating life

JESD22;A113F, Preconditioning of plastic surface mount devices prior to reliability testing

JESD22-A115C, Electrostatic discharge (ESD) sensitivity testing machine model (MM)

JESDZZ2-BTO0TB, External visual
JESD22-B103B, Vibration, variable frequency
JESD22-B110B, Mechanical shock

JESD22-B106D, Resistance to solder shock for through-hole mounted devices

1 Also known as The 1958 Agreement. In the text of this standard the regulations under this agreement are
referred to as, for example, UN Regulation 37 or R37.
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JESD51-50:2012-04, Overview of methodologies for the thermal measurement of single- and
multi-chip, single- and multi-pnjunction light-emitting diodes (LEDs)

JESD51-51:2012-04, Implementation of the electrical test method for the measurement of real
thermal resistance and impedance of light-emitting diodes with exposed cooling surface

JESD51-52:2012-04, Guidelines for combining CIE 127-2007 total flux measurements with
thermal measurements of leds with exposed cooling surface

JESDS1-53:2012-05, Terms, definitions and units glossary for LED thermal testing

ANSI/IPC/ECA J-STD-002C, Solderability tests for component leads, terminations, [Ugs,
terminals and wires

ANSI/ESDA/JEDEC JS-001-2012, Joint JEDEC/ESDA standard for e
sensitivity testing human body model (HBM) — component level

ticdischarge

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and defini 60050-845 and

IEC 60809, as well as the following apply.

3.1
life
total time (expressed in hours) during
useless

b) the life of a dual-filame
involving alternative ope

3.2 Q
characteristic li

T (or T.)
constant of the Y

3.3
life B3
constant of

tested lamps(of the same type have reached the end of their individual lives

3.4
luminous flux maintenance

ratio;of the luminous flux of a lamp at a given time in its life to its initial luminous flux, the
lamp being operated under specific conditions

Example 1 L, is the time in hours to 70 % luminous flux maintenance.

Example 2 Lg, is the time in hours to 50 % luminous flux maintenance.

3.5

initial luminous flux

luminous flux of a lamp measured after the ageing specified in Annex C of IEC 60809:2014,
for filament lamps or in Annex D of this standard for discharge lamps or in Annex | of this
standard for LED light sources
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3.6

rated value

value of a characteristic specified for operation of a lamp at test voltage and/or other specified
conditions

3.7
pinch temperature limit
maximum admissible pinch temperature to ensure satisfactory lamp performance in service

3.8
solder temperature limit
maximum admissible solder temperature to ensure satisfactory lamp performance in seryice

3.9
maximum lamp outline
contour limiting the space to be reserved for the lamp in the relevant equi

3.10

heavy-duty lamp
lamp declared as such, by the manufacturer or responsi
the heavy-duty test conditions specified in Table B
requirements specified in IEC 60809

shall comply with
d in addition to the

3.11
life B4
constant of the Weibull distribution indicati i which 10 % of a number of the

3.12
LED package

electric current

Note 1 to entry: Examp e

o

Figure 1 — Examples of LED packages

A3

—ED tight souTce

light source where the visible radiation is emitted from one or more LED(s)

Note 1 to entry: An LED light source may or may not require an additional electronic control gear and may or may
not require additional provisions for thermal management.

3.13.1
LED module
LED light source which can only be replaced with the use of mechanical tools

Note 1 to entry: LED modules are generally considered as components for use in trades, professions or industries
and are generally not intended for sale to the general public.
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Note 2 to entry: Examples are shown in Figures 2 and 3.

=T (=T}

Vorl

IEC

ink

Figure 3 — Example for an LED m e Wi ated heatsink
3.13.2

replaceable LED light source
LED light source which can be easily répla witho use of special tools

Note 1 to entry: Replaceabl
replacement part.

sually Zintended for sale to the general public as a

Note 2 to entry: An examp,

IEC

Figure 4 — Example for a replaceable LED light source

3.13.3
non-replaceable LED light source
LED light source which cannot be removed from the device or luminaire

Note 1 to entry: Non-replaceable LED light sources are usually intended as components for integration into the
luminaire or device by manufacturers. They are designed and intended to be indivisible parts of a lighting or light
signalling device, or of parts or modules or units of such devices.
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Note 2 to entry: An example is shown in Figure 5.

Permanently fixed

/ to the device

_ Vorl

IEC

Figure 5 — Example for a non-replaceable LED light so

3.14
T, of a LED light source
temperature at a specified location on the surface of the LED ljght

temperature of the p-n junction of the LED

Note 1 to entry: The Tp point is generally specified by the manufa g e 1t soutce or by its datasheet.

3.15

electronic light source controlgear
one or more component(s) between sdpp
current of the light source

3.16
case temperature
Ts

temperature of the thermoco ent point on the LED package as defined by the
manufacturer of the packags

4 Requiremen; :

4.1 Basic functi i ngeability

s for filament lamps

Filament lamps sha h IEC 60809.

The cap shallkbe strong and firmly secured to the bulb.

Compliance is checked before and after the life test by submitting the filament lamp to the
following torque values:

o filament lamps with bayonet caps

— with 9 mm shell diameter: 0,3 Nm2;

— with 15 mm shell diameter: 1,5 Nm?2;

— with 20 mm shell diameter: 3,0 Nm2;
o filament lamps with screw caps

— with 10 mm shell diameter: 0,8 Nm?Z2.

2 Under consideration.
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The torque shall not be applied suddenly but shall be increased progressively from 0 to the
specified amount.

Values are based on a non-compliance level of 1 %.

4.3 Characteristic life T

The life T measured on a test quantity of at least 20 filament lamps shall be at least 96 % of

the rated value, given in Table 3.
Compliance is checked by life tests as prescribed in Annex A.

4.4 Life B3

The life B3 shall not be less than the rated value given in Table 3.

Compliance is checked by life tests as prescribed in Annex A.

eed the values in

The number of filament lamps failing before the required
Table 1.

Table 1 — Conditions of A
Number o ) \J b
filament lamps tested ceeptance nymber
23 to 35
36 to 48 Q

D

o O~ 0N

In the event~qf-service™life being influenced by vibration or shock, the test methods and
schedules detailed in Annex B shall be used to assess the performance.

The filament lamps are deemed to have satisfactorily completed the wideband or narrowband
random~vibration test as described in Annex B, if they continue to function during and after
the test.

The number of filament lamps failing one of the tests shall not EXCeed the values in 1able 2
(values are based on the AQL of 4 %).
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Table 2 — Conditions of compliance for the vibration test

Number of

filament lamps tested Acceptance number

14 to 20
21 to 32
33 to 41
42 to 50

ol A WON

51 to 65

4.7 Glass-bulb strength

In the event of bulbs being impaired by mechanical handling for thei
the test methods and schedules defined in Annex C shall be used to
The bulbs shall withstand the specified compression strength.

5 Filament lamp data

Rated life and luminous flux-maintenance values_ fo

under the conditions prescribed in Annex A.
Tables 3 and 4 provide rated life and nin u
operation.
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Table 3 — Rated life values for continuous operation

Filament lamp data

sheet number Type 12v 24V
'Ecg‘§°8° UN® Category Test V B3 /h Tc /h Test V B3 /h Tc /h
[| amps for front |ighﬁng :pplinnﬁnnc
2310 R37-H1 H1 13,2 150 400 28,0 90 250
2320 ] H2 13,2 90 250 28,0 90 250
2330 R37-H3 H3 13,2 150 400 28,0 /@o\ 250
2120 R37-H4 | H4 (HB/LB) | 13,2 125/250 | 250/500 28,0 \10(04%00 200/400
2315 R37-H7 H7 13,2 300 500 2@\ é(@\ 400
2365 R37-H8 H8, H8B 13,2 400 800 \
2370 R37-H9 H9, HOB 13,2 250 500 \ )
2375 | R37-H10 H10 13,2 800 1600 ™\
2380 R37-H11 | H11,H11B | 13,2 350 600 28,0 \| 400 600
2385 R37-H12 H12 13,2 480 ( 979
) R37-H13 H(LSé/HL1§)A 13,2/\ 170/1200 >3{ 25@ >
) R37-H15 (HI;IB‘??L) 13,2 l25\s<§o{ 50074000 |/ 28.0 | 200/1500 | 400/3000
; R37-H16 | H16, H16B 13,2( 500 1\090
i R37-H17 W | 132 \w\ok@ 2001700
~_J
3430 | R37-H27W | 27W/1 { 13,5 90 190
7W
2325 R37-HB3\ rlq:a/\l—l/B%& 13 \%50 500
2335 R37-H§{ HBQ\/ HB4 2 850 1700
2420 | R37-HIR2 \1@2 2 300 600
2130 R37-Hs{ \q\SK(HEYJRB) 13, 150/150 | 300/300
2340 R37-HS2 \sz\ 13,2 100 250
- | rare2aw psxaaw | 13,2 1000 2000
; 37°R24WA [ PX23W 13,2 1000 2000
RIT-R2YY )
; s >DSX26W 13,2 1000 2000
R2
2110 RS7-R2 | (gis) 13,2 30/60 90/160
2450 | R37-51/S2 s2 13,2 100/100 | 200/200
Lamps for signalling applications
C5W 13,5 350 750 28,0 120 350
3410 | R37-H6W |H6W, HY6W | 135 350 700
; R37-H10W | H10W/1 13,5 150 400
; R37-H10W | HY10W/1 13,5 300 600
3420 | R37-H21W | H21w 13,5 200 400 28,0 90 180
R37-
; ooy HY21W 13,5 200 400 28,0 90 180
; R37-P13W |  P13W 13,5 4000 8000
; R37-P19W |  P19W 13,5 1000 2000
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Filament lamp data
sheet number Type 12v 24V
IEC 2080 UN® Category | TestV B3 /h Tc Ih Test V B3 /h Tc /h
3310 | R37-P21W |  P21W 13,5 120 320 28,0 60 160
R37-
3120 AN P21/4W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160/1600
R37-
3110 A P21/5W 13,5 60/600 | 160/1600 | 28,0 60/600 | 160/1600
; R37-P24W |  P24w 13,5 750 1500
3315 | R37-P27W P27W 13,5 550 1320 /\
R37- N
; IRASToN P27/7TW 13,5 | 550/3690 | 1320/8820 Q\
R37- \)
; A PR21W 13,5 120 320 /\@s\ 6(\ 160
R37- v
; Proaraw | PR21/4W 13,5 60/600 | 160/ 12013\ W \
R37- X
; pparey | PR21/5W 13,5 60/600 60/16
R37-
. ol | PR2TITW 13,5 550/3680’\\1}5(7’40?0\
; R37-P19W | PSY19W 13, 1500 (| 2&00\/ V
- R37-P24W | PSY24W 135 L 1000 3000
; R37-P19W | PY19W 13,5( 1200 }n\oo
3311 |R37-PY21W|  PY2IW 3,5 \ \@\ 420 28,0 60 160
; R37-P24W PY}&W \( 13,5 1000 2000
R37-
3141 el EM W%\awg 1300/8000
3320 R37-R§W @5W \Q,s 100 300 28,0 80 225
3330 | Ra7-R10W | RioW 15 ) 100 300 28,0 80 225
- R37-R10W |\ “RY10WO | 13,5 100 300
3340 | R37T4W \T\w 13,5 300 750 28,0 120 350
4310 &3>\\W3W \§ W3W 13,5 500 1500 28,0 400 1100
4320 | R37WS wsW 13,5 200 500 28,0 120 350
4340 RNB\N wiew 13,5 250 700
4321 | R3TW5sW~| Wysw 13,5 200 500
4120 <).R37-C21W |  C21W 13,5 40 110

Thevaltes indicated are minimum requirements. Depending on some particular customers' specifications,
different values may be obtained, i.e. shorter life/higher luminous flux or longer life/lower luminous flux. This shall
be negotiated between filament lamp manufacturers and their customers.

If there is no direct contact between the customer and supplier, the information on deviation from recommended
life time data shall be given on the package and/or in publicly available technical documentation

a

of Edition 2 of IEC 60809 and is given for information only.

b

The number is front of the dash indicates the number of the UN regulation.

If a UN sheet number is referenced, the IEC sheet number refers to a data sheet withdrawn with Amendment 5
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Table 4 — Rated luminous flux-maintenance values for continuous operation

Luminous flux Luminous flux
IECgb;OSO UN' Category Test V maintenance Test V maintenance
h % h %
Lamps for front lighting applications
2110 R37-R2 R2 13,2 550 85 28,0 550 85
1109 70 280 | H0Q° 70
2120 R37-H4 H4 13,2 110° 85 % 110° 85
2254 85 28,0 gzsd\ 85
2125 - H6 14,0 75¢ 85 -
1509 80 < \\ \>
2305 H5 14,0 75 85 > XN D -
2310 R37-H1 H1 13,2 170 90/ 289 70 90
2320 H2 13,2 170 90 | 280N [ 170 90
2330 R37-H3 H3 13,2 170 |/ 80 28,0 170 90
3110 R37- P21/5W 13,5 1102 \\_"7 8,0 1102 70
P21/5W 7;0*(\ /g (\ . 750° 70
3120 R37- P21/4W 13,5 027500 28,0 Under Under
P21/4W l}‘\x?\ ?&/ consideration | consideration
3310 | R37-P21W |  P21W 13,5( 110 \7\0 28,0 110 70
3320 | R37-R5W RSV 135\ ] \J 70 28,0 150 70
3330 | Ra7-R1ow | Riow \|[ 135 150’ [/ 70 28,0 150 70
3340 | Ra7-Taw | [ 'vaw 35|\ 225/ 70 28,0 225 70
4110 | Raz-cawn| \csw ]\ 13, 225 60 28,0 225 60
4120 | Ra7-c21W | 021w 13,5 75 60 - - -
4310 | R37-W3W waw 3 750 60 28,0 750 60
4320 | Ra7-wsw [\ wswi! N\ 138 225 60 28,0 225 60
The values indic irMn}quirements. Depending on some particular customers' specifications,
different v ined, i.e/shorter life/higher luminous flux or longer life/lower luminous flux. This shall
be negotidted amentlamp manufacturers and their customers.

2 High-wattage filame
Low-wattage filament.
¢ Mainor upper beam filament.

Dipped or lower beam filament.

& _If 2 UN sheet number is referenced the |EC sheet number refers to a data sheet withdrawn with Amendment 5

of Edition 2 of IEC 60809 and is given for information only.

The number is front of the dash indicates the number of the UN regulation.

6 Requirements and test conditions for discharge lamps

6.1 Basic function and interchangeability

Discharge lamps shall comply with the technical requirements of IEC 60809.
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6.2 Mechanical strength
6.2.1 Bulb-to-cap connection

The bulb shall be strongly secured to the cap. Compliance is checked by means of the bulb
deflection test conducted in accordance with Annex E.

6.2.2 Cable-to-cap connection (if any)

If the cable has a fixed connection to the cap, it shall withstand a pulling force of 60 N. The
force shall be applied in the direction of the (straight) cable.

6.3 Characteristic life T

The life T measured on a test quantity of at least 20 lamps shall be anvthe value

as prescribed in Annex D.

6.4 Life B3

The life B3 measured on a test quantity of at least 20 lan
declared by the manufacturer, which shall be at leas
as prescribed in Annex D.

6.5 Luminous flux maintenance

6.6 Resistance to

In the event of

schedules in Annex B

med to have satisfactorily completed the wideband or
st as described in Annex B, if they continue to function during
e position of the electrodes shall comply with the dimensional
d in the relevant standard.

narrowband
and after t

Values are based on a,non-compliance level of 4 %.

Precautions should be taken to avoid potential hazards due to high voltages, UV radiation and
risk of\bulb breakage during starting, run-up and operation of some discharge lamp types.

6,7 Discharge lamps with integrated starting device

The total weight of the lamp shall not exceed 75 g. Information for ballast design is given in
Annex G.

6.8 Discharge lamps with integrated starting device and integrated ballast

The total weight of the lamp shall not exceed 120 g.

The centre of gravity of lamps using IEC cap PK32d shall be positioned within the shape of a
cylinder as indicated by the shaded areas in Figure 6.
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7 Require and test conditions for LED light sources

7.1 Basic function and interchangeability
LED<lght sources shall:

¢/ be so designed as to be and to remain in good working order when in normal use;

e exhibit no fault in design or manufacture;
e exhibit no scores or spots on their optical surfaces which might impair their efficiency and
their optical performance.

Replaceable LED light sources shall be equipped with caps complying with IEC 60061-1. The
cap shall be strong and firmly secured to the rest of the LED light source.

To ascertain whether LED light sources conform to these requirements above, a visual
inspection, a dimension check and, where necessary, a trial fitting shall be carried out.
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7.2 UV radiation

The UV-radiation of the LED light source shall be determined according to 5.9 of
IEC 60809:2014. If ky;, < 105 W/Im the light source is of the low-UV type.

7.3 Luminous flux and colour maintenance

The Iummous flux maintenance value L;o and the colour maintenance shall be measured on a

Category according to
UNR 128

LR1

a

low power function
®  high power function ay

the different functions per 100 000 km, for
information.

per 100 0 ri i e/’ based on an average speed of 33,6 km/h 2

tended a }a'm)n Typical “on” times in hours per
(\ 100 000 km drive distance
\@ir r“k’\ggratlo plate lamp 1100°
\%C 'ONM’ lamp 250

FroWar position lamp 1100°

Stop lamp 500
End-outline marker lamp 1100
Reversing lamp 50
Rear fog lamp 50
Daytime running lamp (DRL) 2 000
Side marker lamp 1100°
Cornering lamp 100
Low beam lamp (passing beam) 1000
High beam lamp (driving beam) 100°

Front fog lamp 100
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The average driving speed is based on the composition of driving cycles
defined in R101.

In case these light sources are intended for vehicles where these functions are
also switched ON together with the DRL function, then the value of 3 100 shall
be used.

In case these light sources are intended for vehicles which use the 'adaptive
driving beam' function of UN R123, then the value of 200 shall be used.

If the specific requirements of the intended use are known for the LED light source, these
should be taken into account.

Compliance is checked by the tests prescribed in Annex I.
Values are based on a non-compliance level of 10 %.
Example for LED light source life-time data are given in Table 7,

Table 7 — Example for produ{da\ \

Type Intended use %Bm NS X\Q\T/

MD0815 Stop lamp K\W/A S \2/500 h

7.4 Resistance to vibration and sho
In the event of service life belng influenced~by,wibration and shock, the test methods and
schedules in Annex B shalf’be 0_asse e performance.

The light sources are deemed to ave _sa is ily completed the wideband or narrowband
random vibration tjst nexB, if they continue to function during and after

the test.

This test-is intended to determine the ability of the LED light source to withstand changes of
ambienttemperatures.

LED’ light sources shall be tested according to test condition “Nb” of IEC 60068-2-14, under
the following conditions (see Figure 7):

e rate of change of temperature is 3 K/min;

e the exposure time ¢4 shall be a minimum of 2 h;

e the number of cycles shall be 15;

e the test shall be performed on a minimum of 20 LED light sources;

e during the testing, the LED light source shall be continuously switched on and off in 5
minute intervals (5 min on, 5 min off, 5 min on, etc.);

o the test voltage shall be chosen according to Clause 1.2 of this standard;
e temperatures 7, and Ty shall be chosen according to the classes defined in Table 8.
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Table 8 — Temperature classes for the powered thermal cycling test

Lower temperature T,

Higher temperature Ty

Class A —-40°C +60 °C

Class B —-40°C + 85 °C
Ear 1 EN Lokt cntienne $haot o1 an vMiornaol Dot o~ niral oo Lakht coliran
Ul | - — IIHIIL SUUTUU O aratc IUHUIIU darl CALUTTTAT IIUIIl QUUTUU CUTTUIN VI 3Uﬂl, are IIBIIL QUUTUU
control gear may also be subjected to this test.

LED light sources that require additional provisions for thermal management shall be/tested
with these provisions in place. A description of the thermal managem sign~shall be
included in the test report.

@

4]

=

ve

\/fime —

>

B Flirst cy;:le\ e

R

Second cycle

Temperature in the chamber ——»

IEC

Key

A start of first cyle

act from IEC 60068-2-14 Test Nb,
e temperature cycle profile

The LED light sources)are deemed to have satisfactorily completed the test if they continue to
function after the test and if the photometrical and electrical performance is within the
specifications provided by the manufacturer.

Values are based on a non-compliance level of 10 %.
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8 Requirements and test conditions for LED packages

8.1 LED package stress test qualification

This Clause 8° defines minimum stress test driven qualification requirements and references
test conditions for qualification of LED packages.

The purpose of this specification is to determine that a LED package is capable of passing the

specified stress tests and thus can be expected to give a certain level of quality/reliability in
automotive lighting applications.

“Stress test qualification” according to this document is defined as successful complétion of
the test requirements outlined in this document.

Where appropriate, family qualifications can be done,
supplier.

Examples for families:

e same chip technology in different &

e same phosphor systems in different
This IEC standard makes reference
organizations (e.g. JEDEC) '
found in these documents:\ Test i i dard may deviate from test conditions in

the reference document . In such a case, further definitions in the
reference document s

The results of L@p i be reported by using the communication sheet as

ise’in 8.6, a total of minimum 78 LED packages taken from 3 different
batches of 26 each sh Il be used for each test For family quallflcatlon the 3 different batches

8.2.2 Production requirements

AlN_qualification LED packages shall be produced on tooling and processes at the
manufacturing site that will be used to support LED package deliveries at projected production

volumes.

3 The approach on LED package stress test qualification as described in this standard is derived from a similar
approach developed by the Automotive Electronics Council (AEC — Q101: Stress test qualification for
automotive grade discrete semiconductors).
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8.2.3 Pre- and post-stress test requirements

Electrical and photometric values (forward voltage, luminous flux or radiant power and/or
intensity, colour parameter) shall be measured at the nominal test conditions as defined in the
product specification before and after stress testing (see also 8.6.1).

NOTE A simple light/no light test is under consideration for testing at different temperatures.

All LED packages used for qualification shall meet the product specification parameters

measured at the nominal test conditions before stress testing.

8.2.4 Assembly of LED packages on test boards

LED packages may need to be assembled on test boards. An appropriate(choice of.test board,
interconnect material and process shall be made by the manufacturer: S ice of test
board, interconnect material and process shall be documented for e individe est in the
test report.

8.2.5 Moisture pre-conditioning (MP)

Moisture preconditioning is applicable to surface mou
soldering. All qualification LED packages used for the
e 8.6.4 TMCL,

e 8.6.5WHTOL, and
e 8.6.6 PTMCL.

ESD22-A113F. The initial electrical

shall be subject to moisture preconditi
i executed after the moisture pre-

and photometrical test
conditioning.

8.2.6 Thermal resista

The thermal resi (o] - according to JESD51-50, JESD51-51, JESD51-52 and
JESD51-53; the resu ' ¢ optical power radiation of the LED package for the

e Forward yo
initial value.

e Radiant power or luminous flux or intensity at the nominal drive current I; deviates by more
than

—* + 20 % of the initial value, or
—  + 30 % of the initial value

where these options of + 20 % or + 30 % are at the choice of the manufacturer.

— A deviation of £ 50 % of the initial value may be acceptable for some interior lighting
applications (e.g. LED packages for instrument clusters).

e Colour coordinates x,y at the nominal drive current /; of white LED deviate by more than
+ 0,01 from the initial value. The permitted deviation for saturated colour LED’s is under
consideration.

e The LED package exhibits externally visible physical damage attributable to the
environmental test (e.g. delamination). However, if the cause of failure is agreed (by the
manufacturer and the user) to be due to mishandling or ESD, the failure shall be
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discounted, but reported as part of the data submission. A microscope with a
magnification in a range of 40X to 50X shall be used.

Failures in the interconnect to the test board or in the test board that are not related to a LED
package failure shall be discounted, but reported as part of the data submission.

8.4 Choice between test conditions

A_manufacturer shall select a Qpnr‘ifir luminous flux maintenance class nr‘r‘nrding 1o 83 prinr

to the qualification testing. The appropriate pass/fail criteria shall be applicable.

Furthermore, the manufacturer shall choose between different classes of test conditions
where applicable (e.g. TMCL cycle condition 1 to 4 in 8.6.4). The test condition.shall be
documented in the test report.

In general, it may be assumed that passing the harsher test condi - \
relaxed conditions would also be passed (e.g. passing TMCL g¢o hat TMCL
conditions 1 and 2 would also be passed).

8.5 Criteria for passing qualification/requalification

require the supplier to satisfactorily detexrmine_ro ) 3 orrective action to assure the
user that the failure mechanism i contained and the corrective and
preventive actions are confirmed to be\effe g the applicable qualification test(s)

8.6 AQualification te’s

8.6.1 Pre- a

All LED packages ; S nominal dr|ve current accordmg to the foIIowmg

e colour coordi

NOTE The.cheice betw&en dominant and peak wavelength is under consideration.

In addition, the forward voltage at the minimum (or lower) and maximum drive current shall be
recorded.

862 Pre- and post- external visual (EV) test

The construction, marking and workmanship of the LED package shall be inspected according
to JESD22-B101B prior to and after the following tests except for 8.6.10.

8.6.3 High temperature operating life (HTOL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to high temperature operation. The test shall be conducted according to JESD22-A108D; the
following test conditions apply:

e Duration 1 000 h.
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o If no derating is required, the testing shall be done at:

— T¢= 85 °C with the maximum drive current, and

— at the max. specified T with the corresponding maximum rated drive current.
e |If derating is required, the testing shall be done:

— with the maximum drive current at the corresponding max. rated 7, and

— at the max. specified 7 with the corresponding maximum rated drive current.

8.6.4 Temperature cycling (TMCL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress\due
to temperature cycles without operation of the LED. The LED packa hall be,_ tested
according to JESD 22-A104D; the following test conditions apply:

e duration 1 000 cycles;

e soak mode 4 (minimum soak time 15 min).

The following minimum and maximum temperatures for 7K, c en by the
manufacturer:

e TMCL condition 1: Tg i, = =40 °C; T max =
e TMCL condition 2: Tg i = =40 °C; Tg nax =
e TMCL condition 3: Tg m;, = —40 °C

e TMCL condition 4: Tg i, = =40 °C; T max

The TMCL condition closest to the manufa

ure
the appropriate LED package specmca ion
the manufacturer W|shes to test eWw

er's datasheet) shall be chosen unless
e severe cycle condition. The choice of

8.6.5 Wet hlg@ (WHTOL) test
The purpose of thi S o > performance of the LED package under stress due
to temperature and i i ddy state operation. The LED package shall be tested

e power cycle 30~min on/30 min off.

The tests shall be performed at the corresponding minimum and maximum rated drive current
(i.e._rating at T =85 °C).

8.6.6 Power temperature cycling (PTMCL) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to temperature cycles during operation of the LED package. The LED package shall be tested
according to JESD 22-A105C; the following test conditions apply:

e duration 1 000 temperature cycles;

e power cycle 5 min on/5 min off operated at the corresponding maximum rated drive current.
The manufacturer shall select one of the following test types:

e PTMCL condition 1: T, —40 °C to 85 °C, (test condition A according to JESD 22-A105C);
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e PTMCL condition 2: Ty -40 °C to 105 °C, (transition and dwell time according to test
condition A of JESD 22-A105C);

e PTMCL condition 3: Ty —40 °C to 125 °C, (test condition B according to JESD 22-A105C).

The PTMCL condition closest to the manufacturer's operating temperature range according to
the appropriate LED package specification (manufacturer's datasheet) shall be chosen unless
the manufacturer wishes to test compliance with a more severe cycle condition. The choice of
the PTMCL condition shall be reported.

8.6.7 Electrostatic discharge, human body model (ESD-HBM) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to electrostatic discharge using the human body model. The LED package ‘shall be“tested
according to ANSI/ESDA/JEDEC JS-001-2012.

8.6.8 Electrostatic discharge, machine model (ESD-MM) test

according to JESD 22-A115C.

8.6.9 Destructive physical analysis (DPA) test
The purpose of this test is to evaluate tf ab ice’syinternal materials, design,

and workmanship to withstand fo stresses induced during
environmental testing.

) samples of good units after completion of
PTMCL test, WHTOL tes ¢ ples per lot). The post electrical and

8.6.10 PhysicaI:im
Verify physical dimensi

and a 200.m/s2 constant peak acceleration over the range of 100 Hz to 2 kHz.

8.6.12" Mechanical shock (MS) test

e
tactad accordi
T A

o
CTOoTC T T COT

e 15000 m/s2 for 0,5 ms;
e 5 shocks in each direction, 3 orientations (+ and — x/y/z direction, i.e. 30 shocks).

This test is not applicable if wire bonds are casted.

8.6.13 Resistance to soldering heat (RSH-TTW) test

The purpose of the TTW (“through the wave”) test is to evaluate the performance of the LED
package under stress due to soldering heat. The LED package shall be tested according to
JESD22-B106D.
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This test only applies to LED packages that are declared to be solderable by wave soldering
by the manufacturer.

8.6.14 Resistance to soldering heat (RSH-reflow) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to soldering heat. The LED package shall be tested according to JESD22-A113F; alternative:
ANSI/IPC/ECA J-STD-002C.

Reflow soldering shall be tested 3 times at 260 °C. Testing according to 8.6.1 shall be carrjed
out before and after each reflow.

This test applies only to LED packages that are specified for reflow solder,

8.6.15 Solderability (SO) test

Details for this test are under consideration.

8.6.16 Thermal shock (TMSK) test

The purpose of this test is to evaluate the performa
to thermal shock. The LED package shall be t
following conditions shall apply:
e duration 1 000 cycles;

e TMSK cycle condition 1: Ty

e TMSK cycle condition 2: Ty

,min T T
,min = 7

e liquid to liquid.

the appropriate LED package
the manufactur st co
the TMSK cycle condijti k

e 90 % RH;
e H,S.concentration: 10 x 106 to 15 x 10°6;
e duration 336 h.

8.6:18 Pulsed operating life (PLT) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to pulsed operation. The LED package shall be tested according to JESD 22-A108D.

e duration 1 000 h;
e T,=55°C;
e pulse width 100 pus, duty cycle 3 %.

The LED package shall be operated at the corresponding maximum rated drive current.
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8.6.19 Dew (DEW) test

The purpose of this test is to evaluate the performance of the LED package under stress due
to dew deposition. The LED package shall be tested according to JESD 22-A100D.

The LED package shall be cycled from 30 °C to 65 °C. 65 °C shall be maintained for 4 h to
8 h before reducing the temperature to 30 °C. This cycle shall continue for 1 008 h, with
relative humidity maintained between 90 % to 98 % in the test chamber.

No bias shall be applied during this test.

8.6.20 Flowing mixed gas corrosion (FMGC) test

The resistance to corrosive gas atmosphere shall be tested according t0
following test conditions apply:

068-2-60; the

o test method 4;

e air temperature 25 °C;

e 75 % RH;

e H,S concentration: 10 x 10-9;
NO, concentration: 200 x 10°9;
Cl, concentration: 10 x 10°9;
SO, concentration: 200 x 1079;

e Duration 500 h.

&
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Annex A
(normative)

Life test conditions for filament lamps

A.1  Ageing

Filament lamps shall be aged at their test voltage for approximately 1 h. For dual-filament
lamps, each filament shall be aged separately. Filament lamps which fail during the ageing
period shall be omitted from the test results.

A.2 Test voltage

Measurements shall be carried out at the test voltage specifie
which shall be a stable d.c. or a.c. voltage with a frequency k

In the case of non-replaceable filament lamps (definedin tEC € flament lamp shall
be operated at the test voltage specified in the releva . . case an electronic

should be operated in such a way that i ffectghe lifetime of the filament
lamp.

filament(s) horiz .
shall be under th

lamps with an axi
filament.

The lamps
25°C £ 1

A.41 Single-filament lamps
A.4:1A1 Filament lamps for continuous operation

Filament lamps shall be switched off twice daily for periods of not less than 15 min, such

periods not being considered as part of the life.

A.4.1.2 Filament lamps for intermittent operation

Filament lamps for intermittent operation as used in stop-lamps and flashing direction
indicators shall be operated in the following switching cycle:

e 15 s on for intermittent (flashing) operation;
e 15 s off;

o flashing frequency: 90/min;
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e on/off ratio 1:1.

The whole flashing operation time is considered as life.

A.4.2 Dual-filament lamps for headlamps

The filaments shall be operated alternately according to the following cycle and starting with
the lower beam filament:

. dipped or lower-beam filament: 15 h on/45 min off;

. main or upper-beam filament: 7,5 h on/45 min off.

The end of the life is determined by failure of either filament.

The off periods are not considered as part of the life.

NOTE The life of the lower-beam filament represents two-thirds of the t lif life e upper-beam
filament one-third.

A.4.3 Dual-filament lamps for light signalling equipm

A.4.3.1 General

Life testing shall be carried out for eagch fi ent sex Lifenyesting of the low-wattage
filament shall be carried out on filament
high-wattage filament.

A.4.3.2 Filaments for continuous|op

%ion
The switching cycle shall he as_specified\inAM4.1.1,

A.4.3.3 Filaments fori
The switching c

A.5 Lumino

Tests may be etermination of the luminous flux and colour maintenance.
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Annex B
(normative)

Vibration tests

B.1 General

These tests are designed to ensure that lamps satisfactorily completing this schedule will-nGt
be adversely affected by shock and vibration in normal service.

Two levels of test are specified which are referred to as "standard test’
and the appropriate level shall be selected for the intended vehicle usage.

yrauty test”

g , investigations have
shown that the more arduous conditions given by hea ¢ gs require lamps of a

Within the constraints of dimensional and photo i ecifications, the ultimate strength of
an incandescent lamp is limited by the properties ifamént material. These restrict the
mechanical stress to which a lamp can

Analysis of vjib
bonnet closures, s
test prognammes.

1ows compatibility with the significant features of both the WBR and NBR

The“generally accepted requirements of a fatigue life of 107 reversals are encompassed by
the-schedule in IEC 60068-2-6.

Measurements of vibration and shock characteristics in service reveal frequencies of up to
20 000 Hz.

A vibration level is expressed as acceleration spectral density (ASD). It is the spectral density
of an acceleration variable and is given in units of acceleration squared per unit frequency.

ASD spectrum defines the way ASD varies within the frequency range.

The ASD levels at frequencies above 1 000 Hz are, however, so low as to be insignificant, as
the resonant frequencies of the critical construction features of most automobile lamps fall
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within the range of 200 Hz to 800 Hz. This, together with problems in the design of fixtures
suitable for operation at frequencies above this level, has led to the adoption of 1 000 Hz as
the maximum limit for the test schedules (excluding half bandwidth).

B.2 Test conditions

B.2.1 General

Figure B.1 details the preferred arrangement of equipment for the testing of lamps of WBR or
NBR tests.

In order to be assured of reliable and reproducible test results, the fo
should be followed.

wing procedures

B.2.2 Mounting (see IEC 60068-2-47)

The lamp caps shall be fastened rigidly to the work holders ot
be achieved by clamping, soldering or embedding. Electrica
made by the use of soldered wires or other means such th
during the whole test.

. This may
amps shall be
ection is ensured

On tests including higher frequencies, it is essenti t fixfures.are designed in such a way
that the propagation path (the distance/between ing coil) is always shorter than
the one-quarter wavelength of the vel r aterial.

B.2.3 Measuring points

A measuring point is the positi , i emehts are made to ensure that the test
requirements are met. Th i i on the fixture as close as possible to the
position at which the la i etector shall be rigidly connected to it.

B.2.4

B.2.5 Conditioning

Filament lamps shall be aged for 30 min at test voltage as given in the relevant data sheets of
IEC"60809 or in the relevant data sheets of non-replaceable filament lamps. No ageing period
is'required for discharge lamps_but lamps which fail before starting a vibration test shall be

omitted from the test results.

B.2.6 Axis of vibration

Field measurements on vehicles have shown that automobile lamps are usually subjected to
greater stresses in the vertical plane than in either of the horizontal planes. It is therefore
recommended that a vertical direction of excitation be used for testing with the principal lamp
axis and filament(s) horizontal.
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B.2.7 WBR test — Basic motion

The basic motion of the control point on the test fixture (see Figure B.1) shall be rectilinear
and of a stochastic nature with a normal (Gaussian) distribution of instantaneous acceleration
values. Peak values are limited to three times the r.m.s. value as determined by the ASD
profile and its frequency range (i.e. "3c-clipping"). Experience has shown that a peak factor
set to 2,3 at the exciter corresponds to a 3 o test signal at the control point because of
filtering by the vibrator (see ISO 5344).

B.3 Test conditions

B.3.1 General

The test voltage for filament lamps shall be in accordance with
specification in the relevant data sheets of non-replaceable fila
lamps, the conditions of D.2 of this standard apply.

The specific vibration test conditions are given as follows (s

Table B.1 — Vibration test on motor vehicte

Narrowband random vibration test Standard test/cs\n‘s{iticﬁs/ IS Table B.2

Héavy-dutytest conditigns ) > | Table B.3
Wideband random vibration test §ba\nda\r‘kwﬁs{con itions\ / Table B.4

B.3.2 Narrowband random vibration t

Table
Narrowband rando ibration tes \)
1 Frequency e 30 Hz to 1 050 Hz
Bandwidth 100 Hz
Sweep range 80 Hz to 1 000 Hz
Sweep rate 1 octave/min

Sweep i c 7,3 min

ASD.spe 0,12 g?/Hz (= 3,5 g eff.)
from 80 Hz to 150 Hz
0,014 g?/Hz (= 1,2 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

o g h WDN

7 Tolerance of the acceleration values +1 dB
8 Test'duration 20 h
9. \_Switching cycle 20 min lit to 10 min unlit

10" Compressor speed 10 dB/s



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV - 37 -
© IEC 2017

Table B.3 — Vibration test on motor vehicle lamps —
Heavy-duty test conditions

Narrowband random vibration test

1 Frequency range 30 Hz to 1 050 Hz

2 Bandwidth 100 Hz

3 Sweep range 80 Hz to 1 000 Hz

4 Sweep rate 1 octave/min

5 Sweep duration (full cycle) 7,3 min

6 ASD spectrum 0,36 g2/Hz (= 6,0 g eff.)

from 80 Hz to 150 Hz
0,09 g2/Hz (= 3,0 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

7 Tolerance of the acceleration values +1 dB

8 Test duration 20 h

9 Switching cycle 10 min lit to 10 min ynlit

10 Compressor speed 10 dB/s (L‘\

B.3.3 Wideband random vibration tests

Table B.4 — Vibration test o
;J{ar

Wideband random vibration te N

1 Frequency range 12 Hz to 1 002 Hz
2 ASD spec Hz g?IHz
12 0,01
12 to 24 0,01to 0,15
24 to 54 0,15
54 to 1 002 0,15 to 0,008 2
3 54¢g+1dB
4 +3 dB
5 20 min lit to 10 min unlit
6 20 h

NOTE 1 The acce tiorvlevel increases logarithmically with the logarithm of the frequency in the range 12 Hz
to 24 Hz (12 dB/octave)and it decreases in the range 54 Hz to 1 002 Hz (-3 dB/octave). Outside the specified
frequency range, the ASD level has to decrease with gradients as steep as possible.

NOTE'2_J All data are provisional.
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Vibration control | Control signal Accelerometer
centre i preamplifier
Drive signal

Control accelerometre

Power amplifier
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Annex C
(normative)

Glass-bulb strength test

C.1__ General

If required, the test specified in Annex C shall be used to determine the glass-bulb strength-of
certain road vehicle filament lamps.

This test is necessary for these filament lamps because mechanical ha is Atilized for
their assembly in equipment.

C.2 Test equipment and procedure

C.21 Principle of the test equipment (see Figure C.1

Glass btlb
Eccentric %

ressu gauge

/

Safety valve

&] Solenoid valve

IEC

agrammatic sketch of the principle of the test equipment

The test apparatus consists mainly of

e a.pneumatic cylinder applying the necessary force;
o, ( two plates transmitting the force onto the test sample;
e a measuring apparatus indicating the applied force.

C.2.2 Test conditions

This apparatus shall test bulbs with a maximum diameter of 50 mm. The bulb shall be tested
with a slowly increasing compressive force. In no case shall bulbs be exposed to a shock load.

The increase of force from 0 N to 200 N shall be in 4 s to 5 s during which period the force
increases approximately in a linear manner.
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It shall be possible to limit the maximum force of the apparatus to 200 N by a compression
safety valve. The apparatus shall incorporate a suitable protective screen to prevent injury
from glass fragments in the event of a bulb failure during the test.

Cc.2.3 Requirements for plates

Each plate shall have a plane smooth surface with a diameter of approximately 20 mm and

shall be of hardened tool steel. The hardness of the plates shall lie between 55 Rockwell and
60 Raoacloaall (LIDCN

NAZRRN-AZAN A AL IR LIS = I

C.3 Requirements

The compression strength of the bulb shall not fall below the values state ble"CA1 taking

an AQL 1 % as a basis.

m

Table C.1 — Compression strengga\
NS
th

Category glass-b Ibs

R2
P21W
P21/5W
R5W
R10W
T4W

v\ N

N \)
C.4 EvaIuatioi
C.41 General
roc €s

be applied.

attributes

Set the tes >3 e minimum force specified in Table C.1. A first sample is selected
randomly from , the number selected being determined by the batch size (see
Table C.2).. The numpber of bulbs failing are compared with the acceptance and rejection
numbers.dfithere is no decision, a second sample is tested in accordance with Table C.2.

Table C.2 — Inspection by attributes — Double sampling plan

Batch size Sample Accept Reject
1201 to 3 200 1st sample n1 = 80 1 4
2nd sample n2 = 80 4 5
3 201 to 10 000 1st sample n1 =125 2 5
2nd sample n2 = 125 6 7
10 001 to 35 000 1st sample n1 = 200 3 7
2nd sample n2 = 200 8 9
35 001 to 150 000 1st sample n1 = 315 5 9
2nd sample n2 = 315 12 13
If a second sample has to be taken, the number of filament lamps failing in the combined sample is compared
with the acceptance and rejection numbers in the corresponding line.
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This random test, based on attributes, corresponds with IEC 60410.

C.43 Assessment based on variables

The size of the sample (selected randomly) is determined by the batch size as shown in
Table C.3.

Each filament lamp is tested until it fails and the value at which this occurs is recorded.

The result is assessed as follows.
The lower quality statistic (Q| ) is calculated using the equation:
X —40
A==
where
X is the mean value of all the results in the sample;
S is the standard deviation.

where

X; is the value of individu
n is the number of result

The test is passed if:

where @
K is the acceptabili

from Table C.3.

by variables — "S" method of assessment

Sample size Acceptability constant K
15 1,79
20 1,82
25 1,85
35 001 to*150 000 35 1,89

NOTE 1 The statistical basis of this method assumes that the distribution of results is normal,
or nearly so.

NOTE 2 Tests for normality can be made by the use of probability paper plots in accordance
with 1SO 2854.

NOTE 3 This test, based on variables, corresponds with ISO 3951.
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Annex D
(normative)

Life and luminous flux maintenance test conditions for discharge lamps

D.1  Ageing

No ageing period is required, but lamps which fail before starting the life test shall be omitted
from the test results.

For lamps subject to the luminous flux maintenance test, the initial Juq ax-shall be
measured after 10 on/off switching cycles as specified in Clause D.4.

D.2 Test circuit and test voltage

ballast shall be 13,5 V. The power supply to the bal . afficient to secure the high-
current flow.

Discharge lamps shall be operated in free ir with a mbi + 5 °C.
The burning position shal i ' X, ‘with the lead wire down. Precautions
should be taken to avoid { ia ard fo high voltages, UV radiation and risk of bulb
breakage during starting ation of some discharge lamp types.

D.4 Switchi

One on/off switchj i 5f the following 10 on/off periods (see Table D.1):

Table D.1 — On/off switching cycle

On Off

Period min min
1 20 0,2
2 8 5
3 5 3
4 3 3
5 2 3
6 1 3
7 0,5 3
8 0,3 0,3

9 20 4,7
10 20 15

The total duration of one on/off switching cycle is 120 min, during which the lamp is switched
on for 79,8 min and switched off for 40,2 min. The time during which the lamp is switched off
is not considered as part of the life.



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV
© IEC 2017

— 43 —

For discharge lamps with two defined power modes, a power switching according to Table D.2

shall be applied in addition.

One power switching cycle has a total duration of 113 min. The power switching cycle is
superimposed onto the on/off switching cycle of Table D.1.

Figure D.1 show the superposition of the two switching cycles.

NOTE The power switching cycle duration of 113 min is chosen to avoid synchronicity with the 120 min of the
on/off cycle. Over the total test duration this results in a percentage of 71 % in low power operation (e. g. low bean)
and 29 % high power operation (e. g. high beam).

Table D.2 — Power switching cycle

Period Power mode K %>
A High power
B Low power N \
C High power \ %\ X
D Low power % 26\
E High power( (7 ( \1@/
F Low pawer\ L OY ™ 20
G “Highpower, A\ ] 10
H _\Low power 20
) 120 (mn) (\/\\&%\ o 120 (mn) .
- 113 (mn [\ \N (\115\\&) o 113 (mn) g
o NS 2 D
50 1 e e S S A 1| 0. 1 G
o 0 200 2£I'>0 300 350 400
Time (mn)

Life tests may be intérrupted for the purpose of the luminous flux maintenance test.

For.discharge lamps with two defined power modes, an additional fast power switching
according to Table D.3 shall be performed on 10 lamps. The test consists of 10 steps “5 s low
~2 s high” and 10 steps “20 s low — 10 s high” These 20 steps are repeated until 50 000

1E(

Operations are reached A TmaximunT of one famp may faitthe test(no tightemittea):
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Operations Steps Power mode Time
s
1 1 Low power 5
2 2 High power 2
3 3 Low power 5
4 4 High power 2
5 5 Low power 5
6 6 High power 2
7 7 Low power 5(
8 8 High power < 2\ (\
9 9 Low power < \5\ \
10 10 High power \2\
11 11 Low power \\20\
12 12 High powe 0
13 13 Low power \\\\12?) >
14 14 Hi%h p§w}er C 10
15 15 A L&w poﬁ/er(\ K > 20
16 16\ kkgh po\v\er 10
17 17 N Lo power 20
18 18( L \Qi po@ser 10
19 /] L}mspower 20
20 N 20 \ igh power 10
21 [ N Low power 5
(5% > 2 2 High power 2
2N
?0/\%\ 2\07 High power 10

The lumino
characteristicli

as declared by the manufacturer.
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Annex E
(normative)

Bulb deflection test

E.1 General

If required, the test specified in this annex shall be used to determine the strength of the bulb-
to-cap connection of discharge lamps.

E.2 Test set-up and procedure

Reference plane ———

NN

Reference axis

£

Point of measurement
Fixture ?% % Q

IEC

The lamp shall be
referencenotch i position. A force of 18 N is applied on the glass bulb

e perpendicularto the reference axis;
e using)arod with a hard rubber tip with a minimum spherical radius of 1 mm;

o fourtimes, spaced 90° apart, starting in the vertical direction.

NOTE The spacing of 90° is approximate, depending on the position of the outer supply wire.

The force shall be gradually increased from O N to 18 N.

The bulb deflection shall be measured at the glass surface 180° opposite to the force
application.

A different lamp shall be used for each force application at 0°, 90°, 180° and 270°.

E.3 Requirement

The deflection shall not exceed 0,13 mm in the direction of the force applied.
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Annex F
(informative)

Guidance for equipment design

F.1 Pinch temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should be so designed that in operation the pinch
temperature of halogen lamps does not exceed 400 °C.

Specially prepared filament lamps are required for the pinch temperature and,‘reference

should be made to the filament lamp supplier.

NOTE For pinch temperature measuring method, see IEC 60682.

F.2 Solder temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should S in operation the

e 290 °C for single-filament lamps;

e 270 °C for double-filament lamps.

Maximum filament lamp oltline_is ide guidance of designers of lighting equipment
and is based on a maximum_sized fi ; inClusive of bulb-to-cap eccentricity and tilt.

equipment design will ensure mechanical
acceptance of fik@n IEC 60809. Details are given in Figures F.2 to
F.5.

This does nat imply that values shorter than the specified ones have a negligible effect on
filament lamyp performance, but only that a higher voltage or duration in any case harm the
filamentilamp and should be avoided. Values in graphical form are given in Figure F.1.

F.5’ Recommended instructions for use and handling
of halogen filament lamps

It is recommended that the following points be included in any instructions for use if supplied
with halogen filament lamps covered by this standard. Symbols as shown in Annex H (Clause
H.2 to H.5) may be used in addition or as an alternative to text information.

— Halogen filament lamps operate at high bulb temperatures and care should be taken to
avoid touching the bulb in any circumstances.

— If filament lamps with quartz bulb are touched, they should be cleaned before use with a
lint-free cloth moistened with methylated spirit.

— Filament lamps with scratched or otherwise damaged bulbs should not be used.
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NOTE In some instances filament lamp manufacturers give information that the filament lamp contains gas under
pressure and recommend protective measures when handling it.

F.6 Recommended instructions for use and handling of discharge lamps

It is recommended that the following points are included in any instructions for use if supplied
with discharge lamps covered by this standard. Symbols as shown in Annex H (H.2 to H.10)
may be used in addition or as an alternative to text information.

e Care should be taken to avoid touching the bulb in any circumstances. The use of
protective gloves and eye protection is advised. If the bulb is touched, it should-te
cleaned before use with a lint-free cloth moistened with methylated spirit. Lamps ‘with
scratched bulbs should not be used.

e Discharge lamps operate with a suitable ballast which produces ic ltage when
switching and during operation. During operation, the bulb of th

UV-radiation. In order to avoid any safety risk or impairment of\h the discharge
lamps should only be used in closed headlamps

e Discharge lamps operate at high temperatures. Before h Id be left to
cool down for an appropriate time and the supply<{vo ballast should be

disconnected.

Voltage R

Vli

50

40}

30+

20

T T T 7T T T T T T -
4 5 6 7 8 810 20 30 40 50 ms

Maximum tolerable duration 2

IEC

' Voltage surges are superimposed on a stabilized voltage of 14,5V after a burning period of at least 30 s.
The voltage shown on the graph above is the sum of the stabilized 14,5 V and the voltage surge.

2 If this maximum tolerable duration is exceeded, a certain percentage of filament lamps will fail immediately.
The resulting influence on the non-failing filament lamps is being studied.

NOTE Data for 24 V filament lamps are under consideration. Further details of the surge are under consideration.

Figure F.1 — Voltage surges for 12 V filament lamps -
Maximum tolerable duration for a voltage surge as
a function of its height



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

© IEC 2017

Dimensions in millimetres
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Figure F.2 — Maximum filament lamp outlines H1
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Dimensions in millimetres
7,65 Axis of the aircular part of diameter of 3,5
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Reference hole

of diameter of 3,5

Wing with reference hole

IEC

Key

X reference axis common to the reference hole and the notch
Z reference plane containing reference axis of the hole and perpendicular to X axis

Y supporting plane of the wings

Figure F.3 — Maximum filament lamp outlines H2



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

- 50 - IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV
© IEC 2017

Dimensions in millimetres

R=88bupto 1.2

~ above the reference
// plane
-

—— Reference plane

[——— Reference axis

80 | 80

—~ R = 11,0 spherical

Section A-A

23,26

1

IEC
Maximum lamp outline for the passage of the insulated cable and connector tab.

Figure F.4 — Maximum filament lamp outlines H3
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Dimensions in millimetres

28
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— - ﬁ—0,75
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e |F
. P

IEC

Figure F.5 — Maximum filament lamp outlines P21W, PY21W,
P21/4W and P21/5W
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Annex G
(informative)

Information for ballast design

Discharge lamps with integrated starting device may make use of a spark gap to generate the

[ 14 4 e 1 Tl Jo }l n 1o 1l HA| H HY 14 £t /£
Myri=vuonaygc startiity puistT. TTIT Udlldol STTOUTU PTrUVIUT dll UPCTTTI=UITUUTL VUILAdYT do TUTTUWS (STCT

Table G.1).

Table G.1 — Open circuit voltage

- min. 3w
Open- circuit voltage (r.m.s.) v max. /é({\ \\

&
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Annex H
(informative)
Symbols
H.1  General

Annex H concerns symbols as referred to in Clauses F.5 and F.6.

The height of graphical symbols shall not be less than 5 mm, and for lgf

not less than

2 mm.
H.2 Symbol indicating that lamps operate at high tempe
=200°C
it
Y
1E
H.3 Symbol indicating that car@eu\ be\taken'to avoid touching the bulb
~_ / Ec
H.4 Symbol@c hat the use of protective gloves is advised
IEC
H.5 Symboli ting that lamps with scratched or otherwise
damaged bulbs should not be used
( /%\ )
IEC
H.6 Symbol indicating that before handling, the lamp shall be switched off
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H.7 Symbol indicating that the use of eye protection is advised

IEC

H.8 Symbol indicating that during operation, the lamp emits UV-radiation

IEC

H.9 Symbol indicating that the lamp shall be 6 uminaire

with a protective shield

The pictogram”for in

ruction according to Figure H.1 indicates: “This product is not intended

for use jn“applications where a light source approved (E-marked) to a UN regulation (R37,

R99 and'R128) is required."



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV - 55—

© IEC 2017

L

Figure H.1 — Pictogram for

IEC 60417-6362:2016-04

The pictogram for instructj i H. dicates: “This product is for vehicle

9,

IEC

Figure H.2 — Pictogram for instruction "Interior lighting only"
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Annex |
(normative)

Luminous flux maintenance test conditions for LED light sources

1.1 Ageing

LED light sources shall be aged at their test voltage for 48 h under the operating conditions
specified in 1.3. LED light sources which fail during the ageing period shall be omitted from-the
test results.

1.2 Test voltage

Measurements shall be carried out at a test voltage of:

e 6,75V for products intended for a 6 V board voltage;
e 13,5V for products intended for a 12 V board voltade;
e 28V for products intended for a 24 V board voltage.

The applied voltage shall be a stable g

If the LED light source is intended to be opere eetfonic light source control gear,
of the control gear. In this case, the
voltage, electrical current, power,

ht source\ co
operating mode, etc. shallbe described i

NOTE The test voltage is| deemed to be( sta v omentary fluctuations do not exceed 1 % and the
deviation of the average ove et riod\dees/not exceed 0,5 % of the specified value.
1.3 Operatin§

1.3.1
LED light so ated on a vibration-free test rack.
1.3.2 with integrated thermal management

LED light source h integrated thermal management shall be installed in a chamber with
the following characteristics:

— well-mixed air, but no excessive forced convection across the light source;

- (_ambient air temperature in the chamber: 25 °C £ 10 °C.

—1.3:3—LEDb tight sources withrextermat thermat mmamagement

LED light sources, for which the thermal management is intended to be achieved in
conjunction with the luminaire/device or a separate thermal management component, shall be
operated at the specified base temperature T,. The base temperature T, shall be included in
the test report and shall be part of the luminous flux maintenance declaration by the
manufacturer.

NOTE Control of the 7_ temperature during testing can be achieved by active or passive methods e. g. a heat-sink,
a heat-sink combined with a cooling fan or a Peltier-cooling-element.

Examples for possible product data are given in Table I.1.
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Table 1.1 — Examples for possible product data

Type Lo T, L39) Byo
h h
Product designation 2 500 1 500
at T, =100 °C
Product designation 3 500 2 500
T =70 0
at-F =706

1.4 Switching cycle

1.4.1 Single-function LED light sources

1.4.1.1 LED light sources for continuous operation

e 5 min off;

o flashing frequency: 90

The lifetime
functions.

The off periods are not considered as part of the life.

NQTEN The operation of the passing-beam function represents two-thirds of the total life, the operation of the
driving-beam function one-third.

1.4.3 Multiple-function LED light sources for light signalling equipment

Luminous flux maintenance testing may be carried out either for each function separately, or
with all functions operated simultaneously or with the functions operated alternately.

In case of an alternate operation, each function shall be operated with a minimum on-period
of 10 h.

If different operating conditions (e.g. dimming) are used for the same LED light source in
order to fulfil different functions, luminous flux maintenance testing may be carried out at the
most onerous conditions.
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For LED light sources for continuous operation, the switching cycle shall be as specified in
1.4.1.1.

For LED light sources for intermittent operation, the switching cycle shall be as specified in
1.4.1.2.

1.5 Luminous flux maintenance measurements

Tests may be interrupted for determination of the luminous flux maintenance.

Luminous flux maintenance measurements should be carried out at regular intervals, at a

minimum time interval of 1 000 h.

23°Ct5°C.

LED light sources, for which the thermal management is in
provisions, shall be operated at the specified performance

1.6 Colour measureme

The colour of the emitfe
time as the luminous
specified in 1.5.

light souree s . be“considered to have failed and the luminous flux maintenance test shall

be stopped.

If the colour of the emitted light is produced by a combination of light source radiation and
secondary optics, all colour measurements shall be carried out with secondary optics.

In(this case, the optical properties of the secondary optics shall be described in the test report.
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Annex J
(normative)

Destructive physical analysis for LED packages

J.1 Description

The purpose of this examination is to determine the capability of a LED package’s internal
materials, design, and workmanship to withstand forces induced by various stresses indueced
during environmental testing.

J.2 Equipment

The following equipment is required:

a) optical microscope having magnification capability of up 50
b) de-capsulation equipment.

J.3 Procedure

The following procedure shall be follo

c) LED packages selected for this
testing as defined in 8.6.4 or 8.6.5

d) The LED packages shal
die/substrate and determin - riechanical damage. The process used to
de-capsulate the LED. pack insure-that it does not cause degradation of the leads
and bonds. The i ate shall be completely exposed and free of
packaging material.

f) analysed to determine the cause of the failure. A failure
this analysis shall be prepared on all failures. If the analysis
ailure was” caused by the package opening process, the test shall be
econd group of LED packages
J.4

LED packages shall be considered to have failed if they exhibit any of the following:

a)(visible evidence of non-conforming to the LED packages’ certificate of design,
construction and qualification;

b) visible evidence of corrosion, contamination, delamination or metallization voids;
c) visible evidence of die/substrate cracks or defects;
d) visible evidence of wire, die, or termination bond defects;

e) visible evidence of dendrite growth or electromigration.
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Annex K
(informative)

Communication sheet LED package testing

SUBJECT: LED package stress test qualification according to IEC 60810

DEVICE: Report No.:
Family package: Date:
Key product data: [Reference to applicable product specifi

nominal drive current I
min. drive current /;

max. drive current I

min. operating temperature

max. operating tempg

&
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TEST PERFORMED CONDITION DURATION/ | SAMPLE FAILURES
TEST SIZE -
REPEATS Elec Photo Vis
8.6.3 High temperature operating life Tg=__"°C 1000 h 3x26
I =__mA
(HTOL) JESD22-A108D
Ig=__"C
Tr— _MA
8.6]4 Temperature cycling Preconditioning: 1 000 cycles 3x26
Jedec level __
TMCL JESD22-A104D
( ) TMCL condition _
-__°Cl+___°C
__min each extreme
Transfer time __ s (
8.6|5 Wet high temperature operating life — | Preconditioning: 1000 h 2
mir| rated drive current Jedec Level __
Ts = 85°C
WHTOL JESD22-A101C S ’
( ) RH= 85 %;
Ir = __mA
ton [ off — 30 min \
8.6]6 Power temperature cycling Preconditioning: 000

/

Jedec level __
(PTMCL) JESD22-A105C G
8.6|7 Electrostatic discharge Human pody model 3x26
8 000 V
(EYD-HBM) JS-001}2@\1\{
8.6]8 Electrostatic discharge \d/lachine M 3x26
400,
(EYD-MM) JESDM
8.6|10 Physical dimensio<> Abcordi B\gy% sheet 3x26
(PO)
8.6]11 Vibrations variable frequency Const 1x 3x26
cement 1,5 mm
(VMF) (20 Hz to 100 Hz)
Peak acceleration:
200 m/s?
(100 Hz to 2 000 Hz)
Duration one cycle:
>4 min
Cycles per axis: 4
Number of axes: 3
(X;Y;2)
8.6/12,Mechanical shock Shock type: Half sinus 1x 3x26
Max. acceleration:
(M< ) JESD22.B1108B 1500 g
Shock duration: 0,5 ms
Number of shocks:
5 in each direction
Number of directions:
6 (£X, 1Y, +2)
- 30 shocks total
8.6.13 Resistance to soldering heat TTW-soldering 3x 3x26
(RSH-TTW) JESD22-B106D
8.6.14 Resistance to soldering heat Reflow soldering 260 °C 3x 3x26

(RSH-reflow)

JESD22-A113F
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TEST PERFORMED CONDITION DURATION/ | SAMPLE FAILURES
TEST SIZE X
REPEATS Elec Photo Vis
8.6.15 Solderability Wetting 1x 1x11
245 °C, 3s
(SO) IEC 60068-2-20 | Dewetting
260 °C, 10 s
8.6.16 Thermal shock TMSK condition _: 1 000 cycles 3x26
-__°Cl+___°C
(TMSK) JESD22-AT06B | (liquid-to-liquid)
8.6|17 Hydrogen sulphide Ty,=40°C 336 h 3x26
RH=90 %
(H3S) IEC 60068-2-43 |10 — 15 x 10°® H,S
8.6/18 Pulsed operating life Ty =55°C 1000 h 3x2
Ig=__mA
(PUT) JESD22-A108D |+=100pus; D=3 % (
8.4.19 Dew test T, . =30-65°C 1008 h 3 Z\ )
(DEW) JESD22-A100C | Time at65°C __h
r.h.= 90 % to 98 %;
8.6/20 Flow mixed gas corrosion Test method 4 Oh 26
7,=25°C N
(FMGC) IEC 60068-2-60 | RH=75 %.

Failure criteria:

Electrical:

Photometrical:

Visual:

9,

Conclusion:

e Radiant power/lumino
e Colour coordinates

mA __V; 210 % from initial value
=/ _mA) absolute limit: £ % max.
__mA) < 0,01
__mA) < 0,01

ested devices fulfil the reliability requirements.
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Annex L
(normative)

Re-testing matrix for LED package testing

Table L.1 specifies retesting requirements for product/process changes

NOTE Table L.1 was developed based on the ZVEI document.

Table L.1 — Retesting matrix

)

Legend: /\
X Test is recommended % /\ (\
C = Testis recommended based on LED type and risk assessement - =
na = not applicable for this change = 8 §
5 =g I /\ B *
* This test only applies to LED packages that are declared to be solderable by | I 2 a 2y P 3z
wave soldering by the manufacturer 3 2 2 I \E\ 2
**This test applies only to LED packages that are specified for reflow soldering 'f 2 0 > B8 8 T = $ s
< 212|181 2|2 z 9
£ 2 = a @ > 4 Q
= s S § £ 3 = z
el 3|83 &5 5|8 NN o £
= a c S o <
® = o = T \\ N T s Lt 5
THHHPAB: SR s g
Slegl|z2|le| ¥ 5 le \;\ 5 g (3|8 £
o 5 o 5 5 S 2 % 2 2 ~ | E kel o | = | ©
5 S T X 2 |8 g | & 31 %|%5 |2 8
© ﬁ £ o a 2 & ) o o e é S| % u 8
gls5|# S\| 4 g HENE IR AR 21 5|3
EA B | = o |EYE O shHhe |l ez |28 9S| 8| =%
g | 2 g sl : sVs | s S| 8 lels|r]| =
c g\ ERRCHDA | S 7 I NN - S T - T A =
eNEN & s i Sls|le|e|8 || 2|& ||
- N el < w © ~ © o o
™ < ~N © - — - - - - - - - - N
Type of Change A \?o\ a\e | @ <] c|clelale|s|a|s]s
20 oo o] o] {so] o] o] Leo] 2 o] Loo] Leo] o] o] 2 2
Design changes in active elements # na X \ X na na na na na na na na X X na
c
% Design changes in routing )\ X X X a \Qay na na na X X na X X X X X
a)
LED package /_\ X hox X [napna| x| x| x| x| x|[x]|x|x]c|x]|x
LED Chip size / shrink N N X k\\ X | X \Y X |nafna|na| X | X|na|na|na|[ X |na|na
Wafer substrate material I \ o\ cfx{ c|clnm|[n|n|x|x|[mn|c|lc|x]c]|c
Wafer diameter L X na \)( na| C|C|na|na|na| X | X[na]|na|[na| X |na]|na
< ﬂg; Final wafer thickng$s \ ) ‘)( X p@ X|C|[C|na[na|na|na|na|na|na|na| X |na| na
% | ® [Electrical active dch&q / infplaptation element X\na[C|na|C C|nafna|na|lna|na|na|na|na|[ X |na|na
5| =
B | z |oxide/ dietectrics L N\X ,ﬁa X| X|C|[C|na[na|na|na|na|na|na|na| X | C | na
% Z | Metaliization (chip frontsiie) M x| x X C C|na|nafna|na|na|na| X X X | X X
g Metallization (chip Backside). Al x[x]x]clclm[na[nm] x][ x[mx][ x[x]x][x
Passivation / dig coati X| X[ X|CcC|C]|C|na|na|na|na|[na|na|na| C|[na|[C]| C
Change in procg<s technique N\ c|lc|lc|lc|na{nalna|lnalnalnalnalnajc|c|lc|c]|ec
g Change of matelial supplier With iipact ol agreed'specifeations X [na|{na| X|na|na|na[na{na| x| X|na|[na[na| x|nalna
B Pdbkagen N c|x|clclnmn|mn|[x[clc|x|[x|[n|c|c|nmn|[c]|c
Leacﬁrame%q\aterié\ na| X| X| C|na|[na|[na[na|na| X | X| X]|]C]| X]|na|C| X
S |Leadframe.finsiking Waterial, na | X X X |na|na|na|na|na| X X X | C X|na|C X
§ Die attach matevial X[ X[ X|[X|na|na|na|]C|C| X ]| X]na|C| X]|na|C|X
>
2 | = [Bond wire matérial X{X|[C|[X|na|na|na|]C|C| X ]| X]na|C|C]|X|na|C
o
§ Z |LED:patkage susbtrate (BGA) C X X C|na|na|naf|na|na| X X X (o3 X|na| C X
<
Phosphor material / architecure X|C X X |na|[na|na| C C X X|na| C C|na| C C
Mould compund, encapsulation / sealing material X| X | X C|na|[na|na|na|naf X X X | C X|na|C X
Ghange in process technique (e.g. die attach, bonding, plating, ...) | X X X Cl|lnalna|na| C [of [of Cl|na| C (o3 C C C
Change of material supplier with impact on agreed specifications X X X C|lnalnafna|[na|naf| X X C C C|na| C C
Production from a new equipment / tool uses a different
3 technology C|X|[C|C|na|na|nafna|na[ X | X | C | C|naf[na|na|na
E é Production from a new equipment / tool uses same basic
N & |[technology na|C|[C | C|na|naflna|na|nafna|lna| C | C|[na|na|najna
2 5
© =
§ w Change in the final testing equipment type use of a different
o technology na|lna|na| C | X | X |[na[na|na|na|na| C|na|na| C |na|na
@
-% » Move of all or part of wafer fab to a different and not X
‘g> § g previously released location/ site / subcontractor na na na na na na na
= O = [Move of all or part of assembly to a different and not
= previously released location/ site / subcontractor c c c c X na c c
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
EXIGENCES DE PERFORMANCES

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation
composee de Iensemble des com|tes electrotechmques nationaux (Comltes nat|onau de C). LMEE€ a pour
1s(cles domaines

des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessib
Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur élaboration est confiée ¢ i éty des, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité p i e

2) Les décisions ou accords officiels de I'l[EC concernant les que
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, £
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

5) mite. Des organismes de certification indépendants
fournlssent des service$ dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’I services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisat ivé i en possession de la derniere édition de cette publication.

C, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires

embres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC

dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque

ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les

ion ou de l'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre
gui lui est accordé

8) L'attenti attiree s, références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications

9) L’attention esthattirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de~hrevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets\et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été préparée pour
lazcommodité de l'utilisateur.

L’IEC 60810 édition 4.1 contient la quatriéeme édition (2014-12) [documents 34A/1797/FDIS et
34A/1818/RVD] et son amendement 1 (2017-03) [documents 34A/1888/CDV et 34A/1927/RVC].

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique par
I’'amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est disponible dans
cette publication.
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La Norme internationale IEC 60810 a été établie par le sous-comité 34A: Lampes, du comité
d'études 34 de I'l[EC: Lampes et équipements associés.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) introduction de nouvelles sources lumineuses a décharge;

b) introduction des exigences applicables aux lampes 3 filament non remplacable;

c) introduction des exigences et conditions d’essai applicables aux LED encapsulées.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de so en nt ne sera
pas modifié avant la date de stabilit¢é indiquée sur le si I'lEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication e A\cefte date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée. <\(> O

IMPORTANT - Le logo "colour inside”-qui se_trouyv sMage de couverture de cette
publication indique qu’'elle contient(des coul&ur qu sont con5|derees comme utlles a
une bonne comprehensm de son c nte%

imprimer cette publlcatl n ilis primante couleur.

&
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LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
EXIGENCES DE PERFORMANCES

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale est applicable aux lampes (lampes a filament, lampes.a
décharge et sources lumineuses a LED) destinées a étre utilisées dans les projecteurs ayant,
les feux de brouillard et les feux de signalisation des véhicules routiers. Elle s’applique
particulierement aux lampes figurant dans I'l[EC 60809. Cependant, peut aussi étre
utilisée pour d’autres lampes relevant de son domaine d’application.

Les exigences de performance sont
dans [I'IEC 60809. Elles ne sont
administrations pour les hp

a termes sont utilisés pour désigner une "lampe a
incandescence" (IEC 60050-845:49 lampe a décharge" (IEC 60050-845:1987, 845-07-17).

La présente norme utilise le S e\a filament" et "lampe a décharge". Cependant, lorsque le terme
"lampe" apparait sé € 88| e pes, a moins que le contexte n’indique clairement qu’il ne
s’applique qu’a I'un des .

NOTE 2 La présente

Les documents sui ts sont cités en référence de maniére normative, en intégralité ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule |'édition citée s’applique. Pour les références non datées, la
derniére édition du document de référence s’applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60050 (toutes les parties), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) (disponible

sous <http://www.electropedia.org>)

IEC 60061-1, Culots de Ilampes et douilles ainsi que calibres pour le contréle de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 1: Culots de lampes

IEC 60068-2-6:1995, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Fc: Vibrations
(sinusoidales)

IEC 60068-2-14, Essais d'environnement — Partie 2-14: Essais — Essai N: Variation de
température
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IEC 60068-2-43, Essais d'environnement — Partie 2-43: Essais — Essai Kd: Essai a
I'hydrogéne sulfuré pour contacts et connexions

IEC 60068-2-60, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Ke: Essai de corrosion
dans un flux de mélange de gaz

IEC 60410:1973, Plans et regles d'échantillonnage pour les contrdles par attributs

IEC 60809:2014, Lampes pour véhicules routiers

CISPR 25, Véhicules, bateaux et moteurs a combustion interne — Caractéristiques “des
perturbations radioélectriques — Limites et méthodes de mesure pou protection des
récepteurs embarqués

Nations Unies, Accord concernant I'adoption de prescriptioqs
applicables aux véhicules a roues, aux équipements et aux piece ¢ e’montés
ou utilisés sur un véhicule a roues et les conditions de réconna proque des
homologations délivrées conformément a ces prescriptions
Source Internet: www.unece.org/trans/main/wp29/wp29regs.hin

19/08/2014)
Additif 37: Reglement N° 38, Prescr/pt/o S ifo tives” a I’lhomologation des
feux-brouillard arriere pour les vé . > S remorques
Additif 47: Réglement N° 48, Prescriptj | elatives a I’homologation des

véhicules en ce qui concerne I'in positifs d’éclairage et de signalisation

lumineuse

Additif 122: Reglem SvUniformes concernant I’homologation des
systémes d’éclairage avant adaptafti S)/destinés aux véhicules automobiles

Additif 1OI f Iptions uniformes relatives a I'homologation des
voitures partic S iquement par un moteur a combustion interne ou mues

de la co ergie électrique et de I'autonomie en mode électrique, et des
véhicu ies» M1 et N1 mus uniquement par une chaine de traction
éle cérqui conterne la mesure de la consommation d'énergie électrique et de

soureces lumineuses a diodes électroluminescentes (DEL) destinées a étre utilisées
dans les feux de signalisation homologués des véhicules a moteur et de leurs
remorques

JESD22-A100D, Cycled temperature humidity bias life test (disponible en anglais seulement)

JESD22-A101C, Steady-state temperature humidity bias life test (disponible en anglais
seulement)

JESD22-A104D, Temperature cycling (disponible en anglais seulement)

JESD22-A105C, Power and temperature cycling (disponible en anglais seulement)

1 Egalement désigné Accord 1958. Dans le texte de la présente norme, les réglements relevant de cet accord
sont référencés sous la forme, par exemple, Réglement ONU 37 ou R37.
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JESD22-A106B, Thermal shock (disponible en anglais seulement)
JESD22-A108D, Temperature, bias, and operating life (disponible en anglais seulement)

JESD22-A113F, Preconditioning of plastic surface mount devices prior to reliability testing
(disponible en anglais seulement)

JESD22-A115C, Electrostatic discharge (ESD) sensitivity testing machine model (MM)
(disponible en anglais seulement)

JESD22-B101B, External visual (disponible en anglais seulement)

JESD22-B103B, Vibration, variable frequency (disponible en anglais seulement)

JESD22-B110B, Mechanical shock (disponible en anglais seulement)

JESD22-B106D, Resistance to solder shock for through-hole moun
anglais seulement)

thermal res:stance and impedance of light-e
(disponible en anglais seulement)

JESD51-52:2012-04, Guidelines for combi 127~2007 fotal flux measurements with
thermal measurements of leds with exp disponible en anglais seulement)
JESD51-53:2012-05, Terms, definitions_an y for LED thermal testing (disponible
en anglais seulement)

ANSI/IPC/ECA J- STD ZC, Solde Y , terminations, lugs,
terminals and wire

ANSI/ESDA/JED@ oint\JEDEC/ESDA standard for electrostatic discharge

sensitivity testing ¢ el/(HBM) — component level (disponible en anglais
seulement)

3.1

durée/de vie

totalitedu temps (exprimé en heures) pendant lequel une lampe a fonctionné avant d’étre
hors)d’usage

Note 1 a l'article: Les lampes a filament sont considérées comme telles selon I'un ou I'autre des critéres suivants:
a) lafin de vie est I'instant ou se produit la mise hors d'usage du filament;

b) la fin de vie d’'une lampe a deux filaments est l'instant ou se produit la mise hors d'usage de I'un ou l'autre
des filaments, si la lampe est soumise a essai selon un cycle d’allumage impliquant le fonctionnement alterné
des deux filaments

3.2

durée de vie caractéristique

T (ou T,)

constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 63,2 % du nombre
de lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle
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3.3

durée de vie B3

constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 3 % du nombre de
lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle

3.4
conservation du flux lumineux
rapport entre le flux lumineux d'une lampe, a un instant donné de sa vie, et son flux lumineux

HE T B | ! 4k e il ! (' i
Itar, 1d 1alffpe dyarit TUTTCUHOTITIC Udlls UTS LUTNUILIUNTS SPCULITTTYUCS

Exemple 1 L., est la durée en heures correspondant a une conservation du flux lumineux de 70 %.

Exemple 2 Lg, est la durée en heures correspondant a une conservation du flux lumineux d %.

3.5
flux lumineux initial

flux lumineux d'une lampe mesuré aprés le vieillissement spé C de
'IEC 60809:2014 pour les lampes a filament, a 'Annexe D d¢€ e’pour les
lampes a décharge ou a I'Annexe | de la présente norme pour le es alLED
3.6

valeur assignée

valeur d'une caractéristique spécifiée, pour le fo on la tension

d'essai et/ou a d'autres conditions spécifiées

3.7
température limite au pincement

température maximale admissible au
satisfaisante en service

pincement, ssurer a une lampe une performance

3.8
température limite de

température maxjmale
satisfaisante en ce

3.9
encombrement

3.10

lampe déclarée<comme telle par le fabricant ou le fournisseur responsable, et qui doit
satisfaire aux~conditions d'essai renforcé spécifices dans le Tableau B.2 de la présente
norme encomplément des exigences spécifiées dans I'lEC 60809

3.4
durée de vie B4
constante de la distribution de Weibull indiquant le temps au bout duquel 10 % du nombre de

lampes soumises a essai, du méme type, ont atteint la fin de leur durée de vie individuelle

3.12
LED encapsulée

diode solide a jonction p-n émettant un rayonnement optique sous I'action d’un courant
électrique

Note 1 a I'article: Des exemples sont présentés a la Figure 1.

Note 2 a I'article: Dans la terminologie ONU, le terme "LED" est utilisé avec la méme définition.
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P )

Figure 1 — Exemples de LED encapsulées

3.13
source lumineuse a LED
source lumineuse ol le rayonnement visible est émis par une ou plusieurs

ommande
la gestion

Note 1 a l'article: Une source lumineuse a LED peut ou peut ne pas exiger un
électronique supplémentaire et peut ou peut ne pas exiger de dispositions supplém
thermique.

3.13.1
module a LED
source lumineuse a LED qui ne peut étre remplacée qu'au‘moyen d

.-

s mécaniques

Note 1 a l'article: Les modules a LED sont généralement considérés comme~des composants destinés a étre
utilisés dans les commerces, le monde du travail ou les industries| et ne~sOnt génératement pas destinés a étre
vendus au grand public.

Note 2 a l'article: Des exemples sont présenté

IEC

IEC

Figure 3 — Exemple de module a LED avec dissipateur thermique intégré

3.13.2
source lumineuse a LED remplacgable
source lumineuse a LED qui peut étre remplacée facilement sans l'aide d'outils spéciaux

Note 1 a l'article: Les sources lumineuses a LED remplagables sont généralement destinées a étre vendues au
grand public comme élément de remplacement.

Note 2 a I'article: Un exemple est illustré a la Figure 4.



https://iecnorm.com/api/?name=93ef5125b37f399e0fbb0a8e6890bddf

- 78 - IEC 60810:2014+AMD1:2017 CSV
© IEC 2017

H
=

3.13.3
source lumineuse a LED non remplagable
source lumineuse a LED qui ne peut pas étre retirée{du dis

Note 1 a Iartlcle Les sources Iumlneuse 2

modules ou d'unités de ce type de dispositifs.

Note 2 a l'article: Un exemple est illustré a la

Fixée de fagon

permanente au
/ dispositif

. Voul

IEC

3.14
T, d'ung,source lumineuse a LED

température a un emplacement spécifié a la surface de la source lumineuse a LED (point TP)
qui peut étre mesurée lors du fonctionnement de la source lumineuse et qui peut étre corrélée
a la température de la jonction p-n de la LED

Note 1 a l'article: Le point Tp est généralement spécifié par le fabricant de la source lumineuse a LED ou sa fiche
technique.

3.15

appareillage de commande électronique de source lumineuse

un ou plusieurs composants disposés entre l'alimentation et la source lumineuse afin de
réguler la tension et/ou le courant électrique de cette derniére
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3.16

température de la LED encaspulée

TS

température du point de fixation des couples thermoélectriques sur la LED encapsulée, telle
que définie par le fabricant du boitier

4 Exigences et conditions d’essai relatives aux lampes a filament

4.1 Fonction principale et interchangeabilité

Les lampes a filament doivent satisfaire a I'lEC 60809.

4.2 Résistance a la torsion

Le culot doit étre solide et fermement fixé a I'ampoule.

La conformité est vérifiée avant et aprés l'essai de durée de
filament aux couples de torsion suivants:

la lampe a

e lampes a filament avec culots a baionnette
— pour les chemises de diameéetre 9 mm:
— pour les chemises de diameétre 15 mm:
— pour les chemises de diameétre

e |lampes a filament avec culots a vis

Le couple de torsion pne “doi é [ mais doit augmenter

La duréede vie B3 ne doit pas étre inférieure a la valeur assignée donnée dans le Tableau 3.

La-conformité est vérifiée par les essais de durée de vie spécifiés a I'Annexe A.

nac AAnacone g

b

nombe a4
o1

o a
CTTToTTT
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b
P
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Tableau 1 — Conditions de conformité pour la durée de vie B3

Nombre de lampes a filament Limite d'acceptation
soumises a essai

23435
36 a 48
49 a2 60

61a74
75392

o o A WN

4.5 Conservation du flux lumineux

Elle ne doit pas étre inférieure a la valeur assignée donnée dans
est basée sur un niveau de non-conformité de 10 %.

4.6 Résistance aux vibrations et aux chocs

< . ent satisfait a l'essai de
vibrations aléatoires a large bande ou abande*¢é qu'i t décrit a I'Annexe B, si elles

ors de l'un des essais ne doit pas
un NQA de 4 %).

Le nombre de lampes a
dépasser les valeurs du

Tableau 2 - itio conformité pour I'essai de vibrations
Q Wr del\a(;p\e§ Limite d'acceptation

/ha\ ent soumises. a essai

420 2

1432 3

\ a 41 4

X 42 450 5

51 465 6

4.7 (Reésistance de I'ampoule en verre

Dans' le cas ou les ampoules sont affaiblies par une manipulation mécanique lors de leur
assemblage dans un matériel, les méthodes d'essai et procédures définies dans I'Annexe C

doiventétre utitisees afim d évatuer fa performance. Les ampoutes JdoiveENt SUpporter ta force
de compression spécifiée.

5 Fiches techniques des lampes a filament

Valeurs des durées de vie assignées et de conservation du flux lumineux des lampes a
filament pour véhicules routiers, soumises a essai dans les conditions spécifiées a I'Annexe A.

Les Tableaux 3 et 4 donnent les valeurs des durées de vie assignées et de conservation du
flux lumineux en fonctionnement continu.
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Tableau 3 — Valeurs des durées de vie assignées, en fonctionnement continu

-81-—

Numéro de fiche

technique des lampes Type 12V 24V
a filament
IECQEOSO ONU® Catégorie | Essai V B3 /h Tc /h Essai V B3 /h Tc/h
Lampes pour applications d’eclairage avant
2310 R37-H1 H1 13,2 150 400 28,0 90 250
2320 - H2 13,2 90 250 28,0 90 250
2330 R37-H3 H3 13,2 150 400 280 | [ 90 250
2120 R37-H4 | H4 (HB/LB) | 13,2 125250 | 250500 | 28,0 (| “1q0r200. |V 200/400
2315 R37-H7 H7 13,2 300 500 2800 200 "\,400
2365 R37-H8 | Hs, H8B 13,2 400 800
2370 R37-H9 | H9, HoB 13,2 250 500 O\
2375 | R37-H10 H10 13,2 800 1600 [N\ \
N
2380 | R37-H11 | H11,H11B | 13,2 350 600 28.0 300 600
2385 | R37-H12 H12 13,2 480 | G,
- R37-H13 H(1I-|3é|/-IL1I33)A 13, 1701200 | 35({25@ Q
; R37-H15 (H;/ffRL) 13,2 /lzw\f\oc}/m/ 28,0 | 200/1500 | 400/3000
} R37-H16 | H16, H16B | 132 | (7500 1000
- R37-H17 W7\ | /132 \| 100/350 [\200/700
3430 | R37-H27TW /ﬁzwﬂ N 19, w 190
2325 | R37-HB3\| HB3/ HB3A [\ 133 |\ 250 500
2335 | R37-HB4 | HBA(HBAA\| 932 850 1700
2420 | R37-HIRZAN  HIR2 o 312 300 600
2130 R37-Hs\ \s\@@u@ N134 150/150 | 300/300
2340 | R37-H NN 13,2 100 250
- _[/Raz-R2aw | “Psxaaw 13,2 1000 2000
- [rar-Poaw X24W 13,2 1000 2000
; Rm>sx26w 13,2 1000 2000
PSX26
2110 R37-R2 R2 13,2 30/60 90/160
(HB / LB) :
2150° | R37-s1/52 s2 13,2 100/100 | 200/200
Lampes pour applications de signalisation
cs5W 13,5 350 750 28,0 120 350
3410 | R37-H6W | H6W, HY6W | 13,5 350 700
- R37-H10W | H10W/1 13,5 150 400
} R37-H10W | HY10W/1 | 135 300 600
3420 | R37-H21W | H21w 13,5 200 400 28,0 90 180
; R37- HY21W 13,5 200 400 28,0 90 180
HY21W : :
- R37-P13W |  P13W 13,5 4000 8000
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